Тема. Чорнобильська катастрофа та її наслідки.
Мета. Повідомити учням нові знання; формувати (розвивати) уміння і навички, формувати (виховувати) ціннісні орієнтації, зокрема:

· називати подію за датою та дату Чорнобильської катастрофи; встановлювати її взаємовідношення з подіями всесвітньої історії та віддалення від сьогодення;

· називати, пояснювати і застосовувати у мовленні поняття: «перебудова», «катастрофа»;
· називати, упізнавати постаті пожежників-рятувальників, які ліквідовували наслідки аварії на Чорнобильській атомній електростанції (ЧАЕС) та висловлюватися щодо проявів їх героїзму;
· називати, упізнавати та показувати на карті історично-географічні об’єкти, пов’язані із катастрофою на ЧАЕС; використовувати карту як джерело інформації про катастрофу;
· називати, упізнавати історичні джерела; застосовувати їх для характеризування причин, сутності та наслідків Чорнобильської катастрофи;

· визначати вплив Чорнобильської катастрофи на розгортання процесу українського національного пробудження періоду «перебудови»;
· висловлювати особисті ставлення щодо героїчних дій пожежників-рятувальників, впливу Чорнобильської катастрофи на розгортання процесу українського національного пробудження періоду «перебудови».
Тип уроку. Повідомлення нових знань, формування (розвиток) умінь і навичок.

Вид уроку. Практичне заняття.

Навчально-методичне забезпечення. 1. Кульчицький С. В. Історія України : підруч. для 11 кл. загальноосвіт. навч. закл. : рівень стандарту, академ. рівень / С. В. Кульчицький, Ю. Г. Лебедєва. – К. : Генеза, 2011. – 302 с. : іл.
2. Пометун О. І. Історія України : підруч. для 11 кл. загальноосвіт. навч. закл. : (рівень стандарту, акад. рівень) / О. І. Пометун, Н. М. Гупан. – К. : Освіта, 2011. – 336 с. : іл.

3. Струкевич О. К. Історія України : підруч. для 11 кл. загальноосвіт. навч. закл. (рівень стандарту, акад. рівень) / О. К. Струкевич, І. М. Романюк, С. І. Дровозюк. – К. : Грамота, 2011. – 319 с. : іл.

4. Турченко Ф. Г. Історія України. 11 клас : підруч. для загальноосвіт. навч. закл. : профіл. рівень / Ф. Г. Турченко. – К. : Генеза, 2011. – 400 с. : іл.

5. Власов В. С. Збірник завдань для державної підсумкової атестації з історії України. 11 клас / В. С. Власов, С. В. Кульчицький. – К. : Центр навчально-методичної літератури, 2014. – 128 с. : іл.

6. Довідник з історії України (А–Я) : посібн. для серед. загальноосв. навч. закл. / за заг. ред. І. Підкови, Р. Шуста. – 2-ге вид., доопр. і доповн. – К. : Генеза, 2001. – 1136 с.

7. Дидактичний та роздавальний матеріал, писемне та наочне приладдя.
Матеріали до заняття
І. Розвиток умінь і навичок орієнтування в історичному просторі.

Джерело 1. Розпад Радянського Союзу та проголошення незалежності України (1985–1991 роки).
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Атлас. Історія України. 11 клас / упорядник Д. І. Тихомиров. – К. : Державне науково-виробниче підприємство «Картографія», 2013. – С. 11.

· Розгляньте карту.

· Покажіть місце Чорнобильської катастрофи.
· Покажіть території, забруднені внаслідок аварії на ЧАЕС. Чому ці території не суцільні, а локальні? Визначте орієнтовне відсоткове число їх співвідношення до незабруднених територій України.
· Закрийте карту. Запишіть у зошити адміністративно-географічні назви територій, де проходили умовні межі Чорнобильської зони відчуження.

· Покажіть відселені міста та напрями відселення людей із 30-ти кілометрової зони ЧАЕС, нове місто, збудоване для працівників ЧАЕС.
· Покажіть діючі АЕС на території України, АЕС, будівництво яких зупинено після Чорнобильської катастрофи.
· Використовуйте карту як додаткове джерело, що візуалізуватиме інформацію з інших, опрацьованих Вами джерел.
ІІ. Розвиток умінь і навичок орієнтування в історичному часі.

Джерело 1.
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Турченко Ф. Г. Історія України. 11 клас : підруч. для загальноосвіт. навч. закл. : профіл. рівень / Ф. Г. Турченко. – К. : Генеза, 2011. – С. 275–276.
· Розгляньте хронологічну таблицю. Назвіть основні події періоду «перебудови» в УРСР.
· Яке місце в переліку тих подій займає Чорнобильська катастрофа?

· Чи є логічний зв’язок між катастрофою на ЧАЕС та подіями соціально-економічного життя, що відбувалися в УРСР?
· Які події суспільно-політичного життя пов’язані з катастрофою в м. Чорнобиль?
· Історики стверджують, що Чорнобильська катастрофа стала каталізатором розгортання українського національного пробудження періоду «перебудови». Доведіть їх твердження, застосовуючи хронологічну таблицю.
ІІІ. Розвиток умінь і навичок використання понять у мовленні, опрацювання історичних джерел, зіставлення і порівняння, виявлення ціннісних орієнтацій.

Джерело 1. Науково-популярні тексти.
Будівництво Чорнобильської АЕС розпочалось у 1970 році у дуже специфічній ситуації, характеристику якій пізніше, вже після аварії було дано на засіданні оперативної групи Політбюро ЦК КПРС. В матеріалі «Про хід робіт із створення безпечних ядерних реакторів нового покоління», доданого до протоколу № 38 (16 березня 1987 р.) йшлося, зокрема і про те, що «...в більшості країн в останні роки (мається на увазі середина 80-х рр. – авт.) в галузі атомної енергетики першочергова увага приділяється всебічному обґрунтуванню концепції її безпечного розвитку. Детально аналізуються проекти діючих і перспективних ядерних парогенеруючих установок, розробляються заходи із підвищення їх надійності, форсовано проводяться необхідні науково-дослідні та конструкторські роботи. Все це дозволило підійти до створення принципово нових установок, які завдяки своїм фізичним та теплотехнічним характеристикам відзначаються високим рівнем безпеки. В СРСР аналогічний аналіз досі не виконано. Спроби організувати таку роботу носять разовий і однобічний характер. Немає галузевої програми в цій області. Не відповідає сучасним вимогам експериментальна база наукових, конструкторських і проектних організацій». І далі зазначено, що «переходити до серійного будівництва атомних станцій нового покоління необхідно після ретельного доведення їх проектів і обладнання на головному блоці. Зневажливе ставлення до цієї вимоги призвело до того, що зараз вводиться в дію велика серія енергоблоків з реакторами ВВЕР–1000, проекти яких вимагають термінової доробки».
При будівництві ЧАЕС було використано реактор конструкції РБМК (рос. – реактор большой мощности канальный; укр. – РВПК). Розробники цього реактора високо оцінювали позитивні моменти свого дітища. Вони, зокрема, зазначали, що канальні реактори мають суттєві переваги перед корпусними реакторами ВВЕР.

Разом з цим автори РБМК визначали, що уран-графітові реактори мають певні недоліки, зокрема, вони більш матеріаломісткі та трудомісткі при будівництві та монтажу. Для них потрібен більший об’єм головного корпусу. Але при цьому, серед недоліків навіть не згадуються питання їх надійності та рівня безпеки.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 13–14.
Що ж стосується виробничого життя колективу ЧАЕС напередодні аварії, то 1986 рік персонал Чорнобильської АЕС розпочав з великими надіями на краще. На високій потужності працювали чотири блоки першої та другої черги, завершувалось будівництво третьої черги – блоки № 5 та № 6 з реакторами РБМК–1000, розпочалось спорудження четвертої черги – блоки № 7 та № 8 з реакторами РБМК–1500. Невдовзі станція мала стати найпотужнішою у світі.

Проте, виробничників турбували блоки № 3 та № 4, які за виробництвом електроенергії відставали від першої черги. Завдання підвищити енерговиробіток до наміченого рівня вирішити не вдавалось. Очевидно, саме з цієї причини … було вирішено провести на блоці № 4 експеримент, пов’язаний саме з проблемою збільшення енерговиділення в активній зоні без зміни інших параметрів блока. Це був суто фізичний експеримент в самому реакторі, тому за системою, що існувала, всі дані про нього відносились до категорії таємних. Подібний стан речей в галузі був абсолютно звичайною і нормальною справою і не викликав ніяких заперечень.

В зв’язку з тим, що блок № 4 в кінці квітня підлягав зупину на плановий середній ремонт, підготовку і проведення робіт в активній зоні прив’язали до цієї події.

1 квітня 1986 року, коли блок № 4 працював на потужності що складала 104,7 % проектної та 102,6 % номінальної, почалась підготовка до експерименту в активній зоні.

Фактичні дані про перевантаження палива в реакторі та зміни параметрів активної зони на протязі 1–23 квітня 1986 року дозволили технічним експертам встановити мету експерименту та методи його проведення. Вони вважали, що підготовка закінчилась 23 квітня, коли потужність склала 102 % номінальної, а параметри активної зони відповідали програмі експерименту. Того ж дня з Москви на ЧАЕС прибула група науковців для проведення саме цього експерименту. Маючи справу з таємними роботами, ці спеціалісти перебували на станції інкогніто, контактуючи з обмеженим колом людей з персоналу. Проте, в опублікованих у 1998 році в Москві спогадах науковці інституту ім. Курчатова розповіли хто саме і коли прибув на ЧАЕС, де жив, що робив, коли від’їхав. Цей факт спростовує офіційне твердження про те, що персонал не погодив свої дії з авторами реактора. Самі автори знаходились на ЧАЕС і не дозволили б персоналу щось робити без їх відома.

ЧАЕС не була готова до зупину блока № 4 та проведення експериментів та випробувань 25 квітня 1986 року. Не всі учасники робіт прибули на станцію, не всі технічні питання було вирішено. Директор станції В. П. Брюханов два дні переконував міністерство, пропонуючи перенести зупин блоку № 4. Проте важливість експерименту в активній зоні переважила. 24 квітня 1986 року він підписав наказ про зупин, який не встигли навіть вчасно надрукувати.
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Пометун О. І. Історія України : підруч. для 11 кл. загальноосвіт. навч. закл. : (рівень стандарту, акад. рівень) / О. І. Пометун, Н. М. Гупан. – К. : Освіта, 2011. – С. 199.
Події навколо ЧАЕС та зруйнованого 4-го енергоблоку розвивались стрімко. Вже з раннього ранку 27 квітня в Чорнобилі під керівництвом генерал-полковника Пікалова В. К. приступила до роботи оперативна група, до якої увійшли офіцери управління начальника хімічного війська, Військової академії хімічного захисту, Центрального науково-дослідного випробувального інституту Міністерства оброни. Важкими транспортними літаками в район Чорнобиля була привезена спецтехніка та прибула передова група хіміків 122 мобільного загону. Вже в травні 1986 р. в забрудненій зоні були розгорнуті 2 бригади, 7 полків та 3 окремі батальйони хімічного захисту. Загальне угрупування хімічного війська до кінця травня нараховувало більше 10 тис. чол. Координацією діяльності частин хімічного війська займався начальник хімічного війська … полковник Корякін Ю. Н., який більше року пропрацював у районі Чорнобильської трагедії. В цей же час був сформований 1039 Науковий центр Міністерства оборони СРСР, в складі якого більше 4-х років працювали генерали й офіцери управління начальника хімічних військ, Шиханського військового інституту, Військової академії хімічного захисту, хімічних училищ та Науково-дослідного інституту хімічних військ.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 28.
Вивчення ситуації, проведене з повітря і за допомогою бронетехніки, та зусилля, які доклали військові й науковці, провівши розвідку навколо та на самому зруйнованому енергоблоці, дозволили уяснити картину забруднень та руйнувань, що їх зазнали конструкції 4-го енергоблоку. Так, завдячуючи зусиллям військових фахівців стало відомо, що станом на 2 травня 1986 р. температура в реакторі становила – 1440 градусів, що, як зазначав у своїх спогадах Масол В. А. (член союзної урядової комісії з ліквідації наслідків аварії, заступник голови Уряду, а з 1987 р. – голова уряду УРСР), він запам’ятав на все життя. Критичний рівень був 2770, потім «дожали» до 2440 за Цельсієм.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 30.
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Пометун О. І. Історія України : підруч. для 11 кл. загальноосвіт. навч. закл. : (рівень стандарту, акад. рівень) / О. І. Пометун, Н. М. Гупан. – К. : Освіта, 2011. – С. 200.
Щоб приборкати зруйнований реактор, після багатьох консультацій було прийнято рішення про його засипку, так зване, тампонування, з повітря сумішшю речовин: піску, борної кислоти, доломітових глин та свинцю.
Виконання цього завдання вимагало реалізації великого обсягу підготовчих робіт. Зокрема, необхідно було вивчити ситуацію в районі реактора, шляхи підходу до нього (нормальному підходу заважала вентиляційна труба). Необхідно було також визначитися, як саме кидати в руїну необхідні речовини. Роботу треба було провести за умови, що на висоті 100 метрів рівень радіації становив біля 500 Р/год., а для скидання речовин необхідно було зависати над аварійним реактором на кілька хвилин.

Для виконання цього завдання були залучені фахівці гвардійського полку гелікоптерів (командир полку гвардії полковник А. Серебряков), екіпажі якого, на чолі з командиром, були підняті по тривозі і прибули на базове летовище, підготовлене для них заступником командуючого військово-повітряних сил Київського військового округу полковником Б. Нестеровим.
Для регулярної роботи гелікоптерів, посадки та їх завантаження був обраний майданчик в кількох кілометрах від станції. Методику заходу на об’єкт та виконання скидання спільними зусиллями розробили фахівці гвардійського полку гелікоптерів та представники Київського військового округу, провівши кілька пробних вильотів. Польоти в районі реактора відбувались на швидкості від 140 до 0 км/год. на висоті 150–200 метрів. Пілоти зависали над щілиною, що утворилась між шахтою та вивернутою вибухом плитою верхнього біозахисту реактора (як пише Смирнов В. Н. (в майбутньому полковник, викладач військово-повітряної академії ім. Ю. О. Гагаріна) – щілина була завширшки п’ять метрів), і штурман скидав мішок з піском чи ще з чимось, в неї. На початковому етапі робіт гелікоптери не мали біологічного захисту, і лише з часом почали робити свинцевий захист машин, а отже й людей, знизу.

Протягом першого дня проведено 93 скидання, другого – 186. Станом на 1 травня з гелікоптерів було скинуто 1900 тон піску. В цей день голова урядової комісії Б. Щербина скоротив план скидання наполовину, оскільки бетонні конструкції могли не витримати такої ваги. Всього ж в реактор було скинуто біля 5 тис. т різноманітних сипучих матеріалів.

В цілому ж закидання зруйнованого реактора проводилося з 28 квітня до 3 травня та 12 травня. Було скинуто з вертольотів 4000 т піску, 500 т свинцю у вигляді болванок та 87 т дробу. Оцінка вірогідності попадання цих речовин в шахту реактора була визначена тоді в 20 %. Як виявили пізніші дослідження, це припущення було абсолютно вірним. Проте в публікаціях з проблеми є інформація трохи іншого характеру. В підготовлених урядом СРСР для МАГАТЕ матеріалах зазначалось, що за період з 27 квітня до 10 травня в розвал 4-го енергоблока було скинуто близько 5000 т різних матеріалів, в т. ч. 2400 т свинцю, 40 т карбіда бора, 800 т доломіта, 1800 т піску та глини.

Пілоти гелікоптерів виконали в Чорнобилі ряд інших унікальних операцій. Так, у результаті пошуку можливостей забезпечення контролю стану зруйнованого реактора було реалізовано чимало цікавих і сміливих ідей, однієї з яких була так звана операція «Голка». Суть її полягала в тому, що сталеву трубу довжиною 18 м та діаметром 100 мм наповнили різними необхідними приладами, і у вигляді голки підвісили до гелікоптера Ка-32 на трос довжиною 200 м. Пілот Мельник Н. Н. зумів успішно виконати завдання – у реактор було втикнуто «багатоярусний вимірювач», що дозволив одержувати необхідну інформацію. Екіпаж гелікоптера лише в ході цієї операції одержав приблизно по 12 рентген. Що ж до дати проведення цієї операції, то тут є розходження: за одними джерелами це сталося 13 червня 1986 р., а за іншими – 19 червня.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 31–32.
Залишилися на своїх робочих місцях більшість працівників самої станції. Всі вони одночасно і паралельно виконували величезний обсяг робіт: треба було проводити дозиметричний контроль, дезактивацію території, будівель, обладнання, людей і т. д.; вирішувати проблеми 1, 2 та 3 блоків станції; вести будівельні роботи на консервації зруйнованого блока, для чого слід було створити необхідну інфраструктуру (бетонні заводи, під’їзні шляхи та под.); відкачувати високо забруднену воду з підреакторних приміщень; будувати підреакторну охолоджуючу плиту; зводити навколо станції захисну «стіну в ґрунті», відслідковувати стан водних ресурсів забрудненої території; забезпечувати працюючих житлом, харчуванням, засобами індивідуального захисту, медичним обслуговуванням; організовувати та забезпечувати охорону та дотримання необхідного режиму організації праці та життя тисяч людей, а також вирішувати ще багато інших важливих завдань.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 33.
З середини травня, коли урядова комісія прийняла рішення про визначення 30-ти кілометрової зони (яка пізніше одержала назву «зона відчуження») та обмеження доступу до неї через огорожу її по периметру, до робіт у районі Чорнобиля були залучені прикордонні війська. Виконання цієї роботи мало не допустити вивозу забруднених матеріальних ресурсів із зони та присікти намагання звичайного мародерства.

Виконання цього завдання передбачалось здійснити шляхом встановлення по периметру зони відчуження сигналізаційних систем, що використовувались у прикордонних військах, у вигляді паркану з колючого дроту, натягнутого на дерев’яні опори, та підключених до апаратури «Скала–1М».

Проведені попередні дослідження, а в подальшому й детальне проектування, показали об’єм та складність цих робіт. Необхідно було в умовах лісисто-болотистої місцевості пробити трасу протягом 200 км, завширшки від 10 до 20 метрів, встановити 70000 дерев’яних опор, натягнути 4,0 млн. м колючого дроту, провести лінії зв’язку й сигналізації, побудувати десятки мостів та водопропускників, обладнати по всьому периметру ґрунтову дорогу, для чого укріпити болотисті ділянки, побудувати приміщення для апаратури й особового складу. На всі будівельні, монтажні й налагоджувальні роботи, які почались 10 червня, було відведено лише 15 днів.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 42.
На думку генерал-майора, доктора технічних наук, академіка Російської академії енергетичних наук Тараканова М. Д., за самими обережними розрахунками в результаті аварії на ЧАЕС викинуто в атмосферу радіоактивних речовин в 90 з лишком разів більше ніж при вибуху атомної бомби над Хіросімою.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 43.
Протягом літа 1986 р. проводилась величезна робота: тільки на майданчику ЧАЕС докладались зусилля до припинення викидів радіоактивних речовин із зруйнованого реактора у довкілля; будувались підреакторна плита (для запобігання потрапляння радіоактивності з реактора у грунт), укриття над зруйнованим 4-м енергоблоком, цілий комплекс захисних та гідротехнічних споруд, зокрема, було проведено обвалування ґрунтом правого берега р. Прип’ять, будувалась так звана «стіна в ґрунті» (протифільтраційна стіна –  глибока траншея в ґрунті заповнена бетонітом), дренажна завіса між ставком-охолоджувачем ЧАЕС та р. Прип’ять, загороджувальні та фільтрувальні дамби на випадок весняної повені, пастки для мулу з радіонуклідами та ін. Крім того проводилась колосальна робота по всій країні, зокрема на територіях, що потрапили під вплив викидів із зруйнованого блоку: проводився дозиметричний контроль води, ґрунтів, повітря, рослинного і тваринного світу, докладались зусилля до дезактивації будівель і довкілля, будувалося житло для евакуйованих і переселенців тощо. Всі ці роботи велися паралельно й одночасно, вимагаючи залучення величезних людських ресурсів.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 74.
Технічним рішенням, яке мало зупинити викиди радіоактивності із зруйнованого реактора, стало будівництва над ним укриття, яке пізніше одержало назву «саркофаг». Вибір саме цього рішення, шляхи, учасники та результати втілення його в реальність – величезна наукова і суспільна проблема…

…Коли 10 травня на засіданні оперативної групи Політбюро ЦК КПРС було поставлене питання про розробку проекту захоронення зруйнованого 4-го енергоблоку ЧАЕС, виникла проблема технічного і технологічного забезпечення його виконання. Актуальними у зв’язку з цим стали пропозиції закупівлі в Японії та ФРН механізмів для подачі бетонного розчину на велику відстань й іншої будівельної техніки.

Тоді всесоюзне об’єднання «Союзатоменерго» придбало за кордоном (у ФРН, Японії та Франції) комплекти спеціалізованого дистанційно керованого обладнання, у тому числі мобільні універсальні роботи, широке використання яких почалося з липня 1986 р.

Станом на 1986 р. біля 60 різних фірм у світі розробили майже 100 мобільних роботів, 50 з яких – для цілей ядерних технологій, в тому числі в радіаційно-небезпечних умовах, та 7 універсальних, комбінованих. «Союзатоменерго» планував придбати 6 мобільних роботів двох фірм США і кілька з Фінляндії, Італії, Японії й Польщі. У кінцевому підсумку в Чорнобиль було доставлено: радіокерований, гусеничний, самохідний, з маніпулятором робот MF-2; радіокерований, гусеничний, із захватом автонавантажувач SL-150; кабельний, гусеничний, самохідний, з маніпулятором робот MF-3 виробництва ФРН; автонавантажувачі з Польщі та Фінляндії та дистанційно-керований мінібульдозер з Японії.
Перед початком робіт, з метою зниження рівня радіації та планування території, з використанням танків з дистанційним управлінням було знято та поховано радіоактивний ґрунт, уламки будівельних конструкцій та обладнання (645 контейнерів з активністю до 300 Р/год.), після чого вся поверхня була покрита шаром щебеню, піску та бетону завтовшки до 50 см. На бетонування території було витрачено більше 100 000 м3 бетону. Щоб забезпечити безперервне бетонування території майданчика та інших робіт, за завданням урядової Комісії з 20 червня щодобово в річковий порт Чорнобиля доставлялося по 5 тис. т щебеню та піску…

…Результатом титанічної праці багатьох сотень та тисяч людей, в умовах постійної радіаційної небезпеки, стала будівельна конструкція «Укриття», у яку в ході її зведення було укладено 400 тис. м3 бетону, в т. ч. 252 тис. м3 в стіни. Змонтовано 7,3 тис. т металоконструкцій, знято та переміщено 90 тис. м3 ґрунту та ін.

Виконувалися ці унікальні за своїм характером роботи військовослужбовцями, науковцями та працівниками залучених колективів великої кількості міністерств та відомств УРСР та інших республік...
…Найскладнішою проблемою при будівництві укриття було спорудження покриття над центральною залою та деаераторною етажеркою, оскільки для цієї конструкції необхідно було обрати опори, відстань між якими б не перевищувала максимально допустимі монтажні можливості підйомних будівельних механізмів. Після досліджень, такими опорами були прийняті: з західного боку – монолітна стіна, що збереглась; з півночі – зведена каскадна стіна; з східного боку – не зачеплені вибухом конструкції двох монолітних вихлопних шахт; з півдня довелося будувати дві опори, основою яких став завал з уламків будівельних конструкцій, висотою від 3 до 6 метрів, які, як здавалося, були дистанційно надійно закріплені бетоном та іншими матеріалами. На ці опори мала спиратися металева балка довжиною 70, висотою – 6, завширшки 2,4 метри. Маса цієї балки становила 147 т. На металеві балки, що йдуть вздовж центральної зали було укладено 27 металевих труб діаметром 1220 мм, довжиною по 36 м.

Перекриття над 4-м енергоблоком передбачалось зверху покрити бетоном, завтовшки 60 см. Пізніше товщину покриття було зменшено до 20 см, а потім, враховуючи його величезну вагу і зменшення рівня випромінювання – відмовились від цієї ідеї зовсім. Хоча це відбулося не без протидії – були навіть загрози кримінальної відповідальності у зв’язку з цим рішенням.

В результаті пошуків рішення, над трубами перекриття змонтовано шість просторових металевих блоків з двоскатною покрівлею. Але найбільш гостро постало питання про посилення робіт, пов’язаних з герметизацією його покрівлі. Була поставлена вимога в добовий термін призначити відповідальну за цю роботу людину та прийняти рішення про технологію нанесення ущільнюючого складу на покрівлю укриття блоку з врахуванням обміну думок та проведених експериментів на стендах, та в 2-денний термін затвердити графік робіт з герметизації означених стиків.

Вересень 1986 р. став часом наближення до завершальної стадії будівництва «Укриття». Вже вимальовувалися його обриси…

…Об’єкт «Укриття», споруджений 1986 року над руїнами 4-го енергоблоку ціною величезних зусиль представників багатьох галузей знання та регіонів країни, протягом багатьох років виконує функцію їх захисту від погодних впливів, а навколишнього середовища – від радіоактивних викидів…

Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 77, 213–214, 223–224, 228.
…Щоб вирішити проблему забезпечення Києва якісною водою, урядова комісія СРСР, обізнана про роботи Інституту електрозварювання (директор Б. Є. Патон) щодо автоматичного зварювання труб великого діаметру, доручила колективу, використовуючи накопичений досвід, швидко здійснити зварювання труб водогону, що прокладався. Протягом травня-червня від р. Десни до Києва цей водогін прокладено, для чого з інституту відряджена бригада фахівців, яка провела зварювання труб водогону за допомогою комплексу «Стик». Також просвердлено біля 60 свердловин для постачання населення Києва чистою питною водою, частина з яких працює й досі…
…Після введення в дію «Вимог до розміщення атомних станцій» в Україні проаналізовано відповідність ним діючих атомних електростанцій, а також тих, що будувались та запланованих до будівництва. Зроблено висновок, що практично всі майданчики атомних електростанцій не відповідають «Вимогам». Так, Запорізька АЕС не відповідала 12 пунктам з 40, Південно-Українська – 10, Чигиринська – 7, Чорнобильська – 6, Кримська – 4, Рівненська та Хмельницька – 3 пунктам. Вимога про розташування житлового містечка працівників не ближче 8 км від проммайданчика була порушена на всіх станціях, крім однієї.
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Одним з найважливіших завдань, що стояли перед державними органами України у зв’язку з аварією на ЧАЕС, була необхідність оперативно евакуювати населення з територій, що зазнали забруднення в результаті вибуху на ЧАЕС, організувати їх розміщення, забезпечити необхідними засобами для існування. Цей захід став першим кроком до формування Зони відчуження.

Першими пережили евакуацію мешканці м. Прип’ять, де жили працівники станції. Рівні радіації в місті на 27 квітня в окремих точках становили сотні мілірентген на годину. Автотранспорт для евакуації населення був готовий ще зночі. Повідомлення рішення щодо проведення виселення у другій половині дня урядовою комісією зроблено о 7 год. ранку. Евакуація почалася о 14 годині. Паралельно з евакуацією населення Прип’яті, звідки вивезли 49 360 чоловік, пройшла евакуація працівників залізничної станції Янів (254 чол.).

Оскільки повного і достовірного знання про ситуацію, що склалась на майданчику ЧАЕС та прилеглих територіях на початковому етапі не було, евакуація населення із забруднених територій розтяглася в часі. У наступні після аварії дні, після уточнення радіаційної обстановки, виникла необхідність продовження евакуації населення вже в межах 10-и кілометрової зони, в яку потрапили села Семиходи, Копачі та Шепеличі. За добу – 2–3 травня звідти було вивезено 10 тис. чоловік.

Коло території, рівень забрудненості якої вимагав евакуації населення, 4-го травня було розширене вже до 30 км. З 4-го до 7-го травня полишили свої домівки мешканці ще 59 населених пунктів України та Білорусі. Та на цьому процес евакуації населення з забруднених територій не закінчився. По мірі накопичення інформації про масштаби аварії та її вплив на стан навколишнього середовища, усвідомлення небезпеки для населення прилеглих до ЧАЕС територій, продовжувався процес вивезення населення на так звані чисті території. Так, за період з 14-го травня до 16-го серпня 1986 р. додатково евакуювали населення з 15-ти населених пунктів, в т. ч. з 8-и – Київської області, та 7-и – Житомирської…
…В цілому ж, до кінця літа з 81 населеного пункту України було евакуйовані 90784 людини…

…В зоні в різні роки проживало до 800 осіб (в основному похилого віку). У 1999 р. тут мешкало трохи більше 600 чол. Їх побут виявився далеким від нормального. Щоб якось полегшити важку долю самоселів, крім адміністрації і працівників зони, до них «на гостину» навідували представники різних міжнародних організацій. Частими відвідувачами стали і священнослужителі різних конфесій. Напередодні шостої річниці трагедії до ліквідаторів та самоселів вшосте приїхав пастор Джордж Джонс з міста Лінчберг (штат Вірджинія, США). Він привозив медикаменти, медичне обладнання, предмети та атрибутику духовного змісту, релігійну літературу. Члени релігійних общин методистів та християн м. Галесбурга (США, штат Мічіган) опікувалися самоселами у зоні відчуження ЧАЕС, зокрема у селі Опачичі.
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В доповіді СРСР 1986 р. в МАГАТЕ наведено такі дані про кількість постраждалих від опромінення:

«На 6 годину ранку 26 квітня 1986 року госпіталізовано 108 осіб, а на протязі дня ще 24 з числа обстежених. Один постраждалий помер від опіків, один залишився в завалі.

До Москви за перші дві доби було направлено 129 пацієнтів. З них 84 особи отримали діагноз гострої променевої хвороби (ГПХ) – ІІ–ІV ступеню і 27 – І ступеню. У Києві було хворих ГПХ ІІ–ІV ступеню 17 осіб, ГПХ І ступеню – 55 осіб.

Загальна кількість загиблих від опіків та ГПХ серед персоналу на початок липня склала 28 осіб. Серед населення немає осіб, які б отримали великі дози, що призводять до ГПХ» (25–29 липня 1986 р.). Такими були цифри для МАГАТЕ і суспільства.
Проте, опубліковані через роки протоколи засідань оперативної групи Політбюро ЦК КПРС дають іншу інформацію. В протоколах №№ від 6 до 16, що охоплюють засідання від 5 до 20 травня наведені цифри, які стали результатом поширення радіоактивних викидів. Їх існування свідчать про рівень достовірності інформації, яка надходила до МАГАТЕ і сприймалась там.

• Протокол № 6 від 05.05.86 р. «Загальна кількість госпіталізованих досягла 2757 осіб, серед них 569 дітей. З них 914 осіб мають ознаки променевого захворювання, серед них 18 осіб знаходяться у дуже важкому стані та 32 особи – у важкому стані».

• Протокол № 7 від 06.05.86 р. «За станом на 9.00 годин 6 травня загальна кіль кість госпіталізованих склала 3454 особи. З них на стаціонарному лікуванні знаходиться 2609 осіб в тому числі 471 дитина. За уточненими даними число вражених променевою хворобою складає 367 осіб, в тому числі 19 дітей. З них у важкому стані – 34 особи. В 6-й лікарні Москви знаходяться 179 осіб, в тому числі 2 дитини».

• Протокол № 8 від 07.05.86 р. «За добу додатково госпіталізовано 1821 особу. На 10 годину 7 травня число осіб на стаціонарному лікуванні складає 4301 особу, в тому числі 1351 дитина. Серед них з діагнозом променевої хвороби налічується, включаючи працівників МВС СРСР, 520 осіб. У важкому стані знаходяться 34 особи».

• Протокол № 9 від 08.05.86 р. «За добу госпіталізованих збільшилось на 2245 осіб, в тому числі 730 дітей. З лікарень виписалось 1131 особа. На 10.00 8 травня число осіб на стаціонарному лікуванні склало 5415, в тому числі 1928 дітей. Діагноз променевого ураження зафіксовано у 315 осіб. Мінздрав СРСР затвердив нові норми допустимих рівнів опромінення населення, що перевищують попередні в 10 разів. В особливих випадках можливе збільшення цих норм до рівнів, що перевищують попередні в 50 разів.

Зобов’язати Мінздоров СРСР розгорнути в Москві три медичні установи для прийому осіб з районів радіаційного забруднення».

• Протокол № 10 від 10.05.86 р. «За минулі дві доби госпіталізовано 4019 осіб, з них 2630 дітей. Виписано з лікарень 739 осіб. Всього в стаціонарах знаходиться 8695 осіб, у тому числі з діагнозом гострої променевої хвороби – 238 осіб, серед яких 26 дітей.

Вирішено питання про госпіталізацію та дезактиваційну обробку осіб, що прибувають в Москву із Української та Білоруської РСР».

• Протокол № 11 від 11.05.86 р. «За минулу добу госпіталізовано 495 осіб, виписано з лікарень 1017 осіб. Всього на лікуванні – 8137 осіб, з діагнозом ГПХ 264 особи».

• Протокол № 12 від 12.05.86 р. «За минулу добу госпіталізовано 2703 особи, виписано 678 осіб. На стаціонарному лікуванні 10198 осіб, з них 345 мають ознаки променевої хвороби. Серед них 34 дитини.

Відмітити, що Мінздрав СРСР вважає можливим збільшити до 10 рентген на рік гранично припустиму дозу радіоактивного опромінення вагітних жінок і дітей, для іншого населення – до 50 рентген».

• Протокол № 13 від 13.05.86 р. «За минулу добу госпіталізовано 443 особи, виписано 908 осіб. На стаціонарі – 9733 особи, в тому числі 4200 дітей».

• Протокол № 14 від 14.05.86 р. «За минулу добу госпіталізовано 1059 осіб, виписано 1200. Хворих з діагнозом променевої хвороби 203 особи».

• Протокол № 15 від 16.05.86 р. «Число госпіталізованих – 7858 осіб в тому числі 3410 дітей. Діагноз променевої хвороби у 201 особи».

• Протокол № 16 від 20.05.86 р. «Число госпіталізованих за чотири доби збільшилось на 716 осіб. Променева хвороба підтверджена у 211 осіб, в тому числі у 7 дітей». В подальшому оперативна група Політбюро ЦК КПРС відмовилась від обговорення питань про потерпілих.
У зв’язку з аварією на ЧАЕС в Україні постраждало майже 7 % населення, 3,5 млн її громадян одержали додаткове опромінення. Серед них – 1,3 млн дітей. Медичне обстеження постраждалого населення показує, що серед них хворих біля 80 %, в т. ч. серед ліквідаторів 85 %, більше 82 тис. стали інвалідами.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 136–138.
Місто енергетиків – Славутич – було побудоване і заселене в кінці 80-х років, пишалося й пишається тим, що кількість народжень тут у 2–2,5 рази перевищувала кількість смертей. За роки існування міста було й таке, що народжуваність перевищувала смертність у 3–4 рази. Це обумовлювалось не тільки тим, що середній вік його мешканців становив 29 років, а й високим рівнем соціальної інфраструктури міста. Пік укладання шлюбів припав у Славутичі на 1991–93 роки, коли їх реєструвалося щорічно 250–300. Станом на 2000 рік – з часу відкриття у Славутичі пологового будинку (27 червня 1989 р.) – на світ з’явилося більше як 4000 новонароджених. Першого вересня 2000 року за шкільні парти славутицьких шкіл сіло 595 першокласників. Кількість випускників шкіл з кожним роком збільшувалася. Тому, піклуючись про перспективи молоді, що готувалася увійти в самостійне життя, у Славутичі було відкрито ліцей – багатопрофільний навчально-виховний заклад, та започатковано вищу освіту в місті – засновано Славутицький навчальний центр Чернігівського державного інституту економіки і управління Міністерства освіти і науки України.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 243.
Урочиста процедура закриття ЧАЕС розпочалась в палаці «Україна» 15 грудня [2000 р.] о 13.00. З міркувань безпеки на станції перебував тільки експлуатуючий персонал. О 13.15 третій енергоблок, єдиний з чотирьох, що працював, було зупинено, після чого мало розпочатися виведення станції з експлуатації. Як заявив у інтерв’ю японській телерадіокомпанії NHK та нідерландській телекомпанії «Нетверк» Прем’єр-міністр України В. Ющенко, чорнобильська проблема з закриттям станції повністю не буде вирішена, і вивід з експлуатації третього енергоблоку ЧАЕС – це тільки початок багаторічної співпраці з Європейською комісією та країнами Великої сімки, оскільки доведеться вирішувати цілий комплекс питань: виведення з експлуатації енергоблоків; вирішення інженерних та екологічних проблем, пов’язаних з об’єктом «Укриття» та, що надзвичайно важливо, – розв’язання проблем соціальної підтримки персоналу ЧАЕС та мешканців міста-супутника – Славутича.

Остаточне виведення з експлуатації третього енергоблоку мало завершитися до 2008 року, коли з реактора мало бути вилучено все паливо. Проте, цей процес завершився лише у 2010 р. Після цього має початися процес виведення з експлуатації станції в цілому. Вважається, що це може розтягтися на 30–100 років.
Барановська Н. Чорнобильська трагедія. Нариси з історії / Наталія Барановська. – К. : Інститут історії України НАН, 2011. – С. 253.
Поширення будь-якої інформації про Чорнобиль органи КГБ УРСР трактували як «наклепи на радянську дійсність» та «панічні чутки»
«26 апреля 1986 г. в 01 час. 25 мин. в помещении 4-го энергоблока Чернобыльской АЭС при подготовке его к плановому среднему ремонту произошел взрыв с последующим пожаром, который вскоре был ликвидирован», – інформував про аварію на Чорнобильській АЕС 28 квітня 1986-го голова КГБ УРСР Степан Муха першого секретаря ЦК Компартії України Володимира Щербицького. Повідомлення, насправді, не відображає справжніх масштабів трагедії, ліквідувати аварію – «От взрыва обрушился шатер перекрытия реакторного и кровля машинного залов, воспламенилась также крыша 3-го энергоблока, в связи с чем последний был аварийно остановлен. К 06 часам того же дня пожар на крыше этого энергоблока также ликвидирован». На момент аварії в приміщенні 4-го енергоблоку перебували 17 чол. персоналу.

Наступного після аварії дня, урядова комісія ухвалила рішення про негайну зупинку 1 і 2 енергоблоків та евакуацію населення Прип’яті. Упродовж 27 квітня більш як 44,5 тис. мешканців міста енергетиків були евакуйовані в сусідні з Чорнобильським Поліський та Іванківський райони, 1 тис. – вибралися в Чернігівську й інші області. В Прип’яті залишилося тільки 5 тис. чол., які були залучені до проведення невідкладних ліквідаційних робіт. В повідомленні КГБ вказується, що станом на 8.00 год. 28 квітня рівень радіації на 3 і 4 енергоблоках становив 1000–2600, а на окремих ділянках міста – 30–160 мікрорентген в секунду. В цьому місці на документі Володимир Щербицький зробив свою, тепер вже відому, примітку – «Что это означает?». Це промовисте свідчення того, що навіть найвищі посадові особи держави до кінця не усвідомлювали рівня. Аварія такого масштабу і з такими наслідками сталася вперше у світі. Вченим ще не доводилося вирішувати такі завдання.
В спецповідомленні КГБ, одному з перших чекістських документів про аварію в Чорнобилі, й слова немає про необхідність інформування населення. Натомість, голова КГБ УРСР доповідав, що вживаються заходи із недопущення поширення інформації. «Оперативно-следственной группой КГБ УССР с участием сотрудников КГБ СССР проверяется версия о возможном диверсионном акте. Осуществляются мероприятия по недопущению распространения панических слухов и тенденциозной информации», – читаємо в документі. Це одне із багатьох свідчень того, що влада, як і у випадку з Куренівською катастрофою 1961-го, вирішила приховати правду про аварію в Чорнобилі. Свій крок представники тодішньою партноменклатури і тепер обґрунтовують благородною метою, мовляв не хотіли допустити паніки серед населення. Утім, в ті дні, коли вирішальною для життя могла стати кожна секунда, вбивала не паніка, а радіація. І в цей час приховування правди – ніщо інше, як злочин. У спецповідомленнях КГБ, які доступні тепер, поширення будь-якої інформації про Чорнобиль трактується як «наклеп на радянську систему» або ж «поширення панічних чуток». Як одне, так і інше – суворо заборонялось.

«На Чорнобильській атомній електростанції сталася аварія, яка призвела до ушкодження одного з реакторів. Впроваджуються заходи з ліквідації наслідків аварії. Постраждалі отримують допомогу. Створена державна комісія», – оголосила ведуча інформаційної програми «Час» о 21.00 28 квітня 1986-го. Таким чином, мільйони телеглядачів вперше почули про вибух на ЧАЕС. Зрозуміти щось з цього повідомлення було важко, а тим більше здогадатися про справжні масштаби катастрофи. Киян, які могли бачити десятки автобусів в районі окружної і з чуток знали, що щось трапилось на Чорнобилі, слова ведучої центрального каналу заспокоїли. Власне, куце повідомлення в новинах – було спричинене не стільки бажанням влади розповісти населенню про аварію, це був вимушений крок. Кремль просто не міг далі відмовчуватися – кілька годин перед тим Швеція, фахівці якої зафіксували на своїй території підвищену радіацію, звернулася до Москви із вимогою дати пояснення.

Чи не найбільш обізнаною з ситуацією на Чорнобильській АЕС структурою було всюдисуще КГБ УРСР. На момент аварії його очолював Степан Муха, а згодом – Микола Голушко. Справа в тім, що за радянських часів існувала така практика, вранці кожного дня на стіл першого секретаря ЦК Компартії України лягало інформаційне повідомлення від КГБ, з грифом «секретно», в якому містився огляд надзвичайних подій за день попередній. Зокрема, в ньому йшлося про події за попередню добу – надзвичайні пригоди, катастрофи, резонансні злочини, антирадянські прояви (погрози представникам влади, руйнування пам’ятників, поширення листівок), хуліганські дії іноземців в Україні і радянських туристів за кордоном, діяльність закордонних «націоналістичних» і «буржуазних центрів». Зважаючи на те, що ЧАЕС, була стратегічним об’єктом, із часу будівництва до неї була прикута особлива увага, спецповідомлення чекістів рясніють згадками про порушення в ході будівництва, неполадки і аварії, випадки невдоволення працівників і звичайно даними про катастрофу 26 квітня 1986-го – масштаби забруднень, рівень радіації в різних місцевостях, ліквідацію наслідків і суспільні настрої, а ще – приховування правди від населення.

Доповідна записка голови КГБ 29 квітня 1986-го була присвячена виключно одному питанню – ні, не інформуванню чи порятунку населення від радіації, – забезпеченню державної безпеки під час підготовки і святкувань «1 Мая – Дня международной солидарности трудящихся». «Поступающая в КГБ УССР информация свидетельствует о том, что подготовка к празднованию 1 Мая проходит в исключительно здоровой политической обстановке в республике, в атмосфере высокой общественно-политической и трудовой активности трудящихся по выполнению исторических решений XXVII съезда КПСС», – доповідав Степан Муха.

Зусилля сотень чекістів і міліції були спрямовані на встановлення можливих замислів противника, виявлення і зрив розвідувально-підривних акцій спецслужб і антирадянських центрів імперіалістичних держав. Вживалися заходи попереджувально-профілактичного характеру, з ціллю не допустити ворожої діяльності зі сторони націоналістичних, сіоністських, церковно-сектантських й інших «антирадянських елементів». Серед головних завдань спецслужби – було недопущення поширення інформації про аварію в Чорнобилі: «Особое внимание уделено контролю за оперативной обстановкой в Киевской, Черниговской, Житомирской и других областях в связи с имевши место 26 апреля 1986 года чрезвычайным происшествием на Чернобыльской АЭС. Осуществляются оперативные мероприятия по выяснению возможного враждебного умысла и причин этого происшествия, недопущению распространения панических слухов и тенденциозной информации».

1 травня 1986 року Комуністична партія вивела на святковий парад у Києві сотні тисяч людей, у тому числі й дітей, хоча рівень радіації перевищував допустимий у десятки разів. О 20.00 30 квітня вітер повернувся у бік Києва і в місті почав підніматися радіаційний фон. 2 травня 1986 року радянське керівництво ухвалило рішення про евакуацію населення з 30-кілометрової зони навколо Чорнобильської атомної станції – на 6-й день після аварії, а офіційно оголосило про неї – тільки на 9-й.

Аварія на Чорнобилі викликала занепокоєння Заходу. Там побоювалися, щоб вітер не переніс радіаційний пил до їхніх країн. Іноземці, незважаючи на всі перепони, намагалися дізнатися правду про те, що сталося. «По поступающим в КГБ УССР оперативным и официальным данным, 29 апреля с. г. отмечены настойчивые попытки со стороны сотрудников дипломатических и иных представительств США, Франции и Канады в Москве, корреспондентов и других иностранцев заполучить информацию в связи с аварией на Чернобыльской АЭС», – звітувало КГБ партійному керівництву 30 квітня 1986-го. В іншій доповідній – за 18 липня, шеф КГБ стверджує, що західні спецслужби для збору інформації про Чорнобиль використовують кореспондентів, акредитованих в Москві. «Спецслужбы США, Англии, ФРГ, Франции, и Канады для сбора интересующих их данных используют акредитованных в г. Москве корреспондентов, которые прибывают в г. Киев в качестве туристов. Так, сотрудники зарубежных информационных агентств, телекомпаний, издательств («Эн-би-си», «Нью-Йорк таймс», «Зюддойче Цайтунг», «Шпигель», «Фигаро», «Суар» и др.) предпринимали попытки к получению сведений о мерах по ликвидации аварии, настроениях жителей, для чего посещали рынки, магазины, брали интервью у советских граждан».

В інформаційні повідомленнях КГБ десятки історій пошуків правди іноземцями. Зокрема, слухачка курсів російської мови М. Коурт, громадянка Канади, в розмові по телефону з співробітником посольства Канади Д. Гуле повідомляла, що в Чорнобилі сталася аварія. Він же попросив її інформувати посольство про будь-які зміни ситуації в Києві, зокрема, припинення руху автобусів, що могло свідчити про мобілізацію транспорту для евакуації населення. Інший випадок, співробітники американського посольства, не називаючи імен, цікавились в обласній епідеміологічній станції про рівень радіації в Чорнобильській зоні і українській столиці. З аналогічними запитаннями кореспонденти англійських, французьких і шведських газет зверталися до Академії наук УРСР, Держтелерадіо, працівників готелів «Дніпро», «Либідь», «Русь». А один відчайдуха-іноземець, фахівець фінської фірми «Лемкон», не маючи відповідного дозволу, намагався на авто проникнути в Чорнобильську зону. Коли зупинили співробітники ДАІ, пояснював, що намагався з’ясувати ситуацію і серйозність аварії.

Із 23 до 25 травня 1986-го в Києві працювала знімальна група американського телеканалу «Сі-бі-ес», збирала матеріал про наслідки аварії на Чорнобильській АЕС. Органи КГБ встановили за іноземцями цілодобовий контроль. Ті, відвідували центральні вулиці, зони відпочинку, проводили зйомки на Бессарабському ринку і на пункті дозиметричного контролю по Бориспільському шосе. В ході розмов з населенням, ставили провокативні запитання: несвоєчасність інформування, небезпеку вживання продуктів харчування тощо. Органи КГБ, які мали значний досвід дезінформування закордонних журналістів, ужили заходів для «потрібного» висвітлення: «Принятыми КГБ УССР мерами контакты журналистов практически были ограничены оперативными источниками органов КГБ, что позволило использовать наступательную тактику в беседах с ними. В результате иностранцы вынужденно согласились с фактами публикации в США тенденциозных материалов об аварии на Чернобыльской АЭС, оправдывая их “отстутствием достоверной информации” ... При телефонных разговорах со своими связями и представительством в Москве американцы положительно отзывались об обстановке в Киеве (“в городе гуляют толпы народа и наслаждаются жизнью”) и действиях советской власти в ситуации, “с которой ранее никому сталкиваться не приходилось”».

Навколо Чорнобильської аварії розгорілося протистояння між українською діаспорою й органами КГБ. 30 квітня 1986-го українці збираються на антирадянські демонстрації перед будівлями представництва СРСР при ООН в Нью-Йорку і секретаріату ООН. В церквах Нью-Йорка, Чикаго й інших американських міст відбуваються панахиди за жертвами ядерної катастрофи в Чорнобилі.

В США й Канаді українці створюють низку громадських організацій, які намагаються привернути увагу вільного світу до Чорнобильської аварії. Вони проводять низку демонстрацій, готують звернення до урядів західних держав, збирають матеріали про аварію на Чорнобильській АЕС і організовують масштабну інформаційну кампанію в західних ЗМІ. Закордонний провід Української головної визвольної ради у вересні 1986 року докладав значних зусиль для того, щоб питання Чорнобиля внести на розгляд ООН. Кагебісти інформували вождів партії: «Предпринимаются попытки навязать мировой общественности мнение о якобы проводимой в СССР “политике геноцида по отношении к украинскому народу”. В этих целях функционеры ЗП УГВР в контакте со спецслужбами США осуществляют опросы прибывающих по различным каналам в Соединенные Штаты советских граждан, а также посетивших Украину иностранцев. Указанные материалы после соответствующей “обработки” оуновцы намерены использовать для антисоветской обработки членов зарубежных делегаций, учавствующих в работе Генеральной сессии ООН».

В квітні 1987-го в США відзначаються перші роковини аварії на Чорнобилі: «По полученным КГБ УССР оперативным данным, так называемый “Всемирный конгресс свободных украинцев” (СКВУ) объявил “неделю чернобыльской трагедии”, начинающуюся с 26 апреля с. г., – читаємо у звіті КГБ 10 квітня 1987-го. – В этот период в Нью-Йорке, Вашингтоне, Филадельфии и Чикаго планируется проведение антисоветских сборищ, богослужений и панахид “в память жертв Чернобыля”. 1 Мая в Нью-Йорке намечается шествие к зданию ООН со свечами и траурными лентами».

В цей же час в Києві зусиллями КГБ були зірвані заплановані чорнобильцями заходи. Мешканці житлових масивів Троєщина і Харківське шосе, що були евакуйовані з 30-кілометрової зони, планували зібратися в центрі міста 26 квітня 1987-го, і висловити невдоволення розмірами відшкодувань матеріальних втрат, відсутністю постійної прописки в столиці, встановленими в лікарнях діагнозами, що не відповідали дійсності. Ця акція мала б значний й резонанс, тому КГБ зробили все для того, щоб її не допустити. «Управлением КГБ по г. Киеву и Киевской области под руководством партийных и советских органов во взаимодействии с органами внутренних дел осуществлен комплекс мер по недопущению возможных негативных проявлений, – доповідав голова КГБ першому секретарю ЦК Компартії Володимиру Щербицькому 27 квітня 1987-го, – Проведена широкая разъяснительная работа по местам жительства, работы и учебы эвакуированных в г. Киеве, а также местах дислокации действующих и строящихся атомных станций в республике, через оперативные возможности оказывалось сдерживающие влияние на инспираторов и подстрекателей групповых действий. В результате принятых мер каких-либо негативных проявлений в г. Киеве и других населенных пунктах не допущено».

Із Чорнобильської аварії почався розпад Радянського Союзу. Власне, розпад розпочався раніше, і причини його були глибші, але Чорнобиль став тією останньою краплею, яка переповнила чашу людського терпіння. Приховування владою правди про факт катастрофи і її наслідки, брак інформації про заходи безпеки і недостатня допомога потерпілим, похитнули віру в цінності комуністичної ідеї навіть у найбільш лояльних її прихильників.

В звітах органів КГБ все частіше зустрічалися повідомлення про антирадянську діяльність «націоналістичних» і «буржуазних» центрів, прояви невдоволення радянською владою. Час від часу кагебісти повідомляють партійні органи про випадки поширення в Києві й інших містах республіки антирадянських листівок в яких йшлося про аварію на Чорнобилі і недолугі дії влади у зв’язку з нею. «3 сентября 1986 г. В 06 часов 30 мин. на рекламном щите в подземном переходе на Московской площади (Московский район) обнаружена листовка провокационного характера. В ней сообщается о якобы предстоящем 3 сентября с. г. «большом выбросе и возможном» взрыве» на Чернобыльской АЭС, а также содержится призыв не доверять партии и правительству, увозить детей. Текст исполнен от руки печатными буквами на листе бумаги раз мером 9х13 см». Брак офіційної інформації, породжував найрізноманітніші чутки, зокрема про те, що сталася нова аварія на Чорнобильській АЕС, про забруднення радіацією питної води в Києві тощо.

Спроби Москви приховати правду про катастрофу та її наслідки посилили опозиційний національно-демократичний рух в Україні, до його учасників долучилися «зелені» – активісти боротьби проти забруднення навколишнього середовища. «В организации протестов против дальнейшего развития атомной энергетики республики особую активность проявляют неформальные объединения «Спадщина», «Зэлэный свит» (Киев), «Экология» (Черкассы), «Экология и мир» (Керчь) и др., – доповідав В. Щербицькому голова КГБ УРСР М. Голушко 20 квітня 1989-го. – В этих целях ими планируется использовать мероприятия, приуроченные к очередной годовщине аварии на Чернобыльской АЭС. В городах Николаеве, Житомире, Днепропетровске, Харькове, Черкассах, Южно-Украинске Николаевской области и пос. Щелкино Крымской области в период с 23 по 29 апреля с. г. намечено проведение митингов и демонстраций с соответствующими лозунгами и транспарантами».

В багатьох регіонах України все частішими стають акції протесту проти будівництва нових і експлуатації старих атомних електростанцій, відповідні публікації в пресі, пікетування діючих Хмельницької, Рівненської, Запорізької та Південно-Української АЕС, участь в них брали тисячі людей. 26 квітня 1986 року, в Києві на площі Жовтневої революції (нині – Майдан Незалежності), незважаючи на протидію КГБ, відбувається перша несанкціонована демонстрація. Її гасла – «Геть АЕС з України», «УКК – за без’ядерну Україну». «Не хочемо мертвих зон», «АЕС – на референдум», «Промисловість, землю, воду – під екологічний контроль», «Кожному – персональний дозиметр». А вже невдовзі – побудована на брехні імперія впала.

Файзулін Я. Поширення будь-якої інформації про Чорнобиль органи КГБ УРСР трактували як «наклепи на радянську дійсність» та «панічні чутки» / Ярослав Файзулін. [Електронний ресурс] // Український інститут національної пам’яті. – Доступ до ресурсу: http://memory.gov.ua/news/poshirennya-bud-yakoi-informatsii-pro-chornobil-organi-kgb-ursr-traktuvali-yak-naklepi-na-radya
«Син до кінця вірив, що житиме...»
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Портрет Володимира Правика. Погруддя в м. Ірпінь Київської області
Режим доступу: https://uk.wikipedia.org/wiki/Правик_Володимир_Павлович
Вони живуть на вулиці імені власного сина, а весь скромний будиночок Наталі Іванівни та Павла Опанасовича завішений фотографіями й нагородами Володі. Це все, що лишилося двом літнім батькам від їхнього сина-героя, усе, чим вони живуть останні 25 років. «Не можу я розмовляти з журналістами, – каже пані Наталя, і її очі наповнюються слізьми. – Дзвонило мені вже більше десяти, всім відмовляю. Я потім ночами не сплю – серце ниє... Погодилася поговорити тільки з вами...».
Ці імена – Володимир Правик, Віктор Кібенок, Леонід Телятников, Василь Ігнатенко, Микола Титенок, Володимир Тишура, Микола Ващук – на слуху чи не в кожного українця. Їх знає весь світ. Адже саме ці хлопці з воєнізованої пожежної частини Прип’яті стали першими ліквідаторами аварії на ЧАЕС. І першими її жертвами: ідучи на війну з палаючим реактором, вони ще не знали, яке смертельне пекло чекає їх попереду...
«Я хотіла, щоб син був математиком»

Батьки Героя України Володимира Правика нині мешкають неподалік Ірпіня – у дачному селищі. «Після евакуації із Чорнобиля нам дали квартиру в Ірпіні, ми її залишили молодшому синові. А самі оселилися на дачі, – каже пані Наталя. – Тут свіже повітря і чимось зайнятися можна на городі, відволікаєшся від думок. Бо на «етажах» тільки те й робиш, що думаєш...». А думи в Наталії Іванівни – важкі. Через таке довелося пройти – ворогу не побажаєш.

Життя родини Правиків, як і тисяч інших, розділилося навпіл 25 років тому. Була це звичайна сім’я, яка мешкала в Чорнобилі, – поліщуки з діда-прадіда. Наталя працювала медсестрою, Павло – будівельником. Мали двійко синів – Володимира та молодшого на вісім років Вітю.
«Володя був дуже слухняною дитиною, – згадує Наталя Іванівна. – Навіть у кіно не ходив – усе читав запоєм. Встану вночі, а він – за книжкою весь час. Розсудливий, дисциплінований. Вчився гарно, захоплювався фотографією і радіоелектронікою – весь час щось крутив. І особливо йому подобалася математика. Я думала, що він в інститут вступатиме, – хотіла, аби став математиком. А він пішов у пожежники, вступив у Черкаське пожежно-технічне училище (нині – Академія пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля – Авт.). Це Володю сусід-пожежник так надихнув: вони багато з ним спілкувалися. Як же я його відмовляла від цієї професії».

Там, у Черкасах, Володя зустрів свою майбутню дружину Надію. З нею вони переїхали жити у Прип’ять – молодій родині дали там квартиру. Володимир Правик працював начальником караулу 2-ї воєнізованої пожежної частини Управління внутрішніх справ Київського облвиконкому з охорони Чорнобильської АЕС.
«Володя врятував свою однокласницю, що тонула»

«За чотири роки, що встиг попрацювати, всяке бувало, – згадує пані Наталя. – Якось кабелі горіли на його зміні, торф’яники гасити доводилося. Було один раз і опромінювався. Але як він любив свою роботу! То якісь автоматичні двері змайструє в частині, то ще щось придумає. Його всі поважали, бо він за хлопців своїх горою стояв. І такий з дитинства був –порядний... Як у школі вчився, вони з друзями одного разу пішли на річку. І там неподалік почала тонути Володина однокласниця. Полізти у воду ніхто не наважився – він один кинувся, не роздумуючи. І підняв із дна. Вона ще досі згадує, як її Володя врятував...».
Згадуючи доаварійне життя у Чорнобилі, пані Наталя каже, що місцеве населення здогадувалося, яку небезпеку таїть у собі АЕС. Розумів це і Володимир. «Інодi приїде й каже: “Мамо, знаєш, який у нас сьогодні викид радіації був!” – згадує Наталя Іванівна, – і самі люди ЧАЕС побоювалися. Пригадую, як тільки на місці будівництва перший кілок забили (а місто в нас було єврейське), то всі євреї за півроку з Чорнобиля виїхали. А після будівництва станції у місті сильно зросла кількість онкохворих – у поліклініці не було де амбулаторні карточки ставити. Сам же Володя дуже боявся, що в нього не буде дітей через шкідливу роботу біля АЕС».

«Син сказав: “Закрийте вікна”. І попросив молока»

Татом Володя став – за два тижні до аварії дружина Надія народила йому доньку Наталку. Володимир саме забрав своїх дівчат додому з пологового, вони встигли зовсім недовго побути разом. А потім настало 26 квітня. Це була саме зміна Володимира... «То була субота, – каже Наталя Іванівна й починає плакати. А мовчазний Павло Опанасович, витираючи очі, виходить у сусідню кімнату. – Для нас 1986 рік був знаковим: із чоловіком мали відсвяткувати срібне весілля, меншому сину 9 травня виповнювалося 16 років, а 1 травня чоловіку – 50 років. Ми готувалися, ремонт робили. Зранку встали – і ніякого передчуття не було. Коли це біжать: “Аварія на атомній!”. А я ж усі синові зміни знала, розумію, що він там. Кинулися ми з чоловіком у пожежну охорону, а нам сказали, що Володя вже в лікарні. Надвечір ледве туди добралися. Він вийшов до вікна, помахав нам рукою, попросив молока привезти. Сказав, щоб зайшли до Наді, сказали їй, аби вікна позачиняла і з дитиною не виходила на вулицю... Наступного ранку я взяла молока у сусідки. І пішла до лікарні. Аж мені кажуть, що їх усіх уночі повезли літаком до Москви... Почалася евакуація: Надю з онучкою ми відправили до матері в Городище Черкаської області. А я поїхала до Москви, до сина...».
Наталя Іванівна ніколи в деталях не розпитувала хлопців, як усе відбувалося ТАМ, на ЧАЕС. Відомо лише, що черговий караул на чолі з 24-річним лейтенантом Володимиром Правиком прибув на місце аварії на четвертому реакторі Чорнобильської АЕС першим. А ще через п’ять хвилин із Прип’яті приїхав зі своїми бійцями лейтенант Віктор Кібенок. Начальник пожежної частини майор Леонід Телятников, дізнавшись про те, що сталося, помчав до товаришів, згодом до реактора прибули пожежні з Чорнобиля та Києва. Правик і його команда перебували серед смертоносної радіації 1 годину і 20 хвилин. Причому працювали пожежні на найбільш небезпечних ділянках. «Він учинив дуже порядно, – каже пані Наталя, – як ніхто б не вчинив – не пустив своїх хлопців із караулу на дах, а сам двічі туди підіймався. Усі вони лишилися живими. Ще й не раз мені дякували за те, що такого сина виховала».
«Говорити комусь про аварію не дозволяли, – веде далі Наталя Іванівна, – Я їхала й усе переживала, як я потраплю в ту лікарню, я ж ніколи в Москві не була! Але як тільки потяг зупинився, до мене зайшли люди, й перші слова в них були: “Нікому нічого не говоріть про аварію!”. Посадили в машину і повезли в лікарню».

«Ми ще проживемо до ста років»

Перший час у Москві хлопці трималися оптимістично – навіть парад із вікна лікарні дивилися. «Володя до останнього вірив, що житиме. Казав: ось побачиш, я тебе звідти вивезу, ви в Чорнобилі не житимете...». Дружині Володя писав: «Мої дорогі, хороші Надіє і Наталко! З великим привітом до вас ваш курортник і ледар. Це тому що я ухиляюся від виховання нашої доньки-крихітки. Живу я добре. Поселили нас в інституті – у клініці для огляду. Мені весело, адже мій караул весь при мені. Ходимо, гуляємо, милуємося вечірньою Москвою. Одне погано, що милуватися доводиться через вікно. І це буде тривати, мабуть, місяця півтора-два. На жаль, тут такі закони: поки все не обстежать, не випишуть. Надійко, живи у батьків, я приїду просто туди. І нехай моя дорога теща підшукає мені роботу, щоб я міг перевестися. Надійко, ти читаєш мого листа і плачеш. Не треба, витри слізки. Все минулося, все добре. Ми ще проживемо до ста років. І донька наша тебе переросте разів у три...». З Надією Володимир ще зустрівся один раз – вона приїздила у Москву. Володя тримався дуже мужньо і все просив її: «Ти вже йди. Там же донька. Вона плаче. А я невдовзі повернуся. Обіцяю».
Але не судилося – отримана доза радіації не залишила шансів на життя. «Спершу лікарі планували операцію з пересадки кісткового мозку. Володю готували. Як донор підходив наш молодший син, – пригадує пані Наталя. – А потім мені лікар сказав: “Ми не будемо травмувати вашого молодшого сина, бо старшому не допоможемо. У нього не лишилося жодної живої клітини – все загинуло”. Він отримав дуже високу дозу радіації. У нього були обпечені руки, спалена гортань, спалені вії... Півтори тисячі рентген, мені сказали... 11 травня він помер у мене на руках... Увесь час був при свідомості, а вночі впав у забуття і о 1-й годині Володі не стало...».
Захоронення ліквідаторів «фонить»

Після смерті Володимира Наталя Іванівна злягла з інфарктом, три інфаркти переніс і Павло Опанасович. Віктор, молодший брат Володимира Правика, теж переживав важко втрату рідної людини – свій перший інфаркт пережив ще у 30 років, а нещодавно стався уже другий.
До Чорнобиля подружжя навідується щонайменше раз на рік – ходять на могили родичів, до храму. Приходять і до свого колишнього будинку. «Зараз там нічого вже не лишилося, одні стіни – все розтягли, навіть проводку, підлогу й батареї зірвали, – каже пані Наталія. – Зі своєї оселі під час евакуації ми нічого не встигли забрати. Ми якраз були в Москві, хоронили сина. А коли повернулися, додому не пускали. Добре, що до Чорнобиля їхала машина з нашими медпрацівниками, взяли мене. Все, що встигла взяти з дому, – документи, фотографії. І наш собака ще лишився живий – на ліжку лежав. То і його забрала. Але, знаєте, я тоді взагалі не думала про речі – все це наживне. Мені було не до того...».
Доньці Володимира Наталі вже 25 років. Вона мешкає у Москві, вийшла заміж, працює у великій будівельній компанії, часто буває за кордоном. До Чорнобиля приїздила один раз. А бачиться з бабусею і дідусем Наталя переважно у Москві – там, на Митинському кладовищі, похований Володимир Правик – разом із ним п’ятеро друзів-пожежників і 20 атомників.

Наталя Іванівна та Павло Опанасович 25-ту річницю Чорнобиля зустрічають у Москві, на могилі в сина. Звісно, батьки загиблих ліквідаторів хотіли, аби їм віддали тіла дітей – щоб їх похоронити на Батьківщині. Але тоді радянські чиновники сказали: вони – герої і вже вам не належать. Тепер, як каже пані Наталя, перевезти прах неможливо: місця захоронення так «фонили», що зверху залили силу-силенну бетону. «Про наших дітей і про їхній подвиг забули, – каже пані Наталя, – і добре, якщо згадують хоча б на річницю Чорнобильської трагедії. Підтримує нас із чоловіком лише управління пожежної охорони Київщини, приїжджають із Черкаської академії пожежної безпеки. Наші діти віддали свої життя... І невідомо, чи знайшлися б сьогодні серед сучасної молоді хлопці, які б пішли гасити чорнобильський реактор, як це робили наші сини». 

ЯК ЦЕ БУЛО

«Це вже не ваш чоловік, а радіоактивний об’єкт...»

Уривки спогадів дружини пожежника-ліквідатора Василя Ігнатенка Людмили Ігнатенко, 2007 рік.
«...Вони вже лежали по одному, кожний в окремій палаті... Їм категорично заборонялося виходити в коридор. Перестукувалися через стінку...Там, де вони були, зашкалювали навіть стіни. Зліва, справа і поверх під ними. Там усіх виселили – жодного хворого...

...Він став мінятися – щодня я зустрічала іншу людину. Опіки виходили назовні. У роті, на язиці, щоках – спочатку з’явилися маленькі виразки, потім вони розрослися. Пластами відходила слизова оболонка. Колір шкіри – синій, червоний, сіро-бурий. Це не можна розповісти! Це не можна написати! І навіть пережити. Рятувало те, що все це відбувалося миттєво; ніколи було думати, ніколи було плакати. Я любила його! Я ще не знала, як я його любила! Ми тільки-но одружилися...

У готелі в перший же день дозиметристи мене заміряли. Одяг, сумка, гаманець, туфлі, – все «горіло». І все це тут же у мене забрали. Навіть спідню білизну.
...Мені не дозволяли його обіймати. Але я піднімала і садила його. Перестелювала ліжко. Ставила градусник. Приносила і відносила судно. Всю ніч вартувала поруч. Інші дружини теж приїжджали, але їх уже не пустили. Були зі мною їхні мами. Мама Володі Правика весь час просила Бога: «Візьми краще мене...». А потім я щодня чую: помер, помер. Помер Тишура. Помер Титенок. Помер. Як молотком по тім’ячку...

Шкіра почала тріскатися на руках, ногах. Усе покрилося пухирями. Коли він повертав головою, на подушці залишалися жмути волосся... Йому весь час давали уколи, щоб він спав, наркотики...

...Уривок якоїсь розмови в мене у пам’яті. Хтось застерігає: “Ви повинні не забувати: перед вами вже не ваш чоловік, не кохана людина, а радіоактивний об’єкт iз високою щільністю зараження. Ви ж не самовбивця. Візьміть себе в руки”. А я як божевільна: “Я його люблю! Я його люблю!”. Лише він. Як сліпа! Навіть не відчувала поштовхів під серцем. Хоча була вже на шостому місяці. Говорю черговій медсестрі: “Він вмирає”. Вона мені відповідає: «Що ти хочеш? Він отримав тисячу шістсот рентген, а смертельна доза – чотириста. Ти сидиш біля реактора...”. Але все це моє! Все улюблене....

Через два місяці після його смерті я приїхала до Москви. З вокзалу – на кладовище. До нього! І там у мене почалися перейми. На два тижні раніше терміну народила. “Наталочка, – покликала я. – Тато назвав тебе Наталочкою”. На вигляд здорове дитя. Ручки, ніжки. А у неї був цироз печінки. У печінці — двадцять вісім рентген. Уроджена вада серця... Через чотири години сказали, що дівчинка померла... Я заплакала: “Покладiть її біля його ніг. Скажіть, що це наша Наталочка”. Там лише його ім’я. Вона ж була без імені. Лише душа. Душу я там і поховала...».
Ткачук М. «Син до кінця вірив, що житиме...» / Марина ТКАЧУК. [Електронний ресурс] // Україна молода. – Режим доступу: http://umoloda.kiev.ua/number/1872/369/66559/
Джерело 2. Документи Комітету державної безпеки СРСР, УРСР.
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Записка про радіаційну ситуацію на ЧАЕС і в Прип’яті. [Електронний ресурс] // Центр досліджень визвольного руху. – Режим доступу: http://avr.org.ua/index.php/viewDoc/24471/
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Доповідна записка голові КДБ СРСР Чебрікову В. М. про недоліки в організації використання особового складу військових частин, які беруть участь в ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС. [Електронний ресурс] // Центр досліджень визвольного руху. – Режим доступу: http://avr.org.ua/index.php/viewDoc/24450/
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Записка про роботи з локалізації місця аварії і розслідування її причин. [Електронний ресурс] // Центр досліджень визвольного руху. – Режим доступу: http://avr.org.ua/index.php/viewDoc/24468/
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COIPABHKA

Ilo [@HHEM ONMEPATMBHOIO MCTOYHUKS IOLEHT BETEPUHADHOTO (aKryib—
rera YCXA Kaymmuopckuit I'puroputt Hukonaeswu, I938 roga poxieHus,ypo-
meHel JibBoBCKOU ofmacTu, ykpauHeln, uneH KIICC,B Gecele ¢ HOIEHTOM
cembxosaxanemuy [loronkum H.H. sadsun: "Oru kamamw B 1933 ropy He
3aMOPUJM IOJIOJIOM YKDauHIeB, XOTAT ceiiuac 9TO CUEJaTh &TOMOM."

Kamnoseruit I'.H, HacTpoeH MpOHALMOHANMCTMUECKH, CTapaeTcs GpaT
1ojj ONeKy CTyINEeHTOB U3 BaNaJHHX 06JacTedl YKpauHH.

BuBmie yyacTHUKM GaHLOYHOBCKOro mojnoibs ['TyxeHbkuft Huxomah
I'epacumoBuu, 1928 roja poxieHus, ypomeHel] UepkaccCkoél o6iacTu, Ipo=
®upaomui B r.Pacrose Huescko#t oGnacTu, neHcuoHep u Hocobckuit Bia=—
Juamup ABaHoBuu, I9R3 roja pomjeHus, ypomeHell U XMTeNb C.Bempux Da-
cToBCKOrO paitoHa KueBckoit oGracTu, NEHCHOHep B Gecele C ONEpaTHB=
HHM MCTOYHMKOB BHCKA3aJM COXAJNEeHWe IO IOBOjY CJyuuBmerocs Ha Yep-
HOOHIbCKOX AOC, C GOJb FOBOPMIM O MOCTPANABIMX M YOHTKAX.

[lo coobmeHuo omepaTMBHOr0 MCTOuHMKa I2 Mas c.r, Bomuremm ATI
11067 r./BaukoBa I'punaexko Msax Afanachesuu, 1938 roga poxueHus,
YPOXEHel, U EuTeNb C,lluporoBuuy HBaHKOBCKOrO paifoHa, GecnapTHiiHHM,
ykpauten; I'punaenxo Muxawn Jlenucosuu, I928 ropa poxneHus, ypoxe-
Hel, ¥ ®uTeJ b C.lluporoBuun MBaHKOBCKOro paiioHa, GecnapTuiiHui, yKpa-
uHel; flkuMedko AHTOH Muxaiuosuu, 1938 roja poxueHus, ypoxeHen U
xurenp C.00yxoBuuy VMBaHKOBCKOI'O paiioHa, GecnapTudHEA, yKpauHen M
flxyGenxo Huxomah flkoBneBuu, 1938 roje poxjueHus, ypoxeHe C.QPeHeBu=
gy WBAaHKOBCKOrO paiioHa, GecnaprufiHni, yKpauHel, IpOXuBaeT B C.Pyg-
HA TaybCKad TOrO %@ pajioHa OTKASAJMCh BHEXaTb C IPy30M B palioH
r.UepHoOwNA, B pesyiprare MpoBejeHHO# DPA3BACHUTENbHOA pPacoTH fky-
Genxo H.f. BHexam B KOM8HIMpOBKYy. I'puiiaenxo M.ll. Hanucan sasBie=
HUe 06 YBONbHEHMM C padoTH IO COGCTBEHHOMY Xejanui. ['punaeHko h.l
U fixumeHko A.M. CaMOBOJBHO OCTRBWINA PAGOTY ¥ YOHNM C NpeLNpUATHS.

Mo paxHoMy dakry npouHjopuupoBaH MpanxoBckuit PH Hommapruu Yx-
PauHH M0 YKABAHMI KOTOPOrO PaséMpaTelbCTBO IMPOBOIMT &IMUHKCTpDAIUS
¥ npogeonarnit komurer ATIL.

SRR SR
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COPABKA

Ilo cocrommmio Ha 8 uacos 27 anpens 1986 ropa CymeCTBEHHHX M3-
MEHeHuiA B PajiMalMoOHHO! 00CTaHOBKe Ha 3 u 4 sHeproGmokax YASC He
T[POMBOIIO .

YpoBeHp pajuanuy ravva yacruy cocrapiser 4o 1000 MUKPOpEHTTeH
B CexyHIy. Ha ocramsHOA Teppuropuyu crammmm go 15-200 murpopeHTreH
B CEKyHIY, B Uepre ropoja fo 6-I8 MUKDOPEHITeH B CEKyHLY.

B neueGHEX yupexieHnsx r.llpunaty maxopurcs I00 yenosex, us
HUX B TAKEJOM COCTOAHMM & uex. llo pemenuo komuccuu lunszpasa CCCP

26 mocTpasaBiuX OTIPABNEHH CaMOJETOM B I'.MOCKBY mJfl MNONOJHATENh-
HOrO O0CNEeOBAHUA W JEUEHUS.

Pemenvem IlpaBuTeshCTBEHHON! KOMUCCHM, BOSIJIABIAEMOM 3avecTu-
renem llpeucenarens Cosmmna CCCP ros. llep6unoit B.E. sHepro6moxu
M I n 2 OCTAHOBJEHH C DACXOJAXWBAHMEM DEaKTOPOB.

26 ampess 1986 r. llpoxyparypoit KueBckoit oGmacTy BO3GyMIEHO
YTOJOBHOE JeJio Mo (axTy aBapuu Ha YepHoOmIbCKo# ASC. OmepaTuBHO-
CIe/\CTBeHNAS, [Fpynie. npofoikaet pasoTy C yyacTueMm COTpyIHMKOB 6
ynpaBneHﬁHYKFB CCCP Bo B3aumoelicTeuu ¢ OcoGmmu Orlenamu, OopraHa-
wmu MBI ¥ MpokypaTypH C MCHOJbBOBAHMEM aTeHTYpH ¥ OBEpPeHHEX JHL.

JlaHHEX O BOBMOXHO! AWBEpCHM WM NMPUYACTHOCTV K aBapuy O0BEeK-

TOB JieJI OllepyueTa W Jml, IPOBEepAeMHX IO CHIHajaM He [MOJyueHO.

llapruiiHEMY ¥ COBETCKMMM OpraHaMy MPUHSTH HEOOXOMMMHE MEPH K
BOSMOXHO SBaKyalun HaceleHus ropoja, B UaCTHOCTH, MOATOTOBIEHH
U cocpeporToueHn B padone Yeproowusg II00 apro6ycoB, X Auseyb IO-
eslia. Ml CONpPOBOX/IEHUA, OGecreyeHu MOPALKa M OXPaHH CO3laH pe-
gepp us I500 paGoTHWKOB MUIMLIMH.

B npejionaraevse paiioHH oBakyauuy HaceneHns llonmecckuit paitoH,
YepHOGHIL CEIA pavoH HanpasieHH oneparupkue rpynnx VKB u YBI.

[lo cormacoBaHuio ¢ MAPTUIHEMU OPraHaMA MPWHATH MEPH MO Heno-
HyNeHN0 PACIPOCTPAHEHNA JAHHEX O MPOMCHECTBUY W MEHUYECKMX CILy=
XOB.

[IpuHMMANTCA MEePH MO JIOKAIMBALMN Ouara 8Bapud C UCIOIbL30BAHN-
M BOPTOJNETOB. B oTuX Ke LEJAX BajiefiCTBOBAHE BOUCKA paIUalOHKOMR
¥ XUMUYECKON BaUTH.

O6eranopka B I'.[lpUIATY 1 OKPYKEHWM HaMK KOHTPOJMPYETCH.

Vujopuanms nepenannas B KB CCCP.

b st
27,0486+,
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HAYATBHIKY YIPABJEHISl K'B YCCP mo
r.KUEBY n KUEBCHOM OBIACTH =
resepan-Maiopy

T0B.BAKYIFHEO H.K.

Top.Hues

HHOOPMANUNS

O HapymeHusix B CTPOUTENBCTBE YepHOOHIBCKOW AJC.

Csouu BI005 or 18.08.I978rofa AOKIAZHBAIK O TOM,4YTO
Ha cTpourenscTBe [I Gaoka UepHOGHALCKOA AJC MMEDT MECTO (aKTH
HapyweHull TEXHOJOTHYECKUX HOPM BEAEHUA CTDOUTENBHHX ¥ MO HTAKHHX
padoT Ha OTHAEIBHHX YYACTKAX,KOTODHE NDUBOAAT K ABADIAM U HECYACT- |
HHM CIyvYasM,8 B AANbHEANEM OPH DKCIUIYATAIME DEAKTOpa MOT'YT HpH=—
BECTH ¥ K Ype3BHYAWHHM NPOMCHECTBUSIM o

OT areHTYpH ¥ JOBEDEHHHX JUIl IPOZOJXADT NOCTYNATH
ABHHHE, CBIZIETENBCTBYDIME O I'DyCeAuux HApyUeHWAX TEXHONOTHYECKUX
HODM CTDOUTENBCTBA,IDOTHBONOKADPHOA GE30NACHOCTH M TeXHUKM Gesomac—
HOCTH BELEHWs CTPOMTENBHHX ¥ MOHTAXHHX DAaCOT,XOTODHE NDHUBOZAT K HE
CHACTHHM CJIyHAsAM. \

lenT MECTO (AKTH,KOrZia OTZENBHHE DYKOBOZMWTENN |
COBHATEJIBHO MAYT Ha rpydeiune HapyueHH7 TEeXHOJOTHYECKUX HODH
BEJEHUS] CTDOHTEIBLCTBA,/YMAs TONBKO O TOM,KAaK CHCTPEE CIaTh 0GHEK-
TH,HE 3a00T6CH 0 €ro OGyAymeM ¥ BO3MOKHHX TPArdYECKHX NOCJCACTBUNX .
N S s
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2-3 monst 1986 Toja B r.Kiebe HAXOMWICS KODPECIOHTEHT XypHANA
me(u(um) Cepaccep CruseH, 1946 Tona poMIeH:s, IPMGHMEIL TS ;Ian/—-
14 MATEDIATOB O MOCHCNICTENAX arapmi Ha YepHoSwmenoit ASC. B coor-
rcmm ¢ yxasamumu LeHTDpa, COBMECTHO €0 2 Yupamremien KIB JCCP B
brouesn AVCPUIAHTIA GEUI TPOBENICH KOMINIONO YeIUCTCINX MeDOMpUATHi:,

i Ha HENOIYNEHKE COOpa WICBETHIYECKOH MH{OpMAIM, CKOBHBA—
Bl 7 CHIXGHME AKTWBHOCTI. B MEDONDUATIAX GHimi sameficT—
Eopai 8 ofumIepoB KB B oTcTaBke, I9 WIGHOB CHEHIDYRUHH, B TOM THCJE

| 1Q10THIOB, KOTODHM OTDACATHBAJACH HACTYNATENHHAL TAKTUKA BETCHUS
acern © !(oppccnox-l.ueﬂ'".om.c olMpANLHEX OBl B USYYeHIT Crpaccepa
(T0TB30BANIACE ATEHT "Pora". B pesysbTaTe NPHHATHX MED MHOCTDAHEL OT
hopeTCHUX TDAKIAH HE TOJYTW TeHNEHIMOSHOM imfopuarpm. YIamoch OTpaHm-
qrs KOHTAKTH CTpaccepa, SaMKHYTH MX HA HAUUX MCTOWHNKOB. Best mmopma-
x mepenana B0 2 Yupasnenne KIS YCCP.

2—4 mong 1986 roma comMecTHO ¢ 5,6 Ympamemumm IIH YCCP
[OBOTUICA KOMIUIGKC ATEHTYDHO-OTEDATIDHEX MEPONPUATIL! B OTHOICHIL
oxzopa Tefina (CIIA). Ilo mamkmm arenra "Puxapra', MCHOIB3YEMOTO ©
loj/aBHHX TOBINL, CO CTOPOHH ANEDHKAHIA IDH IOCENCHI OxTAspexoit
GoGHIE 3 OHKOJIOTIYGOKOTO TEHTPA GHJI HPOSBIGH MHTEDEC X KOJITYeCTE]
OBHHK JyIeB0il GONIeBHBN, OBAKYNDOBAHHNX 13 pafionos YepHoowns u Mpu-
0, HOMYWEHIH CTATHCTUICCKUX NARKHX RACADIWXCH NOCJCTCTRKl apapimr.
Illo pesymsrTaram padoTH NOXUOTONICHA NOKJIANHAT B I YCCP.

s
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1.0 BAYATLEAFA YEIB mpm CM VCCP mo KUEBCKOR
OLIACTH - mommONKOBHAKY

roB, TIVIAKODY T'.J.
T.Jnep.

JOIIAHAS A

o Ceoum % 864 or I2 anpessa Cero rofa HOKJIANHBA=|

JI 0 TOM, YTO HA CTPOUTENBOTRE UYepHOGHABCKOl ATOMHOIl 2IeKTPOCTAR;
UgM MdenT MECTO Cephesiie HEeNoCTATKH, Sarimuaniyiecs B Hapyue R
TeXHONOIAYECK X NPOIeCCOB B CTPOUTEILCTES o

O arentTypH M JOBEDEHHHX M| MPONOJXANT [OC-
TynaTh IAHHHE, CEUGETEALOTEYONME 06 OTCTYIUICHAM CTPOATENAMA OT
TEXHAYCCKUX HODMe -
Kax m paHee, mpuuunofi HEZOCTATKOB SEJICTCS
HeYIORTeTROPUTENBHAA DAGOTA ADMATYPHOTO NeXas B HOXTOTABI!BACMHE
1107, GETORUPOBAKKE GJOKA YEOTO YCTAHABJIMBADICS APMOKODKACH U3
CTaMM HEBKMX MADOK M [UIOXMM KAYCOTBOM DIGKTPOCEADKH. B pesysrsra-
T@ HTOr0 GJOKM [07] GETOHMPOBAHMNE CHANTCS TOMBKO CO BTOPOrO M
TPETLOTO MPENBARIEHAT, HAPYWAGTOA DPHTMAYHOCTE PAGOTH GETOHHOTO
8ABONA M IPYIUX YYACTKOB <

0coBerHO [I0X0e MONOKEHHE COBNANOCH C YCT =
PONiCTEOM THRPOASIITI 18 CUTYMHOE MACTUKHM & OMTyma [O GeToHuOit
MOLTOTOBKE IIOX COOpyXeHne IMapHoro kopmyca A9C.
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i CerperTHO

K3, 5

IIEPBOMY CEKPETAPD KIEBCKOTO OBIACTHOTO
KOMWTETA KII YIPAVHH

T0B, HHBYIIEKO B.M,

T, Kaes,

JOKTANHAS SAINCKA

I3 mocrynapmnzx B Yuopaenerme ITB mpa CM YCCP mo
Kumepcro#l o61acTm warepuaion BAIHO, YTO H2 CTPOATEILCTBE Uep =
BOGHIBCKO! ASC mMENT MECTO CIyYal HADYHEHMA TEXHNYCCKAX HODM
(cTpouTeineTRO BeneT Ynparienue crpomrexscTBa ASC TpecTa

"EpeueHuyTraceTpos™) .

Tag, mpE MPOUSBONCTEE GCTOHHHX paGoT HA Giloxe "I™

IOCNe CHATHA ONANyOKE GHIN OCHADYKEHH DAKOBMHH HA CTEHAX (yH —
HamMeHTa, UTO ABWIOCH PE3YAbTATOM HENOCTATOYHOTO YILIOTHEHHS IDH
Knanxe 0erTona. YeTpameEme Gpaka HOTPEGOBANO SHAUNTEIBHHX 3aTpaT
pacouero BpemMeHd,

B mavame I973 roja OpE MPOHSBOXCTEE ApMATYDEHX
pador B mpmaMKe IperaEEEX BOX & 4 (ruammmil kopmye A9C) Guto
AOUyUeH0 PACXORNCHAE MERAY yCTAHOBJIGHHON apvaTypodf W [pPOeKTADy-
eMOil, UTO EJEeueT 3a COCOfl yMEHBNEHWS IDOYHOCTE KOHCTDYRINE,
[lpE oTOM HA ACHONHETENBHOJ CXeMe GWIK BHECEHH MBMGHOHHT, OTDA =
KADIEe JOXHOE MOJOXGHAE BHIYCKOB ApMATYPH.
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Джерело 3. Світлини.
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Доступ до ресурсу: http://memory.gov.ua/news/poshirennya-bud-yakoi-informatsii-pro-chornobil-organi-kgb-ursr-traktuvali-yak-naklepi-na-radya
· Прочитайте текстові уривки, розгляньте світлини.
· Назвіть імена та прізвища героїв – ліквідаторів катастрофи на ЧАЕС (джерело 1). В чому проявився їх героїзм? Як суспільство вшановує пам’ять про тих людей? Як Ви оцінюєте їх подвиг?
· Як проявлялися ознаки «променевої хвороби»? Які наслідки мало опромінення для тих, хто отримав надмірну дозу радіації, але вижив?
· Чому мешканці Прип’яті та, зрештою, й керівництво СРСР чи УРСР не усвідомлювали всієї небезпеки, яку ніс так званий «мирний атом»?

· Чому стала можливою Чорнобильська катастрофа? На кого варто покладати вину за аварію на ЧАЕС?
· Розташуйте документи КДБ СРСР та УРСР (джерело 2) в хронологічній послідовності. Чому влада, знаючи реальний стан справ на ЧАЕС, не запобігла катастрофі?
· Чому влада в СРСР та в УРСР намагалася приховати правду про події на ЧАЕС як від своїх громадян, так і від країн Заходу?

· Розгляньте фотоколаж (джерело 3). Розташуйте світлини в хронологічній або логічній послідовностях. Поясніть свої дії. Запропонуйте назву для добірки. Поміркуйте над підписом до кожного фото.
· Визначте, які світлини зроблено одразу після вибуху на ЧАЕС, а які згодом. Як вони ілюструють, підкреслюють героїчні дії ліквідаторів аварії?

· Співвіднесіть світлини із текстовими уривками. Спробуйте з’ясувати, про що замовчують уривки, а про що – світлини.
· Чому Чорнобильська катастрофа стала каталізатором подій українського національного пробудження періоду «перебудови», а в Білоруській РСР, де територія ураження радіацією була не меншою, та трагічна подія не справила помітного випливу на суспільно-політичну ситуацію?
Орієнтовні приклади вибіркових домашніх завдань
1. «Відвідайте» електронний архів Центру досліджень визвольного руху (режим доступу: http://cdvr.org.ua). Ознайомтеся із повною добіркою документів КДБ СРСР, УРСР, які розкривають історію спорудження та катастрофи Чорнобильської АЕС. Підготуйте письмову доповідь про те, як радянська влада утаємничувала ситуацію довкола ЧАЕС упродовж 1973–1986 рр. Назвіть доповідь, оформіть її належним чином та виголосіть перед однокласниками, під час тематичних позакласних чи позашкільних заходів, надішліть у дитячі періодичні видання.
2. Прочитайте твори Володимира Яворівського «Марія з полином у кінці століття» та Івана Драча «Чорнобильська мадонна». Наскільки художні інтерпретації катастрофи на ЧАЕС та її наслідків співпадають із джерельними? Випишіть цитати, які підсилюють текстові джерела. Випишіть цитати, які можуть слугувати підписами для світлин. Виписані цитати оформіть у вигляді. презентації. Продемонструйте її однокласникам, коментуючи.
3. Послуговуючись мережею Інтернет, укладіть добірку вшанувальних знаків чи монументів, присвячених ліквідаторам катастрофи на ЧАЕС. За допомогою сервісу «Google Maps» позначте ті пам’ятки на карті України чи інших держав. Видрукуйте створену інфокарту, а її інтерактивний оригінал розмістіть на веб-сайті Вашого навчального закладу. Скористайтеся інфокартою під час проведення тематичних позакласних чи позашкільних заходів.
