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Активізація суспільно-політичних процесів

на території Прикарпаття у ХІХ столітті
Мета уроку. Повідомити учням нові знання, розвивати (формувати) їх уміння і навички серед котрих:
· називати дати подій та події за датами (розгортання «весни народів», модернізація устрою Австро-Угорської імперії, заснування культурно-просвітницьких товариств, утворення першої української політичної партії), визначати їх приналежність до століття, хронологічну послідовність та віддаленість від сьогодення;

· пояснювати поняття «Австрійська/Австро-Угорська імперія», «дуалістична імперія», «весна народів», «москвофільство», «народовство», «радикалізм», «політична партія», «національне відродження», «національна ідея», «Галицький краєвий сейм» та застосовувати їх у мовленні;
· називати й характеризувати постаті періоду українського національного відродження у Прикарпатті; 
· називати історично-географічні об’єкти, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття, показувати їх на карті та встановлювати взаєморозміщення;
· обирати історичні джерела та використовувати їх для опису фактів, подій, процесів та явищ суспільно-політичного життя Прикарпаття;

· установлювати причинно-наслідкові зв’язки фактів, подій, процесів і явищ, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття;

· зіставляти і порівнювати факти, події, процеси, явища суспільно-політичної історії Прикарпаття з однотипними фактами, подіями, процесами, явищами вітчизняної історії;

· висловлювати особистісне ставлення щодо фактів, подій, явищ, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття.

Тип уроку. Комбінований урок.
Вид уроку. Урок-лекція.
1. Островський В. В. Історія Прикарпаття. Посібник для загальноосвітніх навчальних закладів / Валерій Островський. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008 – 352 с.

2. Ілюстративний матеріал.

3. Дидактичні набори: картки, завдання для колективної та індивідуальної роботи.

Послідовність проведення етапів уроку

Методичний коментар. Тема «Активізація суспільно-політичних процесів на території Прикарпаття у XIX ст. » розпочинає вивчення розділу «На шляху до національного відродження».

На уроці учні мають опрацювати питання «Утвердження Австрійського володарювання та причини загострення польсько-українських стосунків», «Формування національної еліти та її роль у поширенні українського просвітництва», «Значення модернізації імперського устрою для українців Прикарпаття», «Ідеї москвофільства, народовства, радикалізму та утворення першої української політичної партії у Прикарпатті».

Учителю слід наголосити на важливості та значимості національного руху у Прикарпатті, його специфіці, адже рух очолило греко-католицьке духовенство – єдина освічена соціальна група українців що не була зденаціоналізована. Саме духовенство виявилося носієм національної ідеї. Окрему увагу слід звернути на розгортання подій революції 1848–1849 рр., позаяк вона привела до ліквідації кріпосницьких відносин. Особливе місце у навчальному матеріалі слід відвести утворенню Головної руської ради та її крокам діяльності, акцентувати увагу учнів на перших виборах галичан до австрійського парламенту. Педагог також має звернути увагу на заснуванні нових товариств та першої української політичної партії, в чому брали участь вихідці із Прикарпаття.
У ході уроку використовуються різноманітні методичні прийоми: словникова робота, розповідь, пояснення, бесіда, опрацювання ілюстративного та дидактичного матеріалу, взаємонавчання у парах.

І. Підготовчий етап (до 5 хв.)

1. Облаштування робочих місць учнів і перевірка готовності класу до уроку.

Учитель перевіряє готовність класної кімнати та класу до уроку: комплектування необхідного навчально-методичного забезпечення, присутність учнів. Педагог також організовує робочі місця школярів, оглядаючи наявність підручників, робочих зошитів, письмового приладдя тощо.

2. Актуалізування та активізування пізнавальної діяльності учнів.

Учитель пропонує учням оглянути основні події вивченого раніше матеріалу. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад запитань

для актуалізування та активізування пізнавальної діяльності учнів

· Під владою яких держав перебувало Прикарпаття у ХVIII ст.?

· Яким був адміністративно-територіальний устрій Прикарпаття земель у складі Речі Посполитої?

· Як розвивався національно-визвольний рух на території Прикарпаття у XVIII ст.?


ІІ. Повторення вивченого (15 хв.)

1. Повторення навчального матеріалу. Перевірка виконання домашнього завдання.

Варіант 1. Учитель проводить колективне похитування учнів за запитаннями і завданнями посібника. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
Варіант 2. Учитель перевіряє заповнення учнями порівняльної таблиці «Соціально-економічний розвиток Наддніпрянської України і Прикарпаття: спільні та відмінні ознаки». Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
2. Мотивування та оцінювання навчальних досягнень учнів.

Учитель мотивує та оцінює навчальні досягнення школярів.

III. Опрацювання нового навчального матеріалу. Повідомлення знань, формування умінь та навичок (20 хв.)

1. Оголошення теми, мети, визначення очікуваних результатів уроку; мотивування пізнавальної діяльності учнів.

Варіант 1. Учитель повідомляє тему уроку. Очікувані результати обговорюються спільно з учнями. Вони висловлюють свої побажання, котрі можна записати на дошці. Педагог доповнює перелік виходячи із визначеної ним мети уроку.

Варіант 2. Учитель повідомляє учням тему і мету уроку та розповідає про те, що проводитиме лекцію. Школярі повинні конспектувати, а наприкінці уроку здати зошити на перевірку.

2. Сприймання і осмислення учнями нового навчального матеріалу.

Зміст навчального матеріалу. Утвердження Австрійського володарювання та причини загострення польсько-українських стосунків. Формування національної еліти та її роль у поширенні українського просвітництва. Значення модернізації імперського устрою для українців Прикарпаття. Ідеї москвофільства, народовства, радикалізму та утворення першої української політичної партії у Прикарпатті.
Варіант 1. Учитель розподіляє навчальний матеріал на логічно завершені змістові частини. Розповідь однієї частини не має перевищувати 5–7 хв. Під час розповіді учні уважно слухають та занотовують основні тези. Наприкінці лекції варто запропонувати 2–3 школярам презентувати конспекти, а інші можуть відкоригувати свої записи. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
Варіант 2. Учитель може заздалегідь визначити «лекторів» і запропонувати їм розповісти навчальний матеріал. Послідовність дій така ж, як описано вище. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад текстового матеріалу для проведення лекції
Утвердження австрійського володарювання. У 1772 р. за першим поділом Польщі Австрійська імперія захопила Галичину. Вона, насильно об’єднана з польськими землями, отримала урядовий титул – королівство Галіції і Лодомерії (Володимирії). Галіцію умовно розбивали на Східну (українську) і Західну (польську). Території колишніх Руського і Белзького воєводств поділилися на 12 округів. Землі сучасної Івано-Франківщини входили до Станиславівського, частково Стрийського та Бережанського, а з 1811 р. – Коломийського округів. Окружні управління очолювали старости, а міські – бургомістри. Від 1860-х років округи перетворюються у повіти. Загалом, території краю у складі Галичини підпорядковувалися наміснику австрійського імператора.

Загострення Польсько-українських стосунків. Хоча становище населення під «покровом» Відня ставало дещо кращим, однак центральний уряд дивився на Прикарпаття як на предмет визиску. Австрія зберігала в краї панівне становище польських магнатів і шляхти, залишивши їх на основних адміністративних посадах. Панівна верхівка, а за нею і польський люд завзято переслідували будь-які прояви українського національно-культурного руху на Прикарпатті. «Поділяй і володарюй» – таким було основне гасло нової влади. Гноблену націю «хлопів і попів», як зневажливо називала місцева знать українців, Австрійська імперія намагалася використати проти польського сепаратистського руху. Одночасно Відень прагнув ізолювати прикарпатців від наддніпрянських українців. Заради цього їх надавалися певні суспільно-політичні поступки, продуктом котрих ставало так зване рутенство – відданість і вдячність австрійським правителям. З іншого боку, національний і соціальний гніт переважно польської адміністрації загострював міжнаціональні стосунки, штовхав місцеве населення до різних форм опору. У цьому історичному тлі розвивається картина життя на території краю, принаймні від кінця ХVІІІ – до середини ХІХ ст.

Надалі залишалося досить важким життя більшості населення Прикарпаття – селян. З метою отримання великих прибутків польські магнати і шляхта збільшували панщину, захоплювали наділи, подекуди вдавалися до насильства. Зокрема, в 1802–1803 рр. австрійський уряд дозволив застосовувати проти кріпаків тілесні покарання. Суворість кріпосницької системи вважається найпершою причиною селянських протестів.

Наростання і вияви народного невдоволення. Найпоширенішою формою опору власникам та орендарям залишалися скарги та судові позови. Так, селяни Перегінська (Стрийський округ). Бортників, Пацикова, Підпечар, Нижнева, Микитинців, Ямниці (Станиславівський округ), Тростянця, Трійці, Печеніжина, Гвіздця (Коломийський округ) майже півстоліття судилися за пасовиська, за повернення захоплених земель. Селяни Ямниці подали більше двохсот скарг на орендарів. Вони, навіть, написали петицію до цісаря. Проте більшість таких заходів не приносили позитивних результатів.

Іншою формою вияву селянського невдоволення стають втечі. Наприклад, у Коломийському окрузі в 1815 р. із 15 сіл утекло 97 селян, а з 1811 по 1848 роки у Коломийському, Станиславівському та Стрийському округах зафіксовано 3543 втікачі. Їх ловили, посилали на каторжні роботи, віддавали в армію. Але втечі не припинялися. В масових випадках селяни відмовлялися від виконання повинностей та сплати податків.

Активними формами боротьби були підпали та відкритті виступи. Такий факт мав місце в 1824 р. у селі Трійці Коломийського округу. За допомогою військової сили придушуються селянські виступи в Нижневі, Антонівці, Крехівцях, Опришівцях, Сапогові, Печеніжині та інших селах. З новою силою прокотилася хвиля виступів у 1846 р. Зокрема, мешканці Нижнева розправилися зі слугами пана Яблоновського, які забороняли їм користуватися громадськими пасовиськами. Селянські виступи підтримувалися робітниками, а в гірській місцевості розгортався опришківський рух.

Гуцульське опришківство носило масовий характер. Загони опришків очолювали Д. Марусяк, Д. Мельничук, І. Волощук, І. Вередюк, М. Штолюк. Проти них посилалися регулярні війська. Так, у листопаді 1815 р. в Яблунові страчені опришки Юра Оженюк та Іван Лісницький, а у грудні того ж року в Кутах – Гаврило Федоращук, Іван Гаврилюк, Михайло Бойчук. Така доля спіткала в 1830 р. відомих ватажків Мирона Штолюка і Дмитра Марусяка. З 1800 по 1830 роки схоплені і страчені в Коломиї, Надвірній, Тисмениці близько 70 опришків. Проти карпатських лицарів підняті загони військових, охорона та поліцейські сили. У результаті опришківський рух остаточно згасає.

Формування національної еліти. В надрах українського населення Східної Галичини зароджується нова активна суспільна сила. Незважаючи на свою малочисельність, вона невдовзі стане виразником та рушієм особливого періоду історії ХІХ ст. – періоду національного відродження. На політичну арену виходять греко-католицьке духовенство та інтелігенція. Кращі представники прикарпатської еліти піднімають знамено підкореної нації. Вони виступають на захист самобутності й окремішності українців.

Втілення засад українського просвітництва. Першим виявом просвітницької діяльності священиків та інтелігенції вважається славновідома «Руська трійця», утворена Маркіяном Шашкевичем, Іваном Вагилевичем та Яковом Головацьким. Видана молодими священиками «Русалка Дністровая» ознаменувала собою появу в Галичині першої друкованої книги українською мовою. Діяльність «трійчан» тісно пов’язується з Прикарпаттям. Адже один із засновників товариства, І. Вагилевич народився в селі Ясень-Горішній на Рожнятівщині та навчався у Станиславівській державній польській гімназії. В 1841 р. інший співтрійчанин, Я. Головацький одружився у селі Криворівні сучасного Верховинського району із Марією Бурачинською, а в 1842–1846 рр. мав греко-католицьку парафію у селі Микитинцях на Косівщині. До речі, «Русалка Дністровая» вийшла у світ завдяки фінансовій підтримці директора Коломийської окружної школи Миколи Верещинського.

Погляди «Руської трійці» знайшли відгомін серед широкого кола мешканців краю. Серед них – Антін Могильницький, Осип Шухевич, Кирило Блонський, Лука Данькевич і Йосип Левицький. А однодумець «трійчан», учитель з Коломиї Григорій Ількевич разом з І. Білецьким в 1841 р. видали збірник «Галицькі приповідки та загадки», де вперше в окремому виданні поміщено українські народні прислів’я і приказки (понад 2.5 тис.). Крім того, Г. Ількевич був найдієвішою фігурою коломийського осередку інтелігенції, що сформувався ще у 20-х роках ХІХ ст., тобто раніше за гурток М. Шашкевича.

Пробудження волелюбного духу. Значний резонанс серед прикарпатців викликали події «весни народів» 1848–1849 рр. Вже 8–10 травня 1848 р. у Станиславові створено міську Руську раду, котру очолив викладач гімназії Остап Прокопчиць. У місті також відбулася політична маніфестація, під час котрої обрано окружну Руську раду, що започаткувала скликання народних зібрань. Виникає Коломийська окружна Руська рада, а також Руські ради в Калуші, Богородчанах, Перегінську, Галичі, Рогатині, Болехові, Косові, Снятині тощо. Формуються загони національної гвардії. Революція підтримується селянством. Воно силою повертало собі поміщицькі землі, ліси та пасовиська. Селянські депутати брали участь у роботі австрійського парламенту. Пристрасну промову німецькою мовою в рейхсраті виголосив Іван Капущак, текст котрої опублікувала «Нова Рейнська газета».

Перебуваючи під враженням «цісарського дарунку» – скасування панщини, населення краю допомагало Відню придушити опір угорських повстанців. У квітні 1849 р. організована перша українська регулярна військова частина під назвою «Руський батальйон гірських стрільців» чисельністю 1,5 тис. осіб. Її окремі сотні формувалися у Станиславові, Коломиї та інших містах краю. Стрільці мали однострій із елементами гуцульського одягу, а також власний прапор із жовтим і блакитним кольорами. Одночасно із гірськими стрільцями набиралися бійці до селянського ополчення. Лише Станиславівський округ виставив 17 тис. ополченців. Після розгрому угорського повстання усі військові утворення українців розпущені, але їх традиції знайшли свій вияв у подальшій історії військових стосунків між обома народами.

Модернізація імперського устрою. У 1867 р. Австрія реорганізовується у дуалістичну Австро-Угорську імперію. Її конституція гарантувала рівність народів у всій державі та їхнє непорушне право на збереження і розвиток своєї національності. Громадяни могли створювати політичні об’єднання, здійснювати просвітницьку діяльність, представляти свої інтереси в рейхсраті чи органах місцевого самоврядування. З другої половини ХІХ ст. прикарпатці отримали можливість бути депутатами Австрійського парламенту та з 1861 р. Галицького краєвого сейму. Усе це контрастувало зі становищем наддніпрянців, які перебували під владою Російської імперії. Однак, дарованими австро-угорськими імператорами вольностями у більшій мірі скористалися поляки, які перебували у панівному становищі стосовно українців. Із посиленням польських впливів суспільно-політична ситуація в краї загострилася, що спричинило зневіру прикарпатців у власних силах, деморалізацію серед інтелігенції.

Проникнення москвофільства. Скориставшись дарованими імперською конституцією правами, прикарпатська еліта розпочинає активні різнопланові політичні шукання. Деяка її частина почала орієнтуватися на Росію, закладаючи ґрунт для москвофільських поглядів. У 1874 р. москвофільські провідники засновують у Коломиї «Общество ім. М. Качковського». Поширенню проросійських настроїв на теренах краю сприяло також видання газети «Русская Рада», що з 1871 р. виходила в тій же Коломиї. На противагу москвофільству виникають осередки політичного опору національного спрямування.

Становлення народовського руху. Формуванню світогляду народовців сприяли твори Тараса Шевченка, що з 1860-х років стають відомими широкій громадськості Прикарпаття. Ці твори зробили «цілу революцію межи русинами». «Коли з’явився у Станіславі один екземпляр «Гайдамаків», – згадував Остап Терлецький, – то його за пару днів майже на шматки рознесли». Під впливом Т. Шевченка виростає ціла плеяда громадсько-культурних діячів краю. Ідеологами й організаторами народовської хвилі стають Степан Качала, уродженець села Ферлеїв, зараз Липівка, що на Рогатинщині; Омелян Огоновський, виходець із села Григорів тої ж Рогатинщини; Остап Терлецький із села Назірна на Коломийщині та інші. Рятуючи широкі верстви місцевої людності від темноти, безграмотності, наступу москвофільства, народовці виступили з ідеєю «просвіти народу». Так на території краю виникають перші «Просвіти», зокрема, в 1877 р. товариство створюється у Станиславові. Проте віддаленість від простолюддя зумовлює подальшу кризу народовського руху. На цьому фоні знову міцніють впливи москвофілів.

Радикалізація громадянської свідомості. Наступ москвофільства стрепенув молоду генерацію народовців, тим самим поклавши початок радикальної хвилі національного відродження на теренах Галичини і прикарпатського краю. Представники радикалізму намагалися залучити до активної політичної діяльності учнівську та студентську молодь. З її ініціативи у Станиславові, Коломиї, Городенці та інших містах краю виникають гуртки, що об’єднують прогресивно налаштовану інтелігенцію, селян, робітників. У 1880–1890 рр. в Коломиї виходить журнал «Народ» і газета «Хлібороб». При Коломийській гімназії діє учнівська громада, учасниками якої були Василь Стефаник, Лесь Мартович і Марко Черемшина. В політичну боротьбу включаються жінки. За участю Наталії Кобринської, Анни та Параски Павлик, Людмили Драгоманової в 1884 р. у Станиславові відбуваються перші жіночі збори і засновується організація «Товариство руських жінок». За ініціативи радикалів 16 вересня 1885 р. в селі Жаб’є (тепер Верховина) відбувається перше в Галичині селянське віче. Тут виголошуються різні політичні й економічні вимоги, гуртуються кращі сили українства. Відтоді ця форма селянського руху набуває масовості.

Утворення першої української політичної партії. У жовтні 1890 р. біля 30 делегатів, серед яких прикарпатці Михайло Павлик, Остап Терлецький, Володимир Охрімович та Теофіл Окуневський створюють Русько-українську радикальну партію. Це перша українська політична партія загальноєвропейського зразка. Найбільший вплив вона мала на Коломийщині, Снятищині, а певною мірою, і в Станиславові. Радикали продовжують традиції просвітництва, пропагування національної ідеї та різноманітних форм політичної боротьби, зокрема, скликання масових селянських зібрань. У лютому 1891 р. пройшло передвиборче віче в Коломиї, де взяли участь біля 800 селян з Коломийщини, Косівщини та Снятинщини. 16 грудня 1891 р. велике віче відбулося в селі Карлів на Снятинщині. Його організаторами стали селяни І. Сандуляк, М. Кейван, В. Лукина, С. Лютик і В. Семотюк. У підсумку, радикальний рух охоплює все більшу кількість населення Прикарпаття.

Активізація культурно-просвітницького життя. Друга половина 90-х років ХІХ ст. – переломна в суспільно-політичному житті краю. Розгортається всеохопна мережа культурно-освітніх товариств. Філії «Просвіти» працюють у Станиславові, Коломиї, Товмачі (Тлумачі), Калуші, Богородчанах, Надвірній, Тисмениці та в інших містах. Читальні товариства існували майже в кожному селі. Крім просвітницької діяльності вони формували національну свідомість, закладали засади майбутньої української держави. У 1880-х роках на Прикарпатті з’являються філії товариства «Руська бесіда». Воно утримувало клуби, театральні трупи, читальні доми і бібліотеки, влаштовувало концерти, літературно-музичні вечори, присвячені М. Шашкевичу і Т. Шевченку. Краяни-науковці беруть активну участь у дослідженнях, що їх ініціювало Наукове товариство імені Тараса Шевченка.

Визрівання національної ідеї. Виростає і стає на шлях зрілості прикарпатська політична еліта, вписуючи свої імена на сторінки вітчизняної історії. Окремі прикарпатці працюють депутатами Австро-Угорського парламенту та Галицького краєвого сейму. Багаторічним послом обирався відомий діяч Коломийщини та Городенківщини Теофіл Окуневський. Юліан Романчук, Кость Левицький, Володимир Охрімович стояли біля витоків утвореної у грудні 1899 р. Української національно-демократичної партії. Виходець із Богородчанщини Михайло Новаківський вважається співзасновником Української соціал-демократичної партії. А Лев Бачинський (адвокат із Станиславова) та Кирило Трильовський (адвокат із Коломийщини) є активними подвижниками політичного та громадського життя. Побудову національної держави усі провідні діячі-прикрпатці пов’язували з ліквідацією польського панування в Галичині і створенням національно-територіальної автономії у складі Австро-Угорщини. Таку політику підтримували впливові українські політичні партії. Проте подальші події різко змінять хід вітчизняної історії, в тому числі Прикарпаття.

Орієнтовний приклад додаткового матеріалу місцевого спрямування

Ільницький Василь Степанович – прозаїк, історик, педагог, видавець, громадський діяч народився 22 квітня 1823 р. в с. Підпечери Тисменицького повіту на Станиславівщині (нині Івано-Франківська область) у сім’ї священика.

Навчався у гімназіях Станиславова, Тернополя, Львова. Багато читав польських та німецьких авторів. У четвертому класі гімназії зробив перші спроби писати вірші німецькою мовою. Добре малював, грав на скрипці. 1840 р. В. Ільницький став студентом Львівського університету, однак через рік переїхав до Відня і протягом 1842–1846 рр. навчався в «Цісарському конвекті» (у Відні не було української духовної семінарії).

І хоча В. Ільницький здобув сан священика (певний час служив у с. Воскресінці біля Коломиї), все ж присвятив своє життя просвітницькій та літературно-науковій діяльності. З травня 1849 р. він викладав українську мову в Станиславівській, а згодом – історію в Тернопільській та Львівській гімназіях, 1858 р. очолив другу Українську гімназію у Львові, 1861 р. став директором гімназії в Тернополі, був членом шкільної ради, а 1868 р. – директором академічної гімназії у Львові.

Під час буржуазно-демократичної революції в Австрії 1848 р. у Львові було скликано «Головну руську раду». В. Ільницький брав участь у львівському «Соборі руських учених», де виголосив доповідь на тему «Слов’янська філософія за Лібельтом».

Незаперечну цінність мають науково-публіцистичні записки В. Ільницького з національного життя галицьких русинів, зокрема «Собор учених русинів 19–26 жовтня 1848», «Проект органу Матиці», «Рік 1848», «Зав’язанє ради руської в Станиславові. Буча польська», «Виклад про слов’янську філософію», «З’їзд учених в Львові», «Способи, якими поляки галицькі намагаються розслабити організм народний русинів» та ін.

Цінні відомості про суспільно-громадську діяльність В. Ільницького можна почерпнути з чернеток статей, есе, історичних розвідок, полемічних виступів і відгуків, які друкувалися в таких виданнях, як «Батьківщина», «Діло», «Газета шкільна», »Зоря», «Ластівка».

Значно розширюють наше уявлення про діяльність В. Ільницького його численні листи до письменників, учених, політиків, церковних діячів, керівників державних установ, редакторів і видавців. Про неабиякий авторитет В. Ільницького серед просвітницьких діячів свідчить і той факт, що його обрано до першого відділу «Просвіти» у Львові.

Не можна обминути ще однієї важливої грані діяльності В. Ільницького – педагогічної. В його архіві збереглися чорнові проекти заміни викладання в галицьких школах українською мовою замість німецької, різні плани та програми, листування з крайовою шкільною радою та культурними діячами Галичини в 1870 – 1880-х роках. Велику роботу проводив він як викладач мови, літератури, історії, передовий методист свого часу.

Вагомий внесок зробив В. Ільницький і в українську історичну науку. Його першою історичною розвідкою була стаття «Олександр, князь Белзький», потім нариси-дослідження «Стародавній Звенигород», «Стародавня Теребовля», «Перші напади татар на Русь», «Князь Лев», «Початок Русі», «Нестор – перший літописець руський» та ін. Йому належить серія публікацій «Життя знаменитих князів, гетьманів, героїв і інших мужів руських». На історичному матеріалі він створив образи князів Володимира, Ярослава, Василька, Ярослава Осмомисла, Володимира Мономаха. Дві ґрунтовні праці присвячені осмисленню козаччини: «Історія України за часів Петра Великого. Павло Полуботок. Петро Калнишевський» (1886), «Уступи з історії України і козацтва. Україна перед роком 1646. Дві облоги Львова Хмельницьким (1648 і 1655)».

Василь Ільницький був також талановитим літератором. Йому належить значний доробок поетичної, прозової, драматургічної та літературно-критичної творчості, збірка записаних ним українських народних пісень. Як прозаїк він писав невеличкі оповідання, переважно автобіографічного характеру. «Повість про події кінця X ст.», «Рогніда-Горислава» та драма «Настася» з історії Галицької Русі другої половини XII ст. написані на історичній основі.

Помер Василь Ільницький 15 квітня 1895 р. у с. Підпечери.
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Василь Ільницький


3. Узагальнення і систематизування знань, закріплення формування вмінь та навичок учнів.

Варіант 1. Учитель пропонує учням, опираючись на свої конспекти, зробити висновки і узагальнення основних етапів активізації суспільно-політичних процесів на території Прикарпаття у XIX ст. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
Варіант 2. Учитель пропонує учням виконати індивідуальні завдання на картках. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад завдань для проведення узагальнення і систематизування

(Правильні відповіді записано шрифтом червоного кольору.)
1. Будителями української національної ідеї у Прикарпатті, як і у всій Галичині, стала «Руська Трійця». (Так)
2. Вони були вихованцями духовної семінарії, студентами Львівського університету. (Так)
3. «Русалка Дністрова» була заборонена владою. (Так)
4. Галицький крайовий сейм утворений у 1849 р. (Ні, у 1861 р.)
5. Народовці розпочали свою діяльність у 30–40 рр. XIX ст., (Ні, вирішальний вплив народовці мали у 60-х рр. XIX ст.)
6. Заснування журналу «Правда» відбулось 1 квітня 1867 р. (Так)
7. У 1884 р. Наталя Кобринська заснувала «Товариство руських женщин» в Станиславові. (Так)
8. У травні 1900 р. в с. Завалля організовано перше товариство «Січ». (Так)
9. Гнат Хоткевич – письменник, композитор, театральний діяч родом з Харкова. (Так)
10. У 1894 р. Михайло Грушевський очолив кафедру історії у Львівському університеті. (Так)
11. Активну роль у пропаганді «громадівського соціалізму» відіграли Михайло Грушевський, Михайло Коцюбинський. (Ні, Іван Франко, Михайло Павлик)
12. 1890–1894 рр. – період «нової ери». (Так)


IV. Завершальний етап (5 хв.)

1. Підведення підсумків уроку.

Учитель пропонує учням висловити свої міркування щодо фактів, подій, явищ, що стосуються суспільно-політичного життя Прикарпаття упродовж ХІХ століття.
2. Повідомлення та інструктування виконання домашнього завдання.

Обов’язкове. Опрацювати текст посібника. Обміркувати відповіді на запитання, виконати завдання.
Вибіркове. Підготувати повідомлення про роль уродженців Прикарпаття у суспільно-політичному житті України упродовж XIX ст.
