Руслана Молнар,

учитель історії

Підпечерівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів

Тисменицького районної ради

старший учитель

Вплив модернізації

на соціально-економічне життя Прикарпаття
Мета уроку. Повідомити учням нові знання, розвивати (формувати) їх уміння і навички, серед котрих:

· називати дати подій та події за датами (започаткування розвитку нафтовидобувної галузі, залізничного транспорту, еміграційного процесу з Прикарпаття, розгортання кооперації), визначати їх приналежність до століття, хронологічну послідовність та віддаленість від сьогодення;

· пояснювати поняття «нафтовидобування», «нафтопереробка», «кооперація», «індустріалізація» та застосовувати їх у мовлені
· називати історично-географічні об’єкти, що стосуються соціально-економічного життя Прикарпаття, показувати їх на карті та встановлювати їх взаєморозміщення;

· обирати історичні джерела та використовувати їх для опису фактів, подій, процесів та явищ соціально-економічного життя Прикарпаття;

· установлювати причинно-наслідкові зв’язки подій, фактів, процесів і явищ що стосуються соціально-економічного життя Прикарпаття;

· зіставляти і порівнювати факти подій, процеси, явища соціально-економічної історії Прикарпаття з однотипними фактами, подіями, процесами, явищами вітчизняної історії;

· висловлювати особистісне ставлення щодо фактів, подій, явищ, що стосуються соціально-економічного життя Прикарпаття.

Тип уроку. Комбінований урок.
Навчально-методичне забезпечення.
1. Островський В. В. Історія Прикарпаття. Посібник для загальноосвітніх навчальних закладів / Валерій Островський. – Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 2008 – 352 с.

2. Ілюстративний матеріал.

3. Дидактичні набори: картки, завдання для колективної та індивідуальної роботи.

Послідовність проведення етапів уроку

Методичний коментар. Тема «Вплив модернізації на соціально-економічне життя Прикарпаття» продовжує вивчення розділу «На шляху до національного відродження».

На уроці опрацьовуються питання «Індустріалізація з аграрним ухилом – специфіка економічного розвитку Прикарпаття», «Розвиток сільського господарства», «Характер економічних відносин у промисловості: розвиток нафтовидобування і нафтопереробки, лісорозробки і деревообробки, видобутку і переробки корисних копалин, харчової промисловості», «Розгалуження залізниці та її значення», «Торгівля і кооперація, розвиток міст», «Еміграційні процеси в Прикарпатті».

Питання потребують часу для детального опрацювання, тому доречно використати методичний прийом взаємонавчання у групах. Учитель попередньо пропонує групам опрацювати завдання, дібрати ілюстративний матеріал, підготувати презентації.
У ході уроку використовуються різноманітні методичні прийоми: словникова робота, розповідь, пояснення, бесіда, опрацювання ілюстративного та дидактичного матеріалу, взаємонавчання у групах.
І. Підготовчий етап (до 5 хв.)

1. Облаштування робочих місць учнів і перевірка готовності класу до уроку.
Учитель перевіряє готовність класної кімнати та класу до уроку: комплектування необхідного навчально-методичного забезпечення, присутність учнів. Педагог також організовує робочі місця школярів, оглядаючи наявність підручників, робочих зошитів, письмового приладдя тощо.

2. Актуалізування та активізування пізнавальної діяльності учнів.
Учитель пропонує учням виконати індивідуальні завдання на картках. Одразу проводиться їх взаємоперевірка. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.

	Орієнтовний приклад завдань

для актуалізування та активізування пізнавальної діяльності учнів
· Укажіть дати подій: проведення реформ Марії-Терезії і Йосипа ІІ, заснування Львівського університету, здійснення третього поділу Польщі, розгортання «холерних бунтів».

· Поясніть поняття «адміністративно-територіальний устрій», «регіональний поділ», «дистрикт», «етнічний склад».


ІІ. Повторення вивченого (15 хв.)

1. Повторення навчального матеріалу. Перевірка виконання домашнього завдання.

Учитель проводить колективне похитування учнів за запитаннями і завданнями посібника. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
2. Мотивування та оцінювання навчальних досягнень учнів.

Учитель мотивує та оцінює навчальні досягнення школярів.

III. Опрацювання нового навчального матеріалу. Повідомлення знань, формування умінь та навичок (20 хв.)

1. Оголошення теми, мети, визначення очікуваних результатів уроку; мотивування пізнавальної діяльності учнів.

Учитель повідомляє тему уроку. Очікувані результати обговорюються спільно з учнями. Вони висловлюють свої побажання, котрі можна записати на дошці. Педагог доповнює перелік виходячи із визначеної ним мети уроку.

2. Сприймання і осмислення учнями нового навчального матеріалу.

Зміст навчального матеріалу. Індустріалізація з аграрним ухилом – специфіка економічного розвитку Прикарпаття. Розвиток сільського господарства. Характер економічних відносин у промисловості: розвиток нафтовидобування і нафтопереробки, лісорозробки і деревообробки, видобутку і переробки корисних копалин, харчової промисловості. Розгалуження залізниці та її значення. Торгівля і кооперація, розвиток міст. Еміграційні процеси в Прикарпатті.
Учитель об’єднує учнів у групи, кожна з котрих опрацьовуватиме одне питання змісту. Визначається спосіб представлення результатів. Подаються критерії, за якими оцінюватимуться виконані завдання. Регламентується робочий час. Наставник спостерігає, чи правильно діти зрозуміли його завдання, відповідає на запитання, контролює за потреби. Після завершення роботи він зачитує умову завдання і на свій вибір визначає доповідача (це допомагає залучити всіх до активної праці), який чітко повідомляє колективну відповідь. Учитель повинен запам’ятати, що перед початком виступу доповідача для всіх інших обов’язково повідомляється пізнавальне запитання чи завдання. По завершенні виступу доповідача необхідно перевірити його виконання. Така перевірка сприяє зосередженню уваги і залученню до праці всього класу. Підбиваються підсумки і виставляються бали, однакові (чи різні) для всіх учасників групи. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад текстового матеріалу для організації взаємонавчання у групах

Індустріалізація з аграрним ухилом. Розглядаючи питання соціально-економічної історії Прикарпаття кінця ХVІІІ – ХІХ ст., варто відзначити, що цей період характеризується зародженням індустріального суспільства. Проте сільськогосподарська частина навіть на початок ХХ ст. продовжує залишатися досить високою. Більшість населення краю (73,2 %) займалися сільським господарством. А в промисловості і транспорті працювало лише 8,8 % прикарпатців. Оскільки території сучасної Івано-Франківщини увійшли до складу Австрійської імперії, вони розвивалися відповідно до інтересів віденської влади. З висоти імперського бачення Східна Галичина мала відігравати роль сировинного придатка з аграрним ухилом.

Сільське господарство. В сільському господарстві краю до першої половини ХІХ ст. зберігалися кріпосницькі відносини, і земля залишалася власністю поміщиків. Унаслідок цього становище простолюду погіршувалося. За рахунок збільшення поміщицького землеволодіння зменшуються селянські наділи. Окремі землероби зовсім втрачають землю. Наприклад, у Бурштині з кінця ХVІІІ ст. і до 1820 р. кількість безземельних сімей зростає з 44 до 121. А в 1844 р. у Коломийському, Станиславівському і Стрийському округах селянські землі становили 38,3 %, панські – 56,5 %, вільні (міських громад, вільних селян, церковних громад) – 5,2 % загальних площ. До середини ХІХ ст. на одне поміщицьке господарство припадало близько 755 моргів землі, а на одне селянське – лише 8,9 морги, що не забезпечувало тогочасного прожиткового мінімуму для однієї сім’ї. Особливо важкою склалася ситуація в гірських районах. Соціальне розшарування тут досягало величезних масштабів. Скажімо, у 30–40-х рр. ХІХ ст. в селі Жаб’єму багатий селянин Ховіщук (Дримба) мав 2 тисячі моргів поля, полонину, луки і ліси; утримував багато кріпаків. В той же час пересічний горянин володів декількома моргами.

Основна маса прикарпатців за користування землею відробляла панщину, сплачувала грошові й віддавала натуральні податки. В 1845–1846 рр. селянські повинності у Станиславівському окрузі становили 70 % чистого доходу від господарства. Тяжким лихом для селян ставали шарварки та служба в австрійській армії.

Реформа 1848 р. мало чим поліпшила становище землеробів. Вони отримали волю і наділи, але поміщики відібрали для себе кращі землі, ліси і пасовища. Селянство заплатило за свої ділянки величезний викуп. Тисячі господарств продавалися з аукціонів. Майже 80 % сімей мали від 2 до 10 моргів землі. В той же час великі землевласники Потоцькі, Дідушицькі, Сапєги володіли сотнями, десятками тисяч моргів. На початку ХХ ст. у сільському господарстві краю зростає число землевласників-українців, зокрема, таких як Федаки, Соловії, Хомини, Терлецькі та інші. Усі вони користувалися ситуацією і всіляко утискували селян. Землероби, які становили 80 % населення, жили досить бідно. Масовими явищами залишалися відробітки, лихварство, пропінації. Такий стан речей спонукає сільських жителів досить активно підтримувати політичні та культурно-національні ініціативи греко-католицького духовенства й інтелігенції, брати активну участь в західноукраїнському кооперативному русі.

З початку ХІХ ст. великі землевласники започатковують на території Прикарпаття елементи ринкової економіки. У другі половині ХІХ ст. зростає роль вільнонайманої праці, що є основним показником розгортання підприємництва в тогочасній аграрній галузі. Починають застосовуватися сільськогосподарські машини. Розвивається спеціалізація. Так, у гірських районах формується тваринницьке господарство, а в рівнинних переважає вирощування зернових. У фільварках поширюється плодозміна із застосуванням конюшини і просапних культур: картоплі, кукурудзи, цукрових буряків. На схилах практикується загінна схема обробітку ґрунту. Для масового збуту відгодовується худоба. Продукція хліборобства, скотарства, садівництва, тютюнництва, хмелярства стає об’єктом товарно-грошового обігу, предметом гордості місцевих господарів. Наприклад, першу премію на виставці у Парижі (1878 р.) отримав хміль, вирощений на Рогатинщині. У ринкові стосунки втягуються окремі українські середняцькі родини.

Нафтовидобування і нафтопереробка. Головне місце у розвитку промисловості краю займає освоєння сировинних ресурсів з метою їх подальшого вивезення і переробки. Давню історію має прикарпатське нафтовидобування. Ще в ХV – ХVІІІ ст. на території села Рурнгури (Коломийщина) знаходився потік, званий здавна Золотим або Ропним. Він отримав назву від того, що із землі просочувалася нафта і надавала ґрунту золотистого кольору. Селяни брали тут «ропу» для шмарування возів. У кінці ХVІІІ ст. нафтовими покладами зацікавилися підприємці. Перші свердловини з’явилися у Слободі Рунгурській в 1771 р. Відтоді нафтову «ропу» вичерпували вручну. У 1860 р. у селі Пасічній на Надвірнянщині розпочинається промислова розробка нафтових родовищ колодязним способом. Такий спосіб нафтовидобутку триває до кінця ХІХ ст. Це – примітивний і трудомісткий процес. Умови праці були жахливими. Робітники душилися супутніми газами, топилися у воді, калічилися. Від кінця 1890-х років розпочинається перехід до механічного нафтовидобутку. Виокремлюються центри нафтової промисловості. Видобуток сировини невпинно зростає. Скажімо, у 70-х роках ХІХ ст. у Прикарпатті добуто 20 тис. тонн нафти, а на початок 1890-х рр. – 90 тис. тонн. Кількість робітників-нафтовиків у 1890-х роках сягала 3 тис. чоловік. Споруджується перші рафинерії (нафтопереробні заводи). Нафта у великих кількостях експортується для переробки на австрійських і угорських заводах.

Лісорозробка і деревообробка. Окрім нафтовидобувної на промисловий рівень переходять лісорозробна і деревообробна галузі. Прикарпаття залишається одним з основних постачальників лісу на європейський рівень. Зокрема, Австрія за рахунок карпатських лісів виплачувала контрибуцію Пруссії. Багато лісу сплавлялося по річках Черемош і Прут, а потім вивозилося залізницею. В краї закладаються тартаки (пилорами) і деревообробні підприємства.

Видобуток і переробка корисних копалин. З початку ХІХ ст. на теренах краю розвиваються інші сировинні галузі промисловості. Від другої половини ХІХ ст. зростає видобуток озокериту. В 1862 р. у Калуші починають переробляти калійні солі. З 1861 р. в селі Джурові (Снятинщина), Мишині і Ковалівці (Коломийщина) розроблялися поклади бурого вугілля. На Прикарпатті працювало 26 каменоломень і 15 цегельних заводів. У деяких регіонах, навіть, зроблені спроби розпочати промисловий видобуток та переробку залізної руди.

Харчова промисловість. Структура харчової промисловості була представлена значною кількістю солеварних, спиртогорілчаних та пивоварних заводів. На кінець ХІХ ст. соляна галузь краю давала десятки тонн продукції щорічно. Головні солеварні знаходилися в Болехові, Долині, Калуші, Делятині, Ланчині, Косові та інших місцевостях. Чи не найстарішим з-поміж підприємств пивоварної галузі є завод у Станиславові, початок роботи котрого датується 1767 роком. В середині ХІХ ст. на ньому працювало 40 робітників. Разом з броварнею на західній околиці міста, у селі Княгинині, пивний завод виготовляв щорічно понад 12 тис. відер пива, а для харчової промисловості – дріжджі, що використовувалися і в медицині. Ще 1838 року граф Дзедушицький побудував у Тлумачі цукровий завод, де в 1843 р. встановлена одна з перших у Галичині парова машина. Але за промисловим оснащенням Прикарпаття, як і вся Галичина, у кілька разів відставали від Австрії, а умовами промислового розвитку краю Відень цікавився дуже мало.

Залізниці. Важливого значення для економіки краю набувають залізниці. 1 вересня 1866 р. розпочався рух поїздів на залізниці Львів-Чернівці і перший поїзд урочисто прибув до Станиславова. Із введенням в експлуатацію головних залізничних магістралей виникла потреба у прокладанні колій місцевого значення. Фірмам, що їх будували, за постановою краєвого сейму надавалися маловідсоткові кредити, їх звільняли від сплати податків. Таким способом у 1894 р. споруджено залізницю Станиславів–Рахів. Треба зауважити, що її прокладання стало досить трудомістким процесом. Лише на будівництві тунелю у Ворохті задіяли понад 500 осіб. Окрім усього, через річку Прут зводили 8 великих кам’яних мостів, найвідоміший серед котрих – у селищі Яремчому. Він мав довжину 190 метрів і висоту 23 метри. На той час – це найбільший міст Європи. Будівельними роботами керували італійські спеціалісти. Унаслідок жвавої діяльності залізничників Станиславів перетворюється на вузлову станцію, звідки відходили 5 залізничних колій: на Калуш, Галич, Коломию, Вороненку та Нижнів. Для ремонту вагонів і паровозів у місті відкривають залізничні майстерні. З 1 липня 1894 р. у Станиславові розпочала роботу дирекція залізниць.

Промисли. Упродовж ХІХ ст. на території сучасної Івано-Франківщини продовжують існувати домашні промисли, що базувалися на місцевій сировині: ткацтво, кушнірство. Набувають популярності вироби з дерева, вирізьблені талановитими умільцями з Яворова, Річки (Косівщина), Криворівні (Верховинщина). Особливої досконалості досягли родини Шкрібляків, Марко Магединюк, Іван Якіб’юк. В околицях Коломиї і Косова сільські майстри виготовляють верети, коци, ліжники. Користується попитом гуцульська кераміка.

Торгівля і кооперація. У ХІХ ст. помітне місце в структурі економіки краю відігравала торгівля. Звідси до Австрії вивозили закуплене в Коломиї, Городенці і Снятині збіжжя. З інших сіл Прикарпаття на захід продавали квасолю, біб, горох, м’ясо, щетину, пір’я, овочі, сир, масло, бринзу, віск, мед тощо. У країнах Європи збували чимало прикарпатської худоби. Також вивозили нафту, дерево, вироби народних умільців. Натомість, предметами імпорту ставали, переважно, промислові вироби. В багатьох населених пунктах відбувалися одно-, дво-, три- і чотириденні ярмарки. Тут бували купці з Польщі, Угорщини, Австрії, Молдови, Моравії, Сілезії, інших європейських країн, різних регіонів Наддніпрянської України та Росії. Окремі з ярмарків могли похвалитися великим товарообігом. Наприклад, у Надвірній за день продавали до 6 000 штук овець. Однак, торгівля, як і провідні галузі промисловості, зосереджувалися в руках іноземних підприємців. Для захисту своїх інтересів краяни створюють товариства, об’єднання, банки, кооперативи, кредитні спілки. Перше таке товариство засноване 1873 р. у Тисмениці. Згодом на Прикарпатті діють філії «Крайового союзу кредитового», «Молочарського союзу», «Народної торгівлі», банків і страхових компаній.

Населення. Цікавою є статистика, що розкриває кількісний та національний склад населення краю. За даними перепису на 13 грудня 1880 р., на території нинішньої Івано-Франківщини проживало 830,5 тис. чоловік. Станом на 1900 р. на Прикарпатті мешкали 1 млн 87,7 тис. осіб, з них 73,5 % складали українці, 13,4 % – євреї, 12 % – поляки. Помітною етнічною групою за роки австрійської влади стали німці. Водночас вірмени, які були чисельно великою громадою в період середньовіччя, на той час майже повністю асимілювалися. Національні меншини відігравали велику роль у житті міст і містечок. Лише в Галичі, Делятині й Печеніжині понад половину людності становили українці. У більшості інших переважало польське та єврейське населення. У Станиславові, приміром, наприкінці ХІХ ст. проживало лише 10 % українців (переважали поляки), а в Коломиї – 20 % (переважали євреї).

Еміграція. Безземелля і зубожіння змушували прикарпатців залишати свої домівки. Значна їх частина, не знаходячи вдома засобів для існування, виїжджала за кордон. Загалом, за 1890–1910 рр. з території Прикарпаття виїхало понад 68,5 тис. чоловік.

…Перші українські емігранти до Канади прибули, як вважає більшість дослідників, 7 вересня 1891 р. Ними були селяни з села Небилів (теперішнього Рожнятівського району) Іван Пилипів і Василь Єленяк, які висадилися з пароплава «Орегон» у порту Галіфакс…

Повсякденне життя. Загальний характер господарської діяльності і повсякденного життя мешканців краю складався упродовж багатьох століть на основі особливостей природно-географічних та історичних умов, тобто був відмінним для Бойківщини, Гуцульщини, Опілля й Покуття. Основні заняття бойків – землеробство і тваринництво, допоміжні – городництво й садівництво, бджільництво тощо. З ремесел найбільш поширеними стали лимарство (виготовлення упряжі), гончарство, виготовлення одягу, лозоплетіння, теслярство, бондарство. Традиційно ширилися солеваріння, гутництво, ковальство. Найважливіше місце у життєдіяльності гуцулів займало тваринництво, зокрема, вівчарство. Крім молока, воно давало інші продукти. Із овечих шкір шили верхній одяг, шапки, із вовни виготовляли ліжники. Землеробство для гуцулів мало другорядне значення. В основному, розвивалися городництво й садівництво. Допоміжні заняття – мисливство, рибальство, бджільництво. Помітне місце в господарстві належало обробці деревини. Упродовж ХІХ ст. гуцули сплавляли по ріках ліс. Їх промислами стали солеваріння, обробка шкір, вовни. Поширення мали ткацтво, килимарство, ґонтарство. Основні заняття покутян і ополян – вирощування пшениці, жита, ячменю, цукрових буряків, тютюну. Розводили вони велику рогату худобу, свиней, домашню птицю, тощо. Серед ремесел практикувалися виготовлення одягу, лимарство, лозоплетіння, бондарство.

Особливістю господарської діяльності зумовлювався раціон харчування краян. У їжі бойків переважали продукти рослинного і тваринного походження, але м’ясо вживалося, здебільшого, у святкові дні. Найпоширенішими були мучні страви, з овочів – картопля. Онову харчування гуцулів становили зернові та бобові. Серед овочевих культур найуживанішими ставали картопля, цибуля, часник. Загальнодоступними були молочні продукти – молоко, гуслянка, сметана, сир, бринза, будз, сироватка. Багаті ліси забезпечували горян своїми дарами. М’ясні страви готували лише на свята, толоку, зрідка – у неділю. Кожна покутська родина забезпечувала себе їжею з власного господарства. Вживали молочні та мучні страви, заготовляли багато картоплі. Узимку споживали свинину, а влітку – пташине м’ясо. Схожу їжу вживали ополяни. У всіх етнічних груп широким асортиментом вирізнялися святкові страви. Однак, незважаючи на такий, здавалося б, багатий раціон, прикарпатці проживали у доволі складних умовах.

Життя робітників також минало в нелегких побутових умовах. Вони тулилися у підвалах, бараках, занедбаних будинках на околицях міст. Постійними їх супутниками були хвороби. За робочий день, що тривав 12–16 годин, робітники отримували 12–38 крейцерів. Це у два рази менше від заробітку австрійських працівників. До того, українцям заборонялося оволодівати престижними професіями – машиніста, слюсаря тощо. Дуже поширеними ставали жіноча і дитяча праця. Дещо краще жили корінні міщани, інтелігенція, службовці. Складність буденного життя спонукала мешканців міст до захисту своїх прав, покращення соціального та матеріального становища.

Охорона здоров’я. Відсутність елементарних побутових зручностей, медичного обслуговування впливали на загальний рівень життя мешканців краю. До першої половини ХІХ ст. смертність населення скрізь перевищувала народжуваність. Частими явищами ставали епідемії, наприклад, епідемії холери 1831 р. і 1848 р. Імовірно, саме з тих часів увійшли у вжиток прокльони: «Хольира би на тебе напала!», «Холєр би тя взьив».

Містечка і міста. Упродовж ХІХ ст. докорінно змінюється обличчя прикарпатських міст і містечок. На теренах краю в австрійський період статус міст мали Станиславів, Долина, Болехів, Коломия, Кути, Рогатин, Галич, Снятин і Тисмениця. А статус містечок – Богородчани, Рожнятів, Городенка, Калуш, Косів, Надвірна, Делятин, Печеніжин, Більшівці, Бурштин, Заболотів, Тлумач, Отинія. Їх центральні частини набувають тогочасного європейського вигляду. Багато будівель мають кілька поверхів, вулиці, вимощені бруківкою, з’являються тротуари для пішоходів. Перші поверхи будинків займають крамниці, ательє, майстерні, аптеки, кав’ярні. З 1897 р. у Станиславові запроваджується автономне електричне освітлення вокзалу й окремих житлових будинків. Відбувається перша трансляція ігрового кіно.

Соціально-економічні суперечності. Підбиваючи підсумки соціально-економічної історії Прикарпаття упродовж ХІХ ст., доречно зазначити про її суперечливий характер. З одного боку, край розвивався відповідно до інтересів віденської влади. З висоти імперського бачення він мав відігравати роль сировинного придатка з аграрним ухилом. З іншої сторони – реформи австрійської імператриці Марії-Терезії та її сина Йосифа ІІ, подальше скасування панщини сприяли соціально-економічному поступу краю. Австрійський період в історії сучасної Івано-Франківщини став часом відносної стабільності, інтеграції краю в загальноєвропейські процеси. Саме тоді виникли і з часом набули помітного розвитку ті галузі виробництва, котрі й досі визначають економічне обличчя Прикарпаття.

· Назвіть основні ознаки соціально-економічного розвитку краю у ХІХ ст. Зробіть зіставлення та порівняння з іншими регіонами підавстрійської та підросійської України.

· Підготуйте добірку творів діячів української культури, котрі розкривають перебіг повсякденного життя мешканців краю упродовж ХІХ ст.

· З’ясуйте перебіг соціально-економічних подій ХІХ століття у вашому населеному пункті. Опишіть їх.

· Уявіть, що вам доручили створити веб-сторінку чи розробити макет газетної полоси, присвяченої подіям соціально-економічної історії Прикарпаття кінця ХVІІІ – ХІХ ст. Придумайте відповідну назву, намалюйте емблему, підготуйте перелік подій, добірку фотографій та ілюстрацій, котрі якнайкраще відбивали би тему завдання. Роботу відповідно оформіть та представте її перед однокласниками.


3. Узагальнення і систематизування знань, закріплення формування вмінь та навичок учнів.

Варіант 1. Учитель пропонує учням виконати добірку пізнавальних завдань. Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
	Орієнтовний приклад добірки пізнавальних завдань

· Перерахуйте галузі промисловості що розвивались на прикарпатських землях у XIX ст.

· Коротко, одним-двома реченнями, охарактеризуйте кожну із галузей.
· Назвіть і покажіть (позначте) на карті найбільші міста і містечка Прикарпаття.
· Котрі із них збереглися до сьогодення?


Варіант 2. Учитель пропонує учням обговорити проблемне питання: «Чому промисловий переворот у чеських та німецьких провінціях Австрії негативно вплинув на молоду західноукраїнську промисловість?». Роботу завершує узагальнювальна бесіда.
IV. Завершальний етап (5 хв.)

1. Підведення підсумків уроку.

Учитель пропонує учням висловити свої міркування щодо фактів, подій, явищ, що стосуються соціально-економічного життя Прикарпаття.
2. Повідомлення та інструктування виконання домашнього завдання.

Обов’язкове. Опрацювати текст посібника. Обміркувати відповіді на запитання, виконати завдання.
Додаткове. Укласти порівняльну таблицю «Соціально-економічний розвиток Наддніпрянської України і Прикарпаття: спільні та відмінні ознаки».
