21.08.2012
21.08.2012р. на базі Івано-Франківського обласного інституту післядипломної

педагогічної освіти відбулася секція працівників відділів (управлінь) освіти районних 

державних адміністрацій та виконавчих комітетів міських рад, 

методичних кабінетів, керівників районних (міських) методичних об’єднань учителів предметів художньо-естетичного циклу

Проблемним питанням засідання було «Впровадження нових програм та аналіз підручників для 1 класу з дисциплін художньо-естетичного циклу. Особливості викладання предметів художньо-естетичного циклу у 2012-2013 н.р.»
Мета заходу – дати цілісне уявлення про оновлення змісту і методів навчання предметів художньо-естетичного циклу у 2012-2013 навчальному році.

Присутні ставили перед собою завдання:

· ознайомити з новими орієнтирами художньо-естетичної освіти, науково-методичним забезпеченням викладання художньої культури, образотворчого та музичного мистецтв  у 2012-2013 навчальному році;

· опрацювати нормативні документи, методичні рекомендації щодо розвитку та функціонування художньо-естетичної освіти;

· окреслити основні напрями діяльності методичних служб щодо забезпечення науково-методичного супроводу розвитку системи художньо-естетичної освіти у 2012-2013рр
Перед присутніми виступили Ольга Барабаш, проректор з наукової роботи ІФОІППО, кандидат педагогічних наук;  завідувач кафедри теорії та методики навчання ІФОІППО, кандидат педагогічних наук - Галина Островська.

Учасники ознайомились з новими орієнтирами мистецької освіти, Державним стандартом початкової загальної освіти; особливостями впровадження нових навчальних програм з образотворчого та музичного мистецтв, інтегрованого курсу «Мистецтво» у перших класах загальноосвітніх навчальних закладів; науково-методичним забезпеченням викладання мистецьких дисциплін у 2012-2013 навчальному році; опрацювали нормативні документи, методичні рекомендації; окреслили основні напрями діяльності методичних служб щодо забезпечення науково-методичного супроводу розвитку мистецької освіти у 2012-2013 рр.

Завершився семінар дискусією за “круглим столом”. 
За підсумками роботи секції було прийнято методичні рекомендації.
