Рекомендації щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнської 
учнівської олімпіади з інформатики у 2012-2013 навчальному році

Загальні вимоги
ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики проводиться в один тур (15 грудня 2012 року, початок о 9:00), який триває 4 астрономічні години. Проведення олімпіади доцільно організувати в режимі постійного доступу учнів до комп’ютерів (кожен учень має бути забезпечений окремим комп’ютером). Рекомендуємо запропонувати учасникам олімпіади мови та системи програмування передбачені листом МОНмолодьспотру України від 19.11.2012 № 1.4/10-3187. 

Учасникам олімпіади заборонено користуватися власною літературою, друкованими, рукописними або електронними (CD, флеш-носіях, тощо) матеріалами, засобами комунікації (Інтернет, мобільні телефони і таке інше).

Учні мають право ставити запитання щодо умов задач (бажано надавати цю можливість лише впродовж першої години роботи). Запитання, що їх ставить учасник повинні передбачати відповідь “Так” або “Ні”. Якщо на запитання не можна відповісти “Так” або “Ні”, або відповідь на питання міститься у явному вигляді в умові задачі, або запитання стосується розв’язку задачі, або відповідь на питання вимагає обчислень, що можуть бути проведені учасником самостійно, виходячи з умови задачі та загальних знань – член журі повинен відповідати “Без коментарів”. 

Під час перевірки завдань слід враховувати не тільки правильність результатів, що їх повертає програма, але й ефективність запропонованого алгоритму. За більш ефективні розв’язки має нараховуватися більша кількість балів. Не слід вимагати від учнів перевірки вхідних даних на коректність, якщо це не передбачено умовою задачі.

Визначення переможців. 
Комплект завдань складається з 4 задач. Максимальна кількість балів - 100. Тести для перевірки завдань буде розміщено 15 грудня 2012 року о 14:00 на офіційному сайті Івано-Франківського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (http://www.ippo.if.ua/)
В ІІ етапі олімпіади приймають участь учні 10-11 класів. Учні 9 класу приймають участь за бажанням та за умови, що рівень їхньої предметної компетенції відповідає змісту предмету, передбаченому програмними вимогами старшої школи. Підсумки олімпіади (визначення переможців) підводять по кожній паралелі окремо. 
Кількість переможців (І - ІІІ місця) не може перевищувати 50% від загальної кількості учасників відповідної вікової категорії і розподіл по місцям повинен відповідати пропорції 1:2:3. Переможець має набрати не менш 1/3 від максимальної кількості балів, тобто більше 33 бали. Призові місця (переше, друге, треттє) розподіляються за рейтингом (кількість балів) учасника з додержанням вимог означених вище.
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