Методичні рекомендації

щодо проведення ІІ етапу олімпіади з правознавства.
Початок роботи о 10 годині.


Правила поведінки та виконання олімпіадних завдань повідомляються учасникам до початку роботи.
Тривалість написання роботи – 3 години для всіх класів.

Робота виконується чорнилами одного кольору. Позначки не допускаються. Під час написання заборонено користуватися будь-якою літературою, мобільними телефонами, записками.
Починають учасники із виконання тестових завдань. Для цього відводиться 20 хвилин і один окремий аркуш паперу.  Через 20 хвилин роботи учасники олімпіади вкладають листок із відповідями на тестові завдання у свою титульну сторінку і здають членам робочої групи.
Після написання роботи учні вкладають їх в свою титульну сторінку і залишають членам робочої групи олімпіади. Після цього роботи здають в оргкомітет. Членами робочої групи не можуть бути вчителі правознавства.

 
Олімпіадні завдання шифруються з останньої сторінки зошита  головою журі та головою оргкомітету і завіряються двома підписами.

Олімпіадні завдання перевіряються не пізніше другого дня після написання робіт. 

Результати, в обов'язковому порядку, повідомляються керівникам команд в понеділок. 

Апеляція, відповідно до положення, проводиться на третій день після повідомлення результатів.
В оргкомітет ІІІ етапу необхідно здати: наказ про організацію ІІ етапу олімпіади з правознавства, заявку на участь у третьому (обласному) етапі олімпіади, наказ про підсумки, звіт.

Пропозиції до складу журі ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади(5 осіб) подати до 22 грудня, відповідно узгодивши з кожним претендентом особисто. 
