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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ, НАУКИ ТА МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ

Івано-Франківської обласної державної адміністрації

Івано-Франківський обласний інститут післядипломної 
педагогічної освіти
15.08. 2018 р._№ 01/629        
                                            76018, Україна, м. Івано-Франківськ, пл. Міцкевича, 3

               тел. (факс) (0342) 53-23-87, 








             тел.: (0342) 53-24-93






         mail@oippo.if.ua
Керівникам місцевих органів управління освітою

 Повідомляємо, що з метою пошуку ініціативних і талановитих педагогів, сприяння їхньому професійному розвитку Інститут модернізації змісту освіти, редакція науково-популярного природничого журналу для дітей „КОЛОСОК” та Оргкомітет Міжнародного природничого інтерактивного конкурсу „КОЛОСОК” провели ІІІ Всеукраїнський Інтернет-конкурс „УЧИТЕЛЬ РОКУ–2018” за версією науково-популярного природничого журналу „КОЛОСОК”. 

У конкурсі взяли участь 17 учасників з Івано-Франківської області: учителів початкової школи (природознавство) – 7; учитель фізики – 1; учителів хімії – 3; учителів біології – 6; учитель географії – 1. 

Учитель хімії Микуличинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Яремчанської міської ради Білинська Олександра Степанівна стала фіналістом конкурсу.

Списки переможців і лауреатів конкурсів 2016, 2017 та 2018 років та їхні творчі роботи розміщені на сайті www.kolosok.org.ua. 

Інформуємо, що реєстрація для участі у IV Всеукраїнському Інтернет-конкурсі „УЧИТЕЛЬ РОКУ–2019” розпочнеться 1 вересня 2018 року. Детальну інформацію про умови конкурсу можна дізнатися на сайті www.kolosok.org.ua.
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