Затверджено Міністерством освіти і науки України
(наказ МОН від 28.10.2010 № 1021)
Україна і світовий ринок
10 (11) класи, 17 годин

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма «Україна і світовий ринок» розрахована на учнів 10 (11) класів і базується на знаннях фізичної, економічної і соціальної географії та економіки за основну школу, сприяє розширенню знань курсів «Економічна і соціальна географія України» і «Економіка».

Завдання курсу: формування цілісної уяви про сучасний ринок, складність протиріччя його формування і шляхи розв’язання існуючих проблем.

Одним із багатьох завдань гуманітарної освіти є сприяння вихованню людини, яка цікавиться важливими напрямками розвитку країни, проблемами навколишнього середовища, а також відповідальна і має необхідні знання для розв’язання завдань у різних сферах.

Знайомство з особливостями формування національного ринку, регіональними відмінностями, роллю географії у розв’язанні проблем формування й існування ринку дає учням початкові знання з проблем ринкової економіки.

Мета програми: розкрити актуальність ринкових відносин, умови, особливості, тенденції формування ринку України; пояснити учням, що головне — це віра в людину, її розум, здібності; зробити своє майбутнє кращим.

Даний курс актуальний ще й тим, що дає учням елементи знань з економічної, політичної, екологічної географії.

Зміст курсу сприяє реалізації поглиблення змісту обраних за профілем предметів, формуванню всебічно освіченої особистості; дає учням об’єктивну картину світу, допомагає оволодіти елементами екологічної, економічної і географічної культури.

При вивченні курсу пропонується робота з різними джерелами інформації, посилення практичної направленості матеріалу, націленість учнів на оволодіння знаннями, навичками, досвідом діяльності й емоційно-ціннісних відносин, що необхідні в повсякденному житті.

Кожна тема передбачає виконання колективних, індивідуальних, самостійних і практичних робіт, проектів. Кількість практичних робіт може визначати вчитель залежно від особливостей класу.

Зміст програми

	№

з/п
	К-сть годин
	Зміст навчального матеріалу
	Навчальні досягнення учнів

	1.
	1
	Вступ
Предмет, головні завдан​ня, методи дослідження курсу «Україна і світовий ринок». Міжнародний поділ праці і ринок. Внесок Баранського М.М. у теорію міжнародного географічного поділу праці. Ио- ган Тюнен, Альберт Вебер, Август Лєш - теорії залежності розміщення виробництва і збуту товарів від ринкових факторів. Статистичні показники для оцінювання рівня розвитку економіки і функціонування ринку.

Практична робота. Складання таблиці «Статистичні показники (абсолютні, відносні, структурні)».
	Учень:

· пояснює завдання курсу;

· називає основні елементи структури ринку;

· характеризує міжнародний географічний поділ праці;

· порівнює внесок науковців у теорію розміщення виробництва;

· аналізує статистичний матеріал.

	2.
	4
	Передумови формування національного ринку
Сучасне геополітичне положення України і фактори, що його визначають. Ринкове положення, правила визначення ступеня вигідності економіко-геог- рафічного і ринкового положення України. Державний кордон, прикордонна торгівля, розвиток зовнішньоекономічних зв'язків. Економічно активне населення. Рівень освіченості трудових ресурсів. Ефективність використання робочої сили. Проблеми зайнятості. Галузева структура зайнятості. Головні зрушення у професійній структурі робочої сили. Ринок праці. Міграція робочої сили, її наслідки. Загострення проблеми взаємодії природи і суспільства в Україні. Вплив природних умов на збільшення або зменшення затрат на виробництві, будівництві, транспорті. Фактор території, його роль у розвитку господарства. Класифікація природних ресурсів (природна, господарча, екологічна). Ресурси стратегічні, ресурси широкого експортного значення, ресурси внутрішнього ринку.

Методи економічної оцінки природних ресурсів: територіальне поєднання природних ресурсів, вартісна оцінка, собівартість видобутку тощо. Альтернативні шляхи використання ресурсних джерел. Проблема зменшення матеріало-, водо-, енергомісткості — основний шлях раціонального використання природних ресурсів.

Інфраструктура, її роль у територіальній організації ринку. Система інфраструктури, її складові. Індикатори підприємницької діяльності.

Законодавча база просторової організації ринку. Економічні механізми регулювання ринкових відносин. Вільні економічні зони.

Практичні роботи:

1. Позначення на контурній карті ринкового положення України.

2. Міста як центри торгівлі і банківської справи. Позначення на контурній карті головних центрів ярмаркової торгівлі, біржової діяльності у минулому і сьогодні.

3. Складання таблиці «Напрямки ресурсозберігаючої політики і методики».

4. Розробка проекту: «Альтернативні джерела енергії».
5. Порівняння ВЕЗ і офшорної зони.


	Учень:

· називає фактори, що визначають ринкове положення;

· пояснює роль прикордонної торгівлі на розвиток економіки;

· характеризує ринкове положення України;

· пояснює ефективність використання робочої сили;

· характеризує проблеми зайнятості;

· описує міста як центри торгівлі і банківської справи;
· робить висновки про наслідки міграції робочої сили;

· пояснює причини загострення проблем взаємодії природи і людини;

· характеризує вплив природних умов на розвиток господарства;

· складає класифікаційні схеми ресурсів, таблиці;

· аналізує методи економічної оцінки природних ресурсів;

· обґрунтоване альтернативні шляхи використання природних ресурсів;

· називає складові інфраструктури;

· пояснює роль інфраструктури у територіальній організації ринку;

· наводить приклади впливу законів на розвиток ринку.

	3.
	2
	Національний ринок. Проблеми формування Особливості розвитку України до початку реформ. Рівень соціально-економічного розвитку України порівняно з країнами СНД: розвиток сфери послуг, кваліфікація робочої сили, структура економіки, економічна залежність. Загострення екологічних проблем. Причини і наслідки соціально-економічної кризи. Гіпертрофованість економіки: затрати на ВГІК і соціальний комплекс. Проблема вибору моделі розвитку країни. Розробка стратегічних реформ переходу економіки України в ринкове поле. Приватизація — сутність процесу, основні етапи, типові проблеми.

Лібералізація цін: цінові диспропорції, контроль за цінами на продукцію і послуги природних монополій (енергія, транспортні тарифи, житло тощо). Створення нової податкової і бюджетної системи.

Проведення грошової реформи і створення банківської системи. Вибір пріоритетних напрямків розвитку: інноваційна політика, конверсія, розвиток підприємницької діяльності, створення фінансових груп.

Практичні роботи:

1. Оцінка ефективності виробництва в Україні на кінець 80-х років. Встановлення причин кризи.
2. Оцінка результатів ринкових реформ, аналіз позитивних і негативних наслідків.
	Учень:

· розрізняє поняття «приватизація», «лібералізація», «гіпертрофованість»;

· аналізує показники соціально-економічного розвитку;

· аналізує причини і наслідки соціально-економічної кризи;

· обґрунтовує вибір пріоритетних напрямків розвитку країни;

· оцінює ефективність виробництва і наслідки ринкових реформ.

	4.
	4
	Географія галузевих ринків Ринки промислової і сільськогосподарської продукції. Первинний і вторинний сектор промислового виробництва. Товарний ринок сировини. Фактори, що впливають на розвиток: природний, транспортно-географічний, споживчий. Особливості географії видобутку і споживання палива. Характеристика різних секторів сировинного ринку. Головні компанії, що діють на ринку. Споживчий ринок — виробництво товарів промислового призначення, виробництво продовольчих товарів, виробництво товарів народного споживання. Сучасний стан обробної промисловості України: металургійний комплекс, машинобудівний, хімічний і нафтохімічний, деревообробний і целюлозно-паперовий, будівельний. Головні напрямки структурної перебудови, галузі пріоритетного напрямку розвитку Особливості формування регіональних ринків машинобудування і палива. Формування ринку сільськогосподарської продукції і продовольчих товарів. Сутність аграрної реформи. Роль фермерських, особистих підсобних господарств, кооперативних, акціонерних господарств. Проблеми інтенсифікації сільського господарства. Пріоритетні напрямки — інтенсивні технології у рослинництві і тваринництві, біотехнології, впровадження мало- і безвідходних технологій. Територіальна організація сільськогосподарського виробництва і харчової промисловості. Інфраструктура ринку сільськогосподарської сировини і продовольчих товарів. Нові форми організації виробництва і ринку продовольчих товарів. Виробництво і споживчий ринок. Роль соціального комплексу в задоволенні духовних і матеріальних потреб. Територіальна організація виробництва і ринку споживчих товарів і послуг. Особливості ринку товарів легкої промисловості, культурно-побутового і господарського призначення. Головні центри і регіони виробництва товарів народного споживання.

Ринок послуг. Особливості формування ринку послуг, структура платних послуг. Класифікація послуг. Рівень технічного забезпечення. Сервіс сфери послуг.

Рекреаційна діяльність. Проблеми перетворення рекреацій у дохідну галузь господарства. Головні рекреаційні регіони і центри. Пріоритетні напрямки розвитку виробництва і ринку споживчих послуг.

Практичні роботи:
1. Аналіз актуальних проблем і шляхів подальшого розвитку провідних галузей промисловості в умовах ринку.

2. Складання таблиці «Основні положення ринкових реформ в аграрному секторі економіки».

3. Природно-культурний практикум. Позначення на контурній карті культурно-екологічного маршруту «Унікальні пам’ятки природи і культурної спадщини України». Проведення дослідження «Поведінка людини в унікальних куточках природи». Розробка конкретних заходів щодо покращення відношення людини до пам’яток природи.
4. Моніторингові дослідження ринку продовольчих товарів. Знайомство з маркуванням продукції.
	Учень:

· - називає складові первинного і вторинного сектору промислового виробництва;
· аналізує особливості географії видобутку і споживання; актуальні проблеми розвитку галузей; -характеризує головні напрямки структурної перебудови важливих галузей;

· обґрунтовує перехід на інтенсивні технології виробництва;

· проводить моніторингові дослідження;

дотримується правил поведінки у заповідних територіях.

	5.
	1
	Географія «чорного» ринку Історія виникнення «чорного» ринку. Причини, що обумовлюють розвиток тіньової економіки. Галузевий склад «чорного» ринку. Вплив «чорного» ринку на розвиток економіки країни. Практична робота: Складання і захист проекту «Програма боротьби з тіньовою економікою».
	Учень:

· пояснює історію виникнення «чорного» ринку;

· аналізує причини існування тіньової економіки;

· виявляє вплив «чорного» ринку на розвиток економіки;

· вміє розробляти проекти.

	6.
	1
	Географія інфраструктури ринку
Головні види і форми організації внутрішньої торгівлі: біржі, ярмарки, виставки. Зміни в географії торгівлі за останні роки. Фактори, що впливають на територіальну організацію торгівлі. Значення маркетингу для вивчення попиту. Географія фінансової інфраструктури. Фінансово-банківська система країни, її роль і головне завдання. Територіальні відмінності в забезпеченні регіонів банківськими організаціями. Головні банківські центри.

Практична робота: Оформлення документів на отримання молодіжного кредиту для будівництва житла.
	Учень:

· називає форми організації торгівлі;

- пояснює дію факторів, що впливають на торгівлю;

· оформляє банківські документи;

· порівнює територіальні відмінності у забезпеченні банками.

	7
	1
	Географія комунікаційних систем
Транспортна мережа — важливий елемент державної і регіональної інфраструктури. Транспортні витрати, оцінка транспортно-географічного положення. Показники роботи транспорту: вантажообіг, пасажирооборот, протяжність, густота транспортної мережі, частка електрифікованих доріг. Створення високошвидкісних магістралей (автомобільних і залізничних). Проблеми розвитку транспортного комплексу.

Зв’язок й інформація. їх роль у розвитку економіки. Тенденції розвитку світових систем зв’язку. Сучасний стан галузі і завдання розвитку зв’язку й інформатики.

Практична робота: Розробка і захист проекту «Майбутній зв’язок».
	Учень:

· пояснює особливості транспортної мережі;

· називає показники роботи транспорту;

· характеризує проблеми створення швидкісних магістралей;

· розробляє самостійно проект з вказаної теми.

	8.
	2
	Україна в системі міжнародних т оргово-економічних відносин Головні напрямки зовнішньоекономічної діяльності. Фактори, що впливають на географію і товарну структуру зовнішньої торгівлі України. Основні торпвельні партнери, форми зовнішньо-економічної діяльності. Показники відкритості економіки. Конкурентні переваги і конкурентна неспроможність.

Проблема міжнародної спеціалізації економіки України.

Роль іноземних інвестицій. Особливості товарної структури імпорту країни, залежність від імпорту енергоносіїв. Міжнародна економічна інтеграція. Фактори економічної інтеграції країн СНД. Проблеми і перспективи розвитку СНД.
Практична робота: Конференція «Проблеми вступу України в ЄС».
	Учень:

· називає складові частини товарної структури зовнішньої торгівлі;

· характеризує показники відкритості економіки;

· аналізує проблеми міжнародної спеціалізації;

· знає причини залежності від імпорту енергоносіїв;

· бере участь в обговоренні актуальних проблем.
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