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Колегії департаменту освіти, науки та молодіжної політики облдержадміністрації

Доповідна записка

«Про стан розвитку психологічної служби системи освіти              Івано-Франківської області»
 Психологічна служба є частиною системи освіти, тому її основні завдання і функції виходять з місії системи освіти. Відповідно, метою діяльності психологічної служби є забезпечення розвиваючого характеру освіти, тобто психолого-педагогічних умов для успішного вирішення завдань навчання та розвитку.
Всі аналітичні та статистичні дані, що представлені на  Колегії  є результатом аналізу діяльності психологічної служби області. Аналіз здійснювався на основі моніторингу Українського науково-методичного центру «Ефективність функціонування психологічної служби та ставлення учасників навчально-виховного процесу до результатів діяльності працівників психологічної служби», який проводився у вересні-жовтні 2015 р. У опитуванні взяли участь: керівники районних (міських) психологічних служб, практичні психологи, соціальні педагоги, батьки, вчителі, учні закладів різних типів.  Загалом – 1368 осіб. Також аналіз здійснювався на основі результатів атестації закладів обласного рівня підпорядкування, аналізі щорічних звітів про діяльність психологічної  служби області, анкетуванні педагогів – 186 осіб та адміністрації шкіл – 164 особи та під час курсів підвищення кваліфікації.

Станом на початок 2015-2016 н. р. у психологічній службі області налічується 1244 працівника. З них – 780 практичних психологів, 437 – соціальних педагогів та 20 методистів. 

Слід відзначити, що загальноосвітні навчальні заклади міст області забезпечені практичними психологами на 98 %, а дошкільні – на 87 %, у той час, як у сільській місцевості забезпечення ЗНЗ практичними психологами становить 85%, а ДНЗ – тільки 38 %.  Івано-Франківська область має  2 місце в Україні по рівню забезпечення працівниками психологічної служби навчальних закладів. 

Найнижчий рівень забезпечення ставоками практичними психологами у дошкільних навчальних закладах Городенківського (94%), Косівського (90%) та Верховинського (81%) районів. Дана проблема була пов’язана із фінансуванням ДНЗ з бюджетів сільських та селищних рад. Адміністративно- територіальна реформа, створення об’єднаних територіальних громад може сприяти вирішенню даної проблеми.

Професійно-технічні навчальні заклади, заклади освіти інтернатного типу обласного підпорядкування, заклади освіти нового типу практично на 100% забезпечені психологами. Працівниками обласного центру практичної психології і соціальної роботи здійснюється методичний супровід психологічної служби закладів профтехосвіти: настановчі та проблемні семінари, творчі групи, майстер-класи, консультування тощо. Проте, відслідкувати якісний рівень діяльності практичних психологів і соціальних педагогів професійно-технічних навчальних закладів неможливо, оскільки працівники ОЦППСР не задіяні до роботи атестаційних комісій.

Позашкільні навчальні заклади не забезпечені ставками практичного психолога на 67 %. Важливо зазначити, що дані заклади відвідують як обдаровані діти, так і діти «групи ризику», котрі потребують особливої уваги психологів та соціальних педагогів.

Соціальні педагоги. Щодо забезпечення ставок соціальних педагогів, то міські ЗНЗ забезпечені на  99 %, а сільські – на 66 %.

Спеціальні школи-інтернати практично на 100 % забезпечені соціальними педагогами, у той час як професійно-технічні навчальні заклади – лише на 42%. 

За останні 5 років відбулося зростання психологічної служби не тільки у кількісному вимірі, але й у якісному. Зокрема, спостерігається збільшення кількості практичних психологів, які мають кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії». Також можемо відмітити істотне зростання у кваліфікаційному рівні «спеціаліст ІІ кваліфікаційної категорії» серед соціальних педагогів. Не можна недооцінювати роль соціального педагога у сучасному закладі освіти, адже він у першу чергу сприяє адаптації та комфортному існуванню кожної дитини у соціумі. Соціальний педагог вивчає та оцінює особливості діяльності і розвитку учнів і студентів, досліджує спрямованість впливу мікросередовища, особливостей сім'ї та сімейного виховання, сприяє захисту прав дітей, представляє за потреби їхні інтереси у службі у справах дітей, у правоохоронних та судових органах, тобто працює із зовнішнім світом дитини.

Продовжує бути актуальною проблема кадрового забезпечення психологічних служб області.

Зокрема, у останні роки погіршилася ситуація зі ставками методистів з психологічної служби  Р(М)МК (ІМЦ). Так, станом на лютий 2016 р. не забезпечені ставки методистів у містах Яремче, Бурштин, Коломия, Тлумацькому та Тисменицькому районах.

Щодо соціальних педагогів, то не забезпечені ставками 34 % у загальноосвітніх навчальних закладах сільської місцевості становить та  58 %  у професійно-технічних навчальних закладах.

Освітній рівень практичних психологів і соціальних педагогів теж потребує уваги. Так, 40 % практичних психологів Рожнятівського району і 26 % практичних психологів Снятинського району не мають відповідної фахової освіти. Іншу освіту, ніж «соціальна педагогіка», також мають 72 % соціальних педагогів Снятинського і Тисменицького районів, 39 % – м. Івано-Франківська та 38 % – Калуського району. 

Наявність кваліфікованих кадрів у психологічній службі наразі є вкрай необхідною, оскільки перед службою постав ряд викликів, які потребують нагального вирішення. Один з них – це робота з учасниками АТО та членами їх сімей.

Фахівці психологічної служби здійснюють соціально-психологічний  супровід навчально-виховного процесу за такими напрямками:

1. Психолого-педагогічна діагностика готовності вихованців, учнів, студентів до навчання та сприяння їх адаптації до нових умов навчально-виховного процесу, виявлення різних форм їх девіантної поведінки (в середньому кожним фахівцем затрачено 293 год. на групову та індивідуальну діагностику на рік). 
2. Консультативно-методична допомога всім учасникам навчально-виховного процесу з питань навчання, виховання і розвитку вихованців, учнів, студентів, допомога органам державного управління у плануванні освітньої діяльності (кожним фахівцем затрачено 121 год. на групові та індивідуальні консультації).

3. Просвітницько-профілактична робота щодо формування в учнів орієнтації на здоровий спосіб життя та захист психічного здоров`я, профілактику негативних явищ та з підвищення психологічної культури в навчальних  закладах та у сім`ї (затрачено 92 год. на виступи, диспути, дискусії, просвітницькі тренінги).

4. Здійснення психолого-педагогічних заходів з метою усунення відхилень у психофізичному та інтелектуальному розвитку і поведінці, схильності до залежностей та правопорушень, подолання різних форм девіантної поведінки, формування соціально корисної життєвої перспективи (затрачено 128 год. на корекційно-відновлювальну та розвивальну роботу).
5. Забезпечення та захист прав дітей, представлення їх інтересів у різних соціальних та правових установах; налагодження роботи міждисциплінарної команди для здійснення соціально-психологічного супроводу дітей(сімей), які перебувають у складних життєвих обставинах (затрачено 193 год. на зв’язки з громадськістю та відвідування дітей (сімей) вдома).
Загалом на основні напрями роботи працівник психологічної служби витрачає 827 годин на рік, що становить 2/3 його робочого часу, не враховуючи інші види робіт.  
Практичні психологи і соціальні педагоги закладів освіти щоденно оперативно реагують на запити учасників навчально-виховного процесу, а вони є різноманітними.

Упродовж 2014/2015 навчального року до працівників психологічної служби Івано-Франківської області надійшло 102 665 звернень, що становить в середньому 82,5 звернення на 1 працівника на місяць. До працівників психологічної служби звертаються як адміністрація навчального закладу, педагогічні працівники діти, батьки, так і інші учасники навчально-виховного процесу. Майже половина запитів 53962 (52,6%) надійшла від дітей. 
Основними причинами звернення до практичних психологів з боку учнів стали: проблеми стосунків з однолітками 12 519 (23,2%), проблеми організації дозвілля 7 393 (13,7%), проблеми взаємовідносин з батьками 6 961 (12,9%). 

Основними причинами звернення учнів до соціальних педагогів стали: проблеми взаємовідносин з батьками 12 249 (22,7%), проблеми стосунків з однолітками 7 554 (14,0%), проблеми жорстокого поводження в школі та сім’ї 6 128 (11,0%). 

  Цей перелік є умовним, але не вичерпним.  Він характеризує проблеми, над вирішенням яких в основному працюють практичний психолог і соціальний педагог. Проблематика звернень розподілилася наступним чином: 

організація навчально-виховного процесу з урахуванням рівня психологічного комфорту – 90%;

· міжособистісні стосунки з однолітками, батьками – 86%;

· корекція поведінки дітей  “групи ризику” – 85 %;

· профілактика насилля - 85 %;

· боулінг - 79 %;

· самооцінка учнів – 70%;
· професійний вибір – 64%;

· міжособистісні стосунки між учасниками навчально-виховного процесу – 62%.


Дані запити реалізуються працівниками психологічної служби через: індивідуальну роботу, програмове забезпечення окремих видів діяльності практичного психолога (розробку та використання корекційно-розвивальних програм, методичні рекомендації щодо просвітницької та профілактичної діяльності практичного психолога і соціального педагога), тощо. Однак, вони мають бути цікавими і для керівників навчальних закладів, оскільки відображають тенденції, характерні для закладу і часто не можуть бути вирішені без адміністративного впливу. 

Відповідно до наказу департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 03.03.2014 р. № 131 «Про створення центрів психологічної допомоги» у кожному районі та місті обласного підпорядкування працюють 23 центри психологічної допомоги, у яких консультації учасникам АТО та членам їх сімей надають фахівці психологічної служби системи освіти Івано-Франківської області.  Івано-Франківська область – єдина в Україні, яка швидко зреагувала на події Революції  Гідності та організувала роботу з надання психологічної допомоги постраждалим. 

Працівниками обласного центру практичної психології і соціальної роботи спільно з методистами з психологічної служби міст та районів з вересня 2014 р. по січень 2016 р. було відібрано 110 консультантів, проведено навчальні семінари для даних центрів. Методичні матеріали щодо надання психологічної допомоги учасникам антитерористичної операції та членам їх сімей укладені в електронному збірнику та розміщені на сторінці обласного центру сайту Івано-Франківського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (http://ippo.if.ua/predmety/ocppsr/index.php?r=site/anot&id=379). 
На курсах підвищення кваліфікації для практичних психологів та соціальних педагогів розроблено та впроваджуються лекційно-практичні заняття за наступною тематикою: 
· «Втрата. Робота з втратою»;

· «Психологічний супровід сімей, які зазнали втрат»;

· «Психологічна профілактика насилля»;

· «Психологічний супровід криз»;

· «Навички кризового консультування та розвиток психосоціальної стійкості до стресу у дітей»;

· «Алгоритм роботи психолога при насиллі».
Ще одним викликом сьогодення є адаптація внутрішньо переміщених осіб. У області станом на січень 2016 р. є 531 дитина з сімей внутрішньо переміщених осіб, які відвідують навчальні заклади: 98 дітей дошкільного віку та 433 дитини шкільного віку. Психологічна служба системи освіти здійснює  психологічний супровід та соціально-педагогічний патронаж даної категорії дітей та їх сімей.  Зокрема, з метою соціально-психологічної підтримки та сприяння успішній адаптації до навчання у 1-му класі 78 дітей з числа внутрішньо переміщених осіб, у серпні 2015 р. працівниками ОЦППСР проведено ряд  8 занять для дітей та їх батьків. Ці заходи проведені у співпраці з Молодіжним громадським центром «Еталон» та управлінням ДСНС в Івано-Франківській області.
Таким чином, працівники психологічної служби системи освіти області,  реагуючи на виклики сьогодення, змушені поглиблювати власні знання та  навички з питань кризового консультування. Тому, особлива увага обласного центру практичної психології та соціальної роботи приділялася супервізійній підтримці діяльності кризових консультативних центрів. Супервізія – це професійна допомога фахівцям, впорядкований процес наставництва,  який дає можливість не вигорати психологам кризових центрів.  У 2015 р. в області   впроваджено перший пілотний  супервізійний проект в Україні. У ході реалізації для учасників проекту було  проведено  7 навчальних сесій та успішно сертифікувалась 18 супервізорів, які можуть надавати якісну професійну допомогу, психологам, що працюють у кризових центрах.
Соціально-політична ситуація в Україні призводить до зростання рівня  напруги серед населення, а відповідно і до збільшення кількості проявів насилля, зокрема, серед дітей. Сьогодення вимагає від дітей чимраз швидшого і якіснішого входження у світ дорослих, що не завжди відбувається спокійно й без насильства. Для того, щоб процес соціалізації дітей відбувався якомога якісніше й безпечніше, нами здійснюються заходи з метою вдосконалення та підвищення ефективності профілактики усіх форм насильства над дітьми.
В області реалізуються проекти: «Організація роботи з розв’язання проблеми насилля в школі», «Реформування системи кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні», «Без ляпаса: як з любов’ю та повагою визначити дитині кордони», «Повага Дією» та ін., проводяться спецкурси, семінари, тренінги, лекційно-практичні заняття для різних категорій педагогічних працівників на курсах підвищення кваліфікації. 

Дані заходи допомагають зняти соціальну напругу, знижують рівень агресивності серед школярів, вчать налагоджувати безконфліктні міжособистісні стосунки та соціально прийнятних форм поведінки. 

Наступним викликом є зростання суїцидальних тенденцій серед учнівської молоді. Психологічний стан населення, особливо підлітків, призводить до збільшення ризику вчинення ними суїцидальних спроб. 

Важливою умовою попередження самогубства серед учнів є психолого-педагогічне виявлення дітей, чиї особистісні риси створюють підвищений ризик суїциду, індивідуальна робота з цією категорією дітей, розробка системи профілактичних заходів, широка просвітницька робота з сім'ями та педагогічними колективами.

Тому, упродовж квітня-травня 2015 року практичними психологами загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів та закладів освіти інтернатного типу було проведено діагностичні обстеження учнів і батьків, ряд просвітницько-профілактичних заходів та заплановано подальшу роботу з даного питання.

У психологічних обстеженнях взяли участь учні 6-11-их класів та професійно-технічних навчальних закладів. Загалом вибірка становила 32457 дітей. Високий рівень схильності до суїцидальної поведінки виявлено у 8,05% обстежених - це нижче середнього за стандартизованою шкалою ЮНІСЕФ, до «групи ризику» (за показниками тривожності, акцентуацій характеру, агресивності, самооцінки, міжособистісної взаємодії) зараховано 12,4% учнів. Крім того, практичні психологи закладів освіти провели анкетування 1460 батьків, яке підтвердило проблеми у стосунках «батьки-діти» у 9 % випадків. 

З огляду на виявлені у ході психодіагностичного обстеження фактори, психологічний супровід учнів з даного питання потребує співпраці працівників психологічної служби і адміністрації закладів освіти, педагогів (зокрема, класних керівників), батьків, священнослужителів та громадськості.

 За результатами обстежень з дітьми «групи ризику» була здійснена відповідна робота:

· психолого-педагогічна корекція суїцидальних тенденцій;

· залучення до позашкільної роботи;

· співпраця з класними керівниками;

· розробка індивідуального плану супроводу роботи з дитиною.

· здійснення психолого-педагогічної просвіти серед педагогів, батьків, учнів.

· створення позитивного психологічного клімату у навчальному закладі і сім`ї. 

· психологічне консультування.

· при потребі,  переадресування суїцидальної справи спеціалістам медичного профілю.

 За даними моніторингу відповідна робота проведена у кожному загальноосвітньому навчальному закладі. Однак, про рівень її проведення у всіх містах та районах області не можемо стверджувати однозначно, оскільки у 5 з них відсутні методисти з психологічної служби.

За останні роки працівниками психологічної служби було здійснено ряд виступів на теле- та радіо передачах, де висвітлювались наступні актуальні питання:

· надання екстреної психологічної допомоги постраждалим унаслідок надзвичайних ситуацій, подій та їх наслідків;

· надання психологічної допомоги учасникам Революції Гідності, вимушеним переселенцям зі Сходу України та АР Крим;

· створення центрів психологічної допомоги та робота шкільних практичних психологів в них;

· запобігання торгівлі людьми та неврегульованої міграції серед учнів старших класів;

· психологічна допомога населенню під час кризи;

· методи профілактики та подолання стресу;

· вплив казки на дітей;

· використання арт-терапії у роботі з травмами;

· як не піддатись паніці під час епідемій;

відзначення всесвітнього дня гуманітарної допомоги тощо.
Упродовж 2012-2015 рр. було взято участь у телепередачах:

· ОТБ «Галичина» – 12 програм, 
· ТРК «3-Я Студія» – 5 програм, 
· «ТНК» – 1 програма, 
· «24 канал» – 1 програма, 
· канал «1+1» ТСН – 3 програми, 
а також радіопередачах:

· «Карпати» – 2 програми, 

· «104,3 FM» – 1 програма.  
Цикл телепередач щодо подолання стресу та психологічної допомоги у кризових ситуаціях підготували також психологи м. Коломия на місцевому каналі «ТНК ТВ».

Аналізуючи звіти про роботу служби, станом на початок 2015-2016 н.р. тільки 39,4 % практичних психологів працюють у окремих кабінетах, що відповідають Положенню про психологічний кабінет. 52,7 % працюють у суміщених або пристосованих приміщеннях. У решти 7,9 % практичних психологів та 8,2 % соціальних педагогів відсутнє робоче місце.

Ще одним проблемним питанням у забезпеченні діяльності психологічної служби області є передплата фахових періодичних видань, яка переважно здійснюється за кошти практичних психологів. У 87 % навчальних закладів області не передплачується жодного фахового видання для практичного психолога та соціального педагога. 

Однак, ефективна робота працівників психологічної служби неможлива без вирішення тих проблем, які на сьогодні є актуальними для служби та перешкоджають її ефективній діяльності.

1. Відсутність фахівця з відповідною освітою у методичному кабінеті професійно-технічної освіти.
2. Фахівці обласного центру практичної психології і соціальної роботи не залучаються до державної атестації професійно-технічних навчальних закладів.
3. Скорочення чисельності методистів з психологічної служби у містах Яремче, Бурштин, Коломия, Тлумацькому та Тисменицькому районах.
4. Незабезпеченість закладів освіти посадами практичних психологів та соціальних педагогів відповідно до потреби. Особливо низький рівень забезпечення ставок практичних психологів дошкільних навчальних закладів у Городенківському, Косівському та Верховинському районах.
5. Недостатній рівень забезпечення працівників психологічної служби закладів освіти кабінетами та методичними матеріалами.
6. Прийняття на посади практичних психологів та соціальних педагогів нефахівців.
7. Працівники психологічної служби системи освіти області недостатньо забезпечені передплатою фахових періодичних видань.
Подолання цих та інших негативних наслідків та  організація роботи психологічної служби області у відповідності до існуючої нормативно-правової бази сприятиме гармонійному розвитку особистості дитини, формування в учнів орієнтації на здоровий спосіб життя, забезпечення індивідуального підходу до кожної дитини на основі її психолого-педагогічного вивчення. 

Прошу колегію взяти доповідну записку до відома та прийняти відповідне рішення.

Директор ОЦППСР                                                                    Л. Підлипна
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