Методичні аспекти організації роботи соціальних педагогів у 2013/2014 навчальному році
Лілія Крикун, методист обласного центру практичної психології і соціальної роботи      ІФ ОІППО
Згідно наказу № 1106 від 06.08.2013 року «Про затвердження плану заходів Міністерства освіти і науки щодо розвитку психологічної служби на період до 2017 року» та листа Міністерства освіти і науки України від  08.07.13 № 1/9-479 «Про діяльність психологічної служби у 2013/2014 навчальному році» діяльність психологічної служби системи освіти України у 2013/2014 навчальному році переходить від кількісних до якісних показників роботи. Це означає, що результат має бути спрямований на зміну поведінки учнів та студентів, підвищення їхньої самооцінки, формування вміння аналізувати власну діяльність, передбачати наслідки власної поведінки, відповідально ставитись до власного здоров'я тощо.

Отже, складаючи річний план роботи, слід дотримуватися принципів логічності, системності, послідовності, реалістичності й цілісності. Наприклад, за результатами діагностики (якщо є потреба) соціальним педагогом обов'язково проводиться розвивальна чи консультаційна діяльність згідно проблеми, яка виявлена в результаті діагностики.

При складанні річних планів роботи необхідно враховувати:

· участь у реалізації державних (регіональних, місцевих) програм, наказів та рішень колегій Міністерства освіти і науки України;

· пріоритетні напрями діяльності навчального закладу та запити педагогічного колективу;

· специфіку роботи з учнями (дітьми) на кожному віковому етапі їх розвитку;

· спеціалізацію і рівень кваліфікації соціального педагога навчального закладу;

· розподіл видів роботи відповідно до нормативів часу з урахуванням кінцевого результату.
Заходи, обов’язкові для включення у річний план:

· з профілактики правопорушень серед неповнолітніх, із застосуванням індивідуального підходу до кожного учня, кожного учнівського (студентського) колективу;

· робота з дітьми та підлітками з девіантною поведінкою (із залученням спеціалістів суміжних галузей);

· щодо запобігання торгівлею людьми;

· щодо запобігання насилля у в учнівському середовищі;

· щодо формування здорового способу життя, відповідального ставлення за власний вибір, профілактики негативних явищ в учнівському середовищі;

· заходи спрямовані на соціальну адаптацію учнів 1-х, 5-х класів та новоприбулих в умовах загальноосвітніх навчальних закладів, новоприбулих учнів в умовах професійно-технічних навчальних закладів та студентів 1-х курсів вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації;

· заходи спрямовані на психолого-педагогічне супроводження дітей з  особливими освітніми потребами працівниками психологічної служби (практичними психологами, соціальними педагогами) таких закладів та відповідними педагогічними працівниками;

· заходи, спрямовані на забезпечення та психологічний супровід підготовки учнів до профільного та професійного самовизначення.

Змістом роботи працівників психологічної служби з підготовки учнів до профільного та професійного самовизначення має бути:

· формування в учнів ставлення до себе як суб’єкта майбутньої професійної діяльності, усвідомлення своєї індивідуальної неповторності, відповідальності та впевненості у досягненні майбутнього професійного успіху; 

· активізацію процесів самопізнання, самооцінки та актуалізацію потреби у самовдосконаленні;

· формування системи знань учнів про специфіку профільного навчання як першого кроку до оволодіння обраною професією (для 8-9 класів), стратегію і тактику реалізації визначених напрямів власного кар’єрного зростання у майбутньому;  
· ознайомлення учнів із способами і прийомами прийняття обґрунтованих рішень про вибір майбутнього профілю навчання (для 8-9класів) майбутньої професії, забезпечення їх практичним досвідом пошуку необхідної інформації для розробки або ж удосконалення індивідуальної освітньої траєкторії та стратегії професійного зростання у майбутньому.
Варто відзначити, що й надалі у своїй роботі соціальний педагог загальноосвітнього, професійно-технічного навчального закладу та вищого навчального закладу І-ІІ рівня акредитації повинен приділяти достатню увагу роботі з дітьми пільгових категорій, співпраці з правоохоронними органами, державними та громадськими організаціями тощо.

Помітною проблемою психологічної служби залишається підвищення якості роботи її працівників. Вирішення цієї проблеми вбачається у запровадженні проектно-технологічного підходу в роботі практичного психолога і соціального педагога, впровадженні технологій оцінки ефективності і результативності роботи, впровадження системи моніторингів стану розвитку дітей, учнів, студентів. Результати моніторингів могли б оперативно надаватися педагогічним працівникам і керівникам освітою різного рівня для внесення коректив у навчально-виховний процес як з точки зору його змісту, так і з точки зору вдосконалення форм і методів.

Ця проблема тісно пов’язана з наступною проблемою –  вдосконалення методичного супроводу соціальних педагогів на рівні районів. На обласний етап конкурсу професійної майстерності практичних психологів та соціальних педагогів "Кращий за професією" пройшли найкваліфікованіші соціальні педагоги міст і районів. Однак вивчення матеріалів конкурсу та аналіз проведених занять показав, що соціальні педагоги, які є переважно молодими спеціалістами, потребують методичної допомоги та супроводу. Тому методистам психологічних служб районів рекомендуємо створювати школи молодого соціального педагога, методичні об’єднання, творчі групи, проводити майстер-класи тощо для соціальних педагогів районів.
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