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У статті розкрито теоретичні засади та досвід практичного використання технології проектно-впроваджувальної діяльності вчителів, що передбачає застосування методу проектів для впровадження інновацій.
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В статье раскрыты теоретические основы и опыт практического использования технологии проектно-внедренческой деятельности учителей, что предполагает использование метода проектов для внедрения инноваций.
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The theoretic principles of the technology  and  the experience of the practical using of the  project-implementing activity of the teachers are described in the article. It expects the using of the method of projects for implementing innovation.

Key words: technology of the project-implementing activity, method of projects, innovation.

В умовах реалізації інноваційних перетворень в освіті особливо значущою є проблема формування готовності вчителів до усвідомленого вибору, апробації, адаптації та впровадження інновацій у навчально-виховний процес школи. Як показує практика, здійснення інноваційної освітньої діяльності на рівні навчального закладу для педагогів не виступає усвідомленою необхідністю реалізації стратегічних державних завдань реформування змісту освіти, оскільки вони не сприймають інновації як засіб вирішення конкретних проблем у професійній роботі, застосовують їх обмежено. Така ситуація обумовлена недостатньою розробленістю технологічного підходу щодо підготовки вчителів до застосування нововведень, організації їх науково-методичної та самоосвітньої роботи.
Вирішенню проблеми реалізації технологічного підходу як засобу модернізації освітньої галузі присвячено дослідження К. Баханова, І. Дичківської, Г. Селевка, А. Хуторського та інші, у яких ідеться про застосовування освітніх інновацій у навчально-виховному процесі школи. Дослідження проектної діяльності здійснювали Л. Ващенко, В. Гузєєв, В. Докучаєва, Л. Калініна, І. Осадчий та інші Використанню методу проектів у методичній роботі присвячено праці Т. Гришиної, Л. Забродської, В. Логвіна, Л. Хоружої та інші. Розроблено різні види проектної діяльності, зокрема, проектно-технологічної, проектно-рефлексивної тощо. Однак питання стосовно проектно-впроваджувальної діяльності, технології її здійснення не було предметом спеціального педагогічного дослідження.
«Основу і зміст інноваційних освітніх процесів становить інноваційна діяльність, сутність якої полягає в оновленні педагогічного процесу, внесенні новоутворень у традиційну систему, що передбачає найвищий ступінь педагогічної творчості» [2, 22]. Інноваційну та проектно-впроваджувальну діяльність поєднує те, що вони мають на меті «оновлення педагогічного процесу», засобами «внесення новоутворень». Проте інноваційна діяльність не зводиться тільки до застосування інновацій, а охоплює і процес їхнього розроблення, дослідно-експериментальної перевірки та апробації, тоді як проектно-впроваджувальна дає відповіді на питання: які «новоутворення» вибирати та як їх ефективно «вносити» у педагогічний процес.

Якщо інноваційна діяльність є процесом уведення інновацій у навчання, виховання та управління загальноосвітнім навчальним закладом, що охоплює повний «життєвий цикл» педагогічної інновації [1, 18], то проектно-впроваджувальна – заключні стадії даного циклу, а саме: усвідомлений вибір, апробацію, адаптацію та впровадження інновацій, експериментально перевірених та рекомендованих до застосування. Таким чином, проектно-впроваджувальна діяльність є типом інноваційної, оскільки передбачає цілеспрямований, планований та керований процес формування готовності вчителів у післядипломній освіті до впровадження найновіших досягнень науки в практику. 
Сутністю проектно-впроваджувальної діяльності є те, що метод проектів виступає технологією впровадження освітніх інновацій, яка реалізується в роботі з дорослими в міжкурсовий період та на курсах, охоплюючи повний андрагогічний цикл. 
Провідна ідея проектно-впроваджувальної діяльності така: готувати вчителів до проектно-впроваджувальної діяльності доцільно шляхом залучення їх до реалізації цієї діяльності в умовах, коли процес підвищення кваліфікації здійснюється в максимально короткий термін, поєднуючи його з міжкурсовим періодом науково-методичної роботи. Отже, реалізуючи розроблені методистами та викладачами інституту регіональні науково-методичні проекти впровадження інновацій, педагоги набувають професійного досвіду самостійного розроблення та реалізації відповідних проектів.
Мета статті полягає в тому, щоб розкрити теорію і практику застосування технології проектно-впроваджувальної діяльності вчителями.

На підставі мисленнєвого експерименту з’ясовано сутність та структуру поняття «проектно-впроваджувальна діяльність», яка складається з таких компонентів: проблематизація, цілепокладання, концептуалізація, прогнозування, моделювання, конструювання, програмування, планування й реалізація, моніторинг [4, 63−83]. Вони були покладені в основу проектування цілісного технологічного циклу впровадження інновацій. Якщо результатом проектування є проект, то його реалізація в науково-методичній роботі виступає технологією проектно-впроваджувальної діяльності, оскільки охоплює низку послідовних дій учителя, спрямованих на досягнення передбачуваного результату. Таку діяльність можна вважати технологічною.

Цілісність циклу полягає в тому, що визначені структурні компоненти поняття перебувають у тісному взаємозв’язку, обумовленому відповідною технологічною логікою формування готовності вчителів до проектно-впроваджувальної діяльності, метою і передбачуваним результатом якої виступає готовність суб’єкта до здійснення такої діяльності. Проектування даного циклу включає цільові орієнтири технології, концептуальні ідеї, технологічну логіку, зміст і структурні компоненти, опис кількісних та якісних показників відповідного технологічного продукту, як пропонує фахівець у галузі проектування освітніх технологій Г. Селевко [8]. 
Технологія проектно-впроваджувальної діяльності – це конструювання процесу системного впровадження інновацій з використанням методу проектів у науково-методичній роботі, що забезпечує необхідний рівень готовності вчителів до застосування нововведень, виступає передумовою ефективності навчально-виховного процесу в школі.

Сутнісні ознаки технології проектно-впроваджувальної діяльності – процес конструйований поетапно, чітко алгоритмізований через послідовність професійних дій суб’єктів діяльності, суворо регламентований технологічною логікою підготовки вчителів до впровадження інновацій, проектований на технологічний продукт заданої кількості та якості згідно з критеріями та показниками визначених рівнів готовності вчителів до здійснення такої діяльності.
Специфічні ознаки технології обґрунтовують особливості поліфункціонування поняття «проектно-впроваджувальна діяльність» у різних сферах професійно-трудової діяльності, оскільки таку технологію можуть використовувати не тільки вчителі, але й керівники шкіл, методисти закладів післядипломної педагогічної освіти, викладачі. Вони її апробують, адаптують до конкретних умов та застосовують у практиці. 
Модифікація будь-якої інновації – це її видозміна, що характеризується появою нових ознак, властивостей у конкретних умовах функціонування за збереження сутності, обумовлена особливостями її персоніфікації суб’єктами професійної діяльності. Розглянемо один з модифікаційних варіантів технології проектно-впроваджувальної діяльності, що застосовується вчителями. 
Цільові орієнтири технології – розвиток професійного потенціалу вчителя як інтегрованого показника готовності до проектно-впроваджувальної діяльності. 
Концептуальні ідеї. Проектно-впроваджувальна діяльність учителя передбачає: самостійне виявлення, осмислення та вирішення найбільш значущих професійних проблем з допомогою освітніх інновацій; морально відповідальний вибір нововведення для застосування у навчально-виховному процесі; реалізацію регіональних науково-методичних проектів упровадження інновацій, що забезпечують цілеспрямовану підготовку до здійснення проектно-впроваджувальної діяльності; розробку та реалізацію власного проекту впровадження інновацій; апробацію, адаптацію та впровадження інновації у вигляді одного з модифікаційних варіантів її застосування; персоналізацію впроваджуваної інновації, котра інтегрується в методичну систему вчителя, узгоджується з його образом світу; технологізацію педагогічного досвіду на основі впроваджуваної інновації; розширення його прав та свобод, саморегулювання професійної діяльності, що підвищує рівень персональної відповідальності за якість освіти учнів.

Технологічна логіка ґрунтується на взаємозв’язку та взаємообумовленості змісту і структурних компонентів поняття «проектно-впроваджувальна діяльність», які визначають послідовність етапів здійснення такої діяльності: 

перший – проблемно-пошуковий – самостійне виявлення проблеми у професійній роботі (проблематизація, цілепокладання); 

другий – науково-дослідницький – обґрунтування шляху її розв’язання з використанням освітніх інновацій (концептуалізація, прогнозування);

третій – практико-орієнтований – розроблення персонал-технології досягнення передбачуваного результату (моделювання, конструювання персонал-технології);
четвертий – упроваджувально-результативний – упровадження цієї технології у практику (програмування, планування й реалізація, моніторинг).

Як показує практика, локальний та епізодичний характер упровадження інновацій часто супроводжується порушенням технологічної логіки проектно-впроваджувальної діяльності. Наприклад, учитель на відкритому уроці демонструє застосування інновації (четвертий етап), реалізуючи розроблений поурочний план технологічного уроку (третій етап), а тоді починає осмислювати власні професійні дії (другий етап). Як результат, з’ясовує «ефективність» нововведення, його здатність вирішувати конкретні проблеми у професійній роботі (перший етап). Досить часто він доходить висновку, що інновації не є ефективними, бо не забезпечують досягнення мети. А чи була ця мета задана вчителем? Якими критеріями він керувався при виборі нововведення? На нашу думку, необхідно формувати готовність педагогів у закладах післядипломної освіти до проектно-впроваджувальної діяльності, зокрема, рекомендувати їм розробляти та реалізувати власні проекти впровадження інтерактивного навчання, технології розвитку критичного мислення тощо як одну з ефективних форм самоосвіти в міжкурсовий період.

Розглянемо теорію та практичне застосування технології проектно-впроваджувальної діяльності вчителя на матеріалі впровадження технології особистісно орієнтованого уроку з використанням методу проектів.

Технологічний паспорт проекту «Особистісно орієнтоване навчання»

Тип – інноваційний.

Вид – науково-методичний.

Цільове призначення – упровадження інновації (технологія особистісно орієнтованого уроку).

Тривалість – середня.

Автор-розробник проекту (учитель – прізвище, ім’я, по батькові; кваліфікаційна категорія (педагогічне звання); школа, район (місто)).

Тема проекту. Упровадження технології особистісно орієнтованого уроку 

І етап – проблемно-пошуковий.

Проблематизація передбачає самостійне з’ясування та опис учителем важливої проблеми у професійній роботі, яка вирішуватиметься з допомогою інновацій, які є експериментально перевіреними та апробованими. Обираючи їх, він керується такими критеріями: нововведення повинно бути здатним вирішувати стратегічні державні завдання реформування змісту освіти, технологічно сумісним щодо розв’язання конкретної проблеми практики.

Проблема та її актуальність. Розроблення даного проекту зумовлено необхідністю виховання і розвитку особистості школяра. Ми бачимо, що в дітей спостерігається низький рівень мотивації до навчання. Вони безініціативні, безвідповідальні за власну роботу на уроці, що не сприяє формуванню їх ціннісного ставлення до знань. Це є наслідком того, що учні не вміють самостійно ставити цілі та їх досягати. Адже вони привчені діяти за прямою настановою вчителя, оскільки останній не залучає їх до визначення навчальних цілей уроку, його проектування. Учень тут не виступає співавтором, співтворцем. Низький рівень діалогізації навчального процесу, співпраці вчителя й учнів позначається на розвитку ціннісно-смислової сфери їх діяльності, сформованості ключових та предметних компетентностей. Звідси виникає потреба в оновленні навчально-виховного процесу, зокрема, в упровадженні технології особистісно орієнтованого уроку, автором якої виступає С. Подмазін.

Цілепокладання − орієнтує на визначення мети та завдань проекту. Так, мета проекту – формування готовності до проектно-впроваджувальної діяльності, зокрема, до застосування конкретної інновації. Завдання передбачають такі домінанти – теорія, практика, власний досвід упровадження інновації та продукт професійної роботи вчителя (методичні рекомендації, дидактичний матеріал, методичний посібник тощо). 
Мета проекту 

Формувати готовність до впровадження технології особистісно орієнтованого уроку

Завдання 

1. Зібрати та систематизувати науково-методичний матеріал щодо технології особистісно орієнтованого уроку (С. Подмазін).

2. Ознайомитися з досвідом колег, які застосовують дану технологію, апробувати, адаптувати та впровадити її в практику роботи.

3. Узагальнити власний досвід застосування даної технології.

4. Укласти методичні рекомендації щодо застосування технології особистісно орієнтованого уроку.

ІІ етап – науково-дослідницький.

Концептуалізація забезпечує самостійне осмислення вчителем теорії та практики впровадження інновації. Адже на практиці часто має місце ситуація, коли вчитель-новатор «знає, що робить, а що робить, не знає». Тільки згодом він з’ясовує цільове призначення інновації, її концептуальні ідеї, технологічну логіку та прогнозований результат (технологічний продукт). На нашу думку, доцільно замислитися над цим ще тоді, коли починає освоювати нововведення. Тож, концептуалізуючи майбутню професійну діяльність учителя, рекомендуємо йому провести дослідницьку роботу, щоб описати теоретичну модель нововведення за визначеними вище параметрами та досвід його упровадження, опираючись на передовий педагогічний досвід учителів з даної проблеми, кращий досвід колег.

Теоретичний аспект
Автор-розробник технології особистісно орієнтованого уроку – С. Подмазін [7, 43−69].

Цільове призначення технології – розвиток суб’єктості школяра.

Концептуальні ідеї
. Щоб стати суб’єктом навчальної діяльності, учень повинен оволодіти її етапами: орієнтація – цілепокладання – проектування – організація – реалізація – контроль – корекція – оцінка. Учні опановують структуру діяльності завдяки педагогові, який допомагає: орієнтуватися в матеріалі, що вивчається (предметний курс, тема, блок, навчальне заняття), визначати або брати участь у формуванні мети певної навчальної діяльності, реалізувати план діяльності, маючи можливість варіювати цей процес у межах визначених норм, самостійно або спільно з іншими учнями й педагогом оцінювати результати своєї діяльності, порівнюючи її з еталоном (критеріями досягнення мети). При цьому саме суб’єктне ставлення до мети діяльності, привласнення і породження її учнями й педагогом у діалоговій взаємодії є першим відправним пунктом у реалізації особистісно орієнтованого навчання: немає мети – немає суб’єкта. 
Сутність особистісно орієнтованого освітнього процесу [7, 43−69] полягає у створенні умов для освіти особистості – формування «образу-себе-в-бутті». Якщо в особистісно відчуженій освіті йдеться про розвиток інтелекту, мислення, практичних навичок, то в особистісно орієнтовній – розвиток ціннісно-смислової сфери діяльності учнів. Якщо традиційно рушійною силою навчального процесу вважалося протиріччя між знаннями і незнаннями, то в особистісно орієнтованому – взаємодія між особистостям, за якої пізнання і діалогічне спілкування є усвідомленою метою та значимою цінністю.
Особистісно орієнтована організація діяльності [7, 43−69]: для того, щоб будь-яка людина, залучена до певної діяльності, виступала в ній як суб’єкт, вона має усвідомлювати особистісно значиму мету цієї діяльності. Робота вчителя без мотивації та особистісних підстав учнів рівнозначна роботі в порожньому класі. Учні повинні бути добре обізнані з нормами навчальної діяльності та її етапами. Норми позначають крайню межу відхилення від курсу, що неприпустимо. Однак вони мають бути досить вільними – те, що заважає досягненню мети учнем і його однокласниками, усе зайве, рутинне в нормах (як іти до дошки, встати з-за столу тощо) має бути відкинуте. Усередині цієї межі знаходиться інша межа – межа цінностей. Останні в контексті конкретної навчальної діяльності – це ті якості особистості учня, його дії і вчинки, які сприяють досягненню мети діяльності (наприклад: акуратність, цілеспрямованість, настирливість, обізнаність тощо). Ключову роль в організації діяльності відіграє надана учневі можливість вибору певних способів просування до визначеної мети, тих, яким він надає найбільшу перевагу. Саме постійне тренування суб’єктності – здібності до вільного вибору і відповідальності сприяє становленню морально розвинутої особистості. У такій архіскладній «простоті» і полягає серцевина особистісно орієнтованої педагогічної практики. Адже для цього суспільству і педагогам «усього-навсього» необхідно навчитися будувати з учнями особистісну взаємодію. Проте переважна більшість педагогів і дорослих загалом до цього сьогодні не готова. Ще один із «секретів» особистісно орієнтованої освіти: у зворотному зв’язку педагога з учнями має переважати позитив – поцінування, підтримка, допомога тощо. Зворотний негативний зв’язок реалізується лише стосовно дітей, котрі вийшли за межі «норми діяльності». Учень, який перебуває між двома межами, не просувається до мети, але й не виходить за межі норм (наприклад, виконує всю необхідну роботу, але не засвоїв необхідного знання, не може його застосовувати), не повинен підлягати негативному впливу. Учитель пропонує йому свою увагу, додаткову підтримку та допомогу. 

Технологічна логіка. Технологічні етапи особистісно орієнтованого уроку [7, 64−65].
Перший – етап орієнтації:

· мотивація наступної діяльності вчителем, позитивна установка на роботу;

· орієнтація учнів про місце даного заняття в цілісному курсі, розділі, темі (схеми, опори, словесна установка тощо);

· опора на особистий досвід учнів з проблеми заняття.
Другий – етап цілепокладання:

· учитель спільно з учнями визначає особистісно значимі цілі наступної діяльності (що може дати це заняття школяреві зараз, для здачі підсумкового заліку, екзамену, майбутнього життя);

· визначення показників досягнення поставлених цілей (які знання, уявлення, способи діяльності свідчитимуть про це).

Третій – етап проектування:

· залучення учнів (у міру можливості) до планування наступної діяльності через попередню роботу (випереджувальні завдання, повідомлення, реферати, підготовку наочності, самостійні завдання);

· складання плану очікуваної роботи;

· обговорення складеного плану.

Четвертий – етап організації виконання плану діяльності:

· надання варіативності у виборі способів навчальної діяльності (письмово чи усно; індивідуально чи в групі; виклад опорних положень чи розгорнута відповідь; узагальнено чи на конкретних прикладах тощо);

· вибір учнями способів фіксації пояснення нового матеріалу (конспект, схема, таблиця, опора, план, тези, висновки тощо);

· вибір учнями (у міру можливості) завдань і способів їх виконання при закріпленні знань, формуванні вмінь та відпрацюванні навичок;

· варіативність у завданні домашньої роботи (диференціація за рівнем складності і способом виконання).

П’ятий – контрольно-оцінювальний етап:

· залучення дітей до контролю за ходом навчальної діяльності (парні і групові форми взаємоконтролю, самоконтроль);

· участь учнів у виправленні допущених помилок, неточностей, осмисленні їх причин (взаємо- і самоаналіз);

· надання вихованцям можливості самостійно або за допомогою вчителя, інших учнів порівнювати отриманий результат із критеріями еталона (мети);

· використання механізмів «цінування» (позитивного ставлення до успіхів школярів) і «оцінювання» (виставлення оцінок, поурочного бала, рейтингових оцінок тощо) не тільки кінцевого результату, але й процесу навчання.

Технологічний продукт. Розвиток суб’єктності школяра – здібності до вільного вибору і відповідальності, що сприяє становленню морально розвинутої особистості учня.
Практичний аспект 

На нашу думку, найбільш ефективним шляхом вирішення порушеної вище проблеми є впровадження в практику роботи технології особистісно орієнтованого уроку. Вона використовується вчителями епізодично, зокрема, надається перевага її елементам. Це – окремі методи, форми роботи, які педагог застосовує на традиційному уроці. До них можна віднести опертя вчителя на суб’єктний досвід учнів з допомогою міжпредметних та внутріпредметних зв’язків, використання їх життєвого досвіду в рамках вивчення нової теми; залучення школярів до цілепокладання (учитель запитує учнів про очікувані результати роботи); проектування уроку (ознайомлює з планом роботи на уроці та надає можливість вибрати із запропонованих форм і методів ті, які їм імпонують). Практикується також створення умов для вільного вибору способів фіксації навчального матеріалу, оцінювання або взаємооцінювання виконання навчальних завдань тощо. Оволодіння окремими технологічними компонентами нововведення (новими методами, формами роботи) сприятиме поступовому втіленню даної технології як цілісної системи в практику вчителя. Адже тільки цілісна технологія за умови її доцільного застосування в конкретних умовах забезпечить досягнення гарантованого результату – розвитку суб’єктності учня.

Як показує практика, процес освоєння даної технології буде успішним тоді, коли вчитель обере дану технологію, ураховуючи практичну необхідність її застосування щодо вирішення конкретної проблеми. Адже дана технологія зорієнтована на задоволення потреб школяра. Вона є поблажливою (особистісно орієнтованою), бо спрямована на розвиток особистісних якостей учня як суб’єкта навчального процесу. 

Прогнозування – орієнтує на осмислення сутності нововведення, самостійне обґрунтування доцільності його застосування в роботі. З цією метою необхідно в описі проекту зазначити прогнозовані якісні та кількісні показники продуктивності використання інновації, очікувані результати для учнів та вчителів. Зазначимо, осмислення сутності інновації є однією з умов її науково обґрунтованого вибору й подальшого ефективного застосування. Очікуваним результатом буде успішне розв’язання тієї важливої проблеми у професійній роботі вчителів, зазначеної ними в описі компонента „проблематизація”.

Якісні показники

Розвиток суб’єктності школяра, іншими словами – особистісних якостей учнів у процесі навчальної діяльності.

Кількісні показники

Збільшення кількості школярів, які обиратимуть активну життєву позицію в процесі навчальної діяльності, умітимуть її відстояти, братимуть відповідальність за прийняті рішення.

Очікувана результативність для:

· учнів: підвищення мотивації до навчання, ініціативність, відповідальність, уміння ставити цілі і їх досягати, формування ціннісного ставлення до знань;
· учителів: співпраця вчителя й учнів на уроці, підвищення його ефективності, створення умов для реалізації особистісно орієнтованого, компетентнісного підходів у навчальному процесі.

ІІІ етап – практико-орієнтований.

Моделювання передбачає розроблення персоналізованої моделі впровадження інновації. Вона може бути описовою або у вигляді структурно-логічної схеми, яка презентує один з модифікаційних варіантів упровадження інновації конкретним учителем, відбиває взаємозв’язок його індивідуальної педагогічної майстерності із загальною технологією. Учитель не розробляє нововведення, а моделює процес його застосування з позицій методики викладання конкретного предмета, адаптуючи до конкретних умов практики.


Рис. 1. Структурно-логічна схема технології особистісно орієнтованого уроку 

Конструювання персонал-технології передбачає поетапну розробку вчителем послідовних етапів застосування нововведення, орієнтує на осмислення власного педагогічного досвіду, його технологізацію з допомогою інновації, що застосовується. Конструювання як специфічний вид діяльності вчителя є рефлексивним за суттю, бо сприяє осмисленню власних професійних дій. «Воно (конструювання – уточнення наше. – О. М.) являє такий рівень деталізації, який має технологічний характер діяльності й забезпечує досягнення результату» [3, 8]. Таким чином, персонал-технологія вчителя передбачає адаптацію технології особистісно орієнтованого уроку до конкретних умов навчання, її персоналізацію у процесі практичного застосування.

І етап – визначити місце технологічного особистісно орієнтованого уроку в системі уроків за календарно-тематичним плануванням.

ІІ  етап – розробити поурочні плани уроків з використанням даної технології.

ІІІ  етап – апробувати на практиці розроблені технологічні уроки.

ІV  етап – здійснити самоаналіз ефективності застосування технології особистісно орієнтованого уроку на практиці.

V етап – узагальнити власний досвід упровадження даної технології.

ІV етап – упроваджувально-результативний.

Програмування орієнтує вчителя на визначення етапів реалізації проекту впровадження інновації у часовій перспективі.

Термін реалізації проекту – 2010−2012 навчальні роки

І етап. Підготовчий (2010/2011 н.р.)

ІІ етап. Моделювальний (2011/2012 н.р.)

ІІІ етап. Узагальнювальний (2012 р.)

Планування й реалізація – конкретизує систему заходів реалізації етапів проекту. Рекомендуємо укладати план у вигляді таблиці, зазначаючи конкретний зміст роботи вчителя, час виконання заходів та прогнозовані результати. Систему заходів доцільно укладати щорічно, аналізуючи поточні результати реалізації проекту. Оперативні цілі та конкретні заходи не доцільно визначати чітко наперед у довготривалій перспективі та діяльнісному просторі, як пише С. Подмазін, що дає можливість і робить необхідним постійний покроковий самоаналіз роботи, спрямований на досягнення передбачуваного результату.
План заходів реалізації проекту у 2010/2011 н.р.

	№
	Назва заходу
	Термін виконання
	Прогнозовані результати

	1
	Здійснити самодіагностику готовності до впровадження технології особистісно орієнтованого уроку (з використанням технологічної картки векторного аналізу готовності до проектно-впроваджувальної діяльності)
	Вересень − травень
	Відстеження готовності до застосування інновації

	2
	Опрацювати технологію векторного аналізу готовності вчителя до проектно-впроваджувальної діяльності (Мариновська О. Школа векторного проект-дизайну : наук-метод. посіб. / Оксана Мариновська – Івано-Франківськ : Гостинець, 2008. – С. 39−52)
	Вересень
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Моніторинг передбачає відстеження якості реалізації проекту впровадження інновації, зокрема, ефективність її застосування. З цією метою вчитель здійснює самодіагностику, самоаналіз готовності до проектно-впроваджувальної діяльності [5, 152–160], навчальних досягнень учнів, їх вихованості та розвитку особистісних якостей з урахуванням специфіки впроваджувальної інновації.

Так, щодо апробації, адаптації та впровадження технології особистісно орієнтованого уроку доцільно використовувати методи спостереження, анкетування, бесіди тощо з метою відстеження вчителем сформованості в учнів мотивації до навчання, уміння ставити навчальні цілі та їх досягати, розвитку таких особистісних якостей, як ініціативність, відповідальність за результати навчання, поцінування власної праці щодо здобуття нових знань та діяльності вчителя. 

Отже, проектно-впроваджувальна діяльність учителя дає відповідь на питання, як системно вводити інновації у навчально-виховний процес. Традиційний підхід передбачає укладання плану самоосвіти. Він обмежується плануванням локальних заходів методичної роботи вчителя щодо впровадження інноваційних технологій та передового педагогічного досвіду, що співвідноситься тільки з одним із компонентів запропонованої технології. Така діяльність недостатньо сприяє осмисленню власних професійних дій упровадження конкретної інновації, розвитку проектної культури вчителя.

Ураховуючи специфіку роботи з дорослими, відмовилися від педагогічної моделі «навчання – діяльність», а застосовуємо андрагогічну – «навчання в процесі діяльності», що передбачає підготовку вчителів до проектно-впроваджувальної діяльності доцільно шляхом залучення їх до реалізації цієї діяльності, яку здійснюють методисти інституту. Адже навчити можна тільки того, що знаєш, умієш і робиш сам. 

Провідна ідея проектно-впроваджувальної діяльності ґрунтується на розумінні того, що «навчання вчителя не повинно зводитись до набуття знань і вмінь, воно насамперед має розвивати здатність свідомо управляти своїми професійними діями, вказувати шляхи до досягнення передбачуваної гідної педагогічної мети (виокремлено нами. – О. М.), що висувається, на онові прийнятих суспільством ідеалів і цінностей і з якими вони співвідносять свій життєвий шлях у цілому» [9, 26]. 
Отже, нами розкрито теоретичні засади та досвід практичного застосування технології проектно-впроваджувальної діяльності вчителями, що виступає складовою системи формування готовності їх в інституті післядипломної педагогічної освіти до проектно-впроваджувальної діяльності. 
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� Тут і далі виклад тексту: опис інновації за автором С. І. Подмазіним.





