Міністерство освіти і науки України
Російська мова

10 - 11 класи 

Програма 

для загальноосвітніх навчальних закладів 

з українською мовою навчання
(початок вивчення з 5 класу)
                              Рівень стандарту

Пояснительная записка

Программа разработана для курса русского языка, который вводится в 5 классе и не опирается на начальное обучение русскому языку в 1–4 классах. Работа должна быть направлена на развитие у учащихся коммуникативной компетенции; кроме того, программа очерчивает до​статочно широкий круг знаний о языке, языковых умений и навыков. 

Курс рассчитан на учащихся, которые ещё не умеют читать и писать по-русски, поэтому он предусматривает формирование первоначальных навыков чтения и письма (5 класс). 

Обучение русскому языку призвано расширять лингвисти​ческий кругозор учащихся, формировать умение видеть подобие и различие языков, уместно пользоваться двумя (несколькими) языками, не смешивая их, контролируя свое речевое поведение. 

Главными целями обучения являются:

– развитие умения пользоваться языком как средством общения, познания, воздействия; развитие коммуникативной компетенции, пред​полагающей успешное использование всех видов речевой деятельности – аудирования, говорения, чтения, письма;

– приобщение к культуре народа – носителя изучаемого языка.

Достижение этих целей предполагает решение следующих задач:

– формирование первоначальных навыков чтения и письма по-русски;
– развитие умений, необходимых для слушания, понимания устной речи, составления устных высказываний, чтения вслух и молча, составления письменных высказываний;

– усвоение учащимися определённого круга знаний о языке и речи; 

– обогащение лексического запаса учащихся, усвоение норм русского литературного языка (лексических, грамматических, а также орфоэпических и орфографических);

– усвоение социокультурной информации, национальных стереотипов, вербальных и невербальных средств коммуникации; усвоение лексики, которая обозначает реалии, характерные для жизни и быта русского народа;

– развитие общеучебных умений и навыков: организационных, общепознавательных, контрольно-оценочных. 

Кроме специфических целей и задач, русский язык как предмет призван решать вопросы развития национального самосознания учащихся, а также воспитания патриотизма, уважения к государственному языку и другим языкам.

Характерной особенностью обучения русскому языку является использование знаний, умений и навыков, полученных на уроках украинского языка и литературы. Это дает возможность избежать дублирования в формировании сходных понятий и тем самым сэкономить учебное время. Кроме того, опора на украинский язык предполагает регулярное использование межъязыковых сопоставлений, которые расширяют лингвистический кругозор учащихся, способствуют формированию у них самоконтроля и служат повышению культуры речи.

Программа курса соответствует содержательным линиям, которые определены государственным стандартом: речевой, языковой, социокультурной, деятельностной (стратегической).

Речевая и языковая линии содержания разработаны по классам, а социокультурная и деятельностная (стратегическая) линии дают общее описание содержания работы, которая является обязательной составляющей обучения, но жёстко не регламентируется по отношению к тем или другим разделам курса.

Речевая и языковая линии содержания обучения в программе даны в таблицах. В них представлены не только темы (левая часть таблицы), но и перечень умений (правая её часть), формирование которых планируется в ходе работы над этими темами (находит указанные языковые единицы, группирует, объясняет, строит и др.). Эти умения касаются в целом соответствующего раздела программы (напр.,«Аудирование», «Морфология» и др.), а не отдельных его подтем. Правая часть таблицы является главным ориентиром в определении направления работы над указанным материалом, так как в ней названы те умения, которые должны быть результатом учебной деятельности по той или иной теме, сформулированы требования к уровню подготовки учащихся. При этом необходимо учесть, что среди указанных требований преобладают те, которые касаются применения знаний на практике.

Речевая линия содержания представляет работу над развитием у учащихся умения осуществлять различные виды речевой деятельности: аудирования, говорения, чтения, письма. Содержание этой работы, данное в программе для соответствующего класса, при планировании должно быть распределено таким образом, чтобы все виды речевой деятельности были в достаточной мере представлены в плане.

Тематика текстов для слушания и чтения, диалогов и монологических высказываний учащихся определяется в соответствии с основными сферами использования языка: персональной, публичной, образовательной, профессиональной.

Персональная сфера

Я и моя семья: члены семьи, домашний адрес, национальность, язык, возраст; взаимоотношения в семье, уважение к старшим, домашние обязанности, семейные традиции, личные достижения, проблемы подростков, ответственность подростка за свои поступки, мечты. 

Друзья: возраст, интересы, внешность, черты характера, взаимоотношения, уважение права быть другим. 

Охрана здоровья: здоровый образ жизни, у врача, в аптеке, вызов скорой помощи. 

Отдых и досуг: каникулы, свободное время, игры, увлечения, занятия по интересам. 

Спорт: любимые виды спорта; виды спорта, популярные в Украине, России; Олимпийские чемпионы. 

Покупки: посещение магазинов, рынков; описание различных отделов и товаров; покупка продуктов питания, одежды, обуви, хозяйственных товаров и т. д.; выбор подарков к праздникам, дням рождения.

Публичная сфера

 Родина: город (село, посёлок), в котором я живу; Украина – наш общий дом. Каким я представляю будущее Украины, что я могу сделать для своей страны.
Поездки, путешествия: подготовка в дорогу, виды транспорта, выбор маршрута, встречи в пути, картины природы, трудности и радости путешествия, сувениры.

 Природа: времена года, животный и растительный мир, особенности природы Украины и России; отношение к природе, охрана природы, заповедники, «Красная книга». 

Современные средства коммуникации и технологии: телевидение и радио, любимые теле/радиопередачи, телевизионные каналы, программы, телеведущие, дикторы радио; компьютер, компьютерные игры, Интернет, (мобильный) телефон.

Искусство: жанры искусства, любимые художники, скульпторы, музыканты Украины и России; любимые музыкальные передачи, посещение выставки, музея, концерта; национальная музыка, танец. 

Кино, театр, цирк: посещение кинотеатра, театра, цирка; любимые фильмы (художественные, документальные, научные), мультфильмы, спектакли, цирковые представления. Современная мода для молодёжи. 

Жизнь общества: права человека; права ребёнка, уважение прав других, социальный статус мужчины и женщины на Украине, проблемы алкоголизма, наркомании, же​стокости. Государственные программы поддержки молодежи и молодых семей. Права национальных меньшинств Украины. Общественная активность молодёжи: современное молодёжное движение на Украине и за рубежом, участие молодёжи в решении общественных проблем. Мои общественные обязанности. 

Образовательная сфера

Школьная жизнь: экскурсия по школе, мой класс, на уроке, любимые школьные предметы, распределение времени, внеклассные мероприятия, дежурство в классе, урок русского языка, классная и школьная стенгазета; участие в олимпиадах; отношения с одноклассниками, готовность признать за другим право на собственное мнение, способность поставить себя на место другого.

Библиотека: выбор книг для чтения, оформление заказа на книгу, любимый писатель, литературный герой.

Роль образования в жизни человека. Типы учебных заведений в Украине и за рубежом. Закон Украины об образовании.

Профессиональная сфера

Профессии: профессии моих родителей, профессии людей, работающих на известном (на соседнем) предприятии нашего города (села); объявления о найме на работу; работа за рубежом. Профессия и характер, профессия и призвание. Моя любимая профессия; факторы, влияющие на выбор профессии; преимущества и недостатки разных профессий.

В работе с текстом (при его восприятии и создании) внимание должно быть направлено: на фактическое содержание; тему, основную мысль текста, причинно-следственные связи; эмоционально-оценочную и побудительно-волевую информацию, изобразительно-вырази​тельные средства. Следует учить школьников связывать содержание текста с собственным жизненным опытом, высказывать оценочные суждения по поводу содержания и формы прослушанного/прочитанного.

В формировании и развитии речевых умений первостепенную роль отводят тем видам речевой деятельности, которые предполагают восприятие готового речевого высказывания, – аудированию и чтению. 

Для аудирования/чтения предлагают тексты, принадлежащие к различным родам литературы (эпос, лирика, драма), жанрам (стихотворение, сказка, рассказ, пьеса и др.); типам речи (повествование, описание, рассуждение), стилям речи; тексты, содержащие монологическую и диалогическую речь. Объём текстов диктуется критериями оценивания для учащихся соответствующего класса. Степень сложности текстов определяется планируемой учебной задачей и уровнем реальной подготовки учащихся. Отбор текстов осуществляется с учётом содержания работы по другим разделам программы – как языковой (лексика, грамматика), так и речевой её части (диалог, устное и письменное связное высказывание). 

Работа по аудированию предполагает развитие у учащихся речевого слуха, умения внимательно слушать всё более длинные и сложные незнакомые тексты, следить за развитием мысли, воспринимать и правильно интерпретировать особенности интонации, связывая их с содержанием и смыслом высказывания. Важное место в этой работе занимают подготовительные упражнения на распознавание, понимание отдельных слов, сочетаний слов, предложений, произнесённых в достаточно быстром темпе 
(объём материала для таких упражнений увеличивается от класса к классу).

В программе предусмотрено первоначальное формирование навыка чтения на русском языке (5 класс). Эта работа ориентирована и на первичное усвоение букв, различающихся в русской и украинской графических системах, и на формирование умения соотносить звуковую форму слова с его написанием. Важно учитывать, что усвоение нескольких специфических для русской графической системы букв составляет сравнительно небольшую часть проблемы обучения грамоте. Значительно более сложным является формирование умения соотносить звучание и написание слова, что необходимо и для формирования представления о закономерностях звуковой системы русского языка (в сопоставлении с украинским языком), и для отработки правильности произношения, и для формирования орфографической зоркости как основы грамотного письма. 

Дальнейшая работа по чтению должна быть направлена на совершенствование техники чтения вслух и молча и понимания прочитанного, формирование интереса к чтению в оригинале произведений, написанных на русском языке. Чтение художественных, научно-популярных, деловых 
текстов должно быть обязательной составляющей уроков русского языка, причём объём текстов должен увеличиваться от класса к классу. Следует отводить время на уроке для самостоятельного чтения (молча) незнакомых школьникам текстов и для обсуждения прочитанного, работы над выразительностью чтения, для чтения в ли​цах и др.
В обучении чтению вслух важно иметь в виду коммуникативный аспект этого вида чтения и развивать у учащихся умение ориентировать своё чтение (его скорость, чёткость произношения, выразительность) на возможности, интересы, потребности слушателя. В обучении чтению молча акцент делается на скорость и понимание (на скорость понимания) читаемого.

Для совершенствования техники чтения программа предусматривает работу по развитию умения мгновенно узнавать всё более длинные слова и сочетания слов 
(например, при показе их в течение доли секунды на карточке, на странице книги и др.), обучение просматриванию и др.
Важной является работа с книгой: умение пользоваться оглавлением, находить в тексте нужный фрагмент, отбирать материал из нескольких источников для устного или письменного сочинения и др.

Понимание прослушанных/прочитанных учащимися незнакомых для них текстов рекомендуется проверять с помощью заданий, не требующих построения связного высказывания. Например: 

– выполнить действия, указанные в тексте-инструкции;

– указать структурные части текста, а также отдельные части (подтемы) содержания;

– подобрать заголовок к тексту или его части;

– сделать к прослушанному/прочитанному тексту прос​той рисунок (с помощью карандашей, фломастеров и др.), показывающий понимание прослушанного/прочи​тан​ного;

– найти в тексте отдельные слова и выражения, обозначающие качество предмета, обстановку действия, настроение персонажа и др.;

– выбрать один из предложенных учителем вариантов толкования фактического содержания, темы и основной мысли, значения образного слова и выражения, причинно-следственные связи в тексте; 

– предугадать содержание последующей части текста на основе прочитанной/прослушанной его части. 

Преимущество многих из этих заданий в том, что они дают возможность организовать фронтальную работу на уроке, вовлечь в активную деятельность весь класс. 

Слушанию/чтению предшествует подготовительная работа, заключающаяся в толковании отдельных слов, ситуаций; постановке вопросов и заданий, направляющих внимание при слушании/чтении и др. Объём такой работы определяется сложностью текста, степенью подготовленности учащихся, характером задания на проверку понимания прослушанного.

Продолжение работы над текстом, выходящее за пределы аудирования/чтения, предполагает обсуждение прослушанного/прочитанного в ходе диалогов или монологических высказываний учащихся, написания ими пересказов и сочинений. При этом важно поощрять самостоятельные оценки содержания текста, его смысла, учить школьников с интересом и вниманием относиться к различным точкам зрения, сопоставлять их, отстаивать своё мнение, избегая излишней категоричности.

Текст, подобранный для аудирования/чтения, может служить основой для организации большей части работы на уроке и использоваться для заучивания наизусть, пересказа, составления диалога, чтения, списывания, работы над произношением, значением слова, его изобразительно-выразительными возможностями, особенностями грам​матической формы и т. д. Регулярное использование на уроке художественных, научно-популярных и других текстов обогащает учебный процесс, способствует реализации не только образовательной, но и развивающей, воспитательной его целей.

Не менее важным аспектом в обучении русскому языку является развитие продуктивных видов речевой деятельности – говорения и письма. 

Эта работа осуществляется в нескольких направлениях:

– заучивание, выразительное чтение наизусть, списывание и письмо по памяти загадок, пословиц, стихотворений, отрывков из прозаических текстов различных стилей, жанров;

– составление вопросов по прослушанному/прочитан​ному тексту, по рисунку и пр., а также ответов на эти вопросы;

– пересказ (устный и письменный) прослушанного или прочитанного текста (как правило, с творческим заданием);

– составление устных и письменных диалогических и монологических высказываний на темы, связанные с прочитанными/прослушанными текстами, с ситуациями из повседневной жизни, жизненным опытом учащихся.

У учащихся развивают умение выражать свои мысли устно и на письме, продумывая цель высказывания, планируя его, сопоставляя цель и результат. Рекомендуется готовить высказывания учащихся – предварительно об​суждать с учениками возможное содержание текста, уточнять значение, отрабатывать произношение данных слов, составлять словосочетания, отдельные предложения, учить связывать их в одно целое. Кроме того, важно широко практиковать неподготовленные, спонтанные высказывания учащихся, так как именно это умение необходимо в жизни. Существенной частью работы является анализ составленного текста, его совершенствование.

Для организации работы по говорению/письму необходим учёт ситуативности речи, так как её содержание, а тем более смысл можно понять только с учётом определённой ситуации. На уроках важно создавать учебные коммуникативные ситуации, учитывая языковые возможности учащихся. Эти ситуации могут быть связаны с реальным опытом школьников или с их потенциальной практикой, включать элементы воображения, опираться на прочитанные/прослушанные материалы, Интернет и др. 

Основными компонентами коммуникативной ситуации являются: участники общения (их отношения, социальные роли), мотив общения, коммуникативное намерение (цель), место и время общения, средства общения (языковые и внеязыковые). Это важно помнить, формируя у учащихся умение ориентировать содержание и форму высказывания на конкретного слушателя/читателя, на ту или иную ситуацию общения. Обстановка в классе должна способствовать общению, поощрять школьников высказывать свои мысли, учить с вниманием и доброжелательностью выслушивать других, сопоставлять своё мнение с иными точками зрения и учитывать их в дискуссии. 

В ходе этой работы у школьников формируют представление о требованиях к речевому высказыванию, отрабатывают умения, необходимые для составления текста, учат критически оценивать речевое произведение. 
При этом используют сведения о тексте: о теме и основной мысли, структуре текста, его стилистической окраске, функциональных, ситуативных особенностях и др.

Обучение письму в этом варианте курса русского языка начинается с усвоения букв, различающихся в русском и украинском алфавитах, списывания, письма по памяти загадок, пословиц, стихотворений и др., составления небольших письменных высказываний. 

Очень важно с первых шагов обучения предлагать школьникам использовать письмо в коммуникативных целях: составлять записки, письма, поздравления, высказывать собственное мнение о том или ином событии, о прочитанной книге, просмотренном кинофильме и др. Такая работа творческого характера оценивается преимущественно по содержанию, а сделанные учителем исправления в языковом оформлении текста учитываются учащимися при совершенствовании выполненной работы.

Языковая линия определяет содержание работы по усвоению учащимися языковых средств и норм употребления их в речи с учётом практической направленности обучения. 

Сведения о языке, включённые в программу, служат расширению представлений учащихся о системе языка, они используются не столько для языкового анализа, сколько для организации регулярной работы по совершенствованию произносительных, лексических, грамматических навыков учащихся. Особое внимание в курсе уделяется семантике языковых единиц, их употреблению в речи.

Языковой материал в программе представлен в соответствии с традиционными разделами «Фонетика», «Состав слова. Словообразование», «Лексика. Фразеология», «Морфология», «Синтаксис». Эти разделы (за исключением первых двух) даются в программе для каждого класса – таким образом постепенно расширяется круг сведений о единицах разных языковых уровней. При планировании этот материал должен быть распределён во времени (в соответствии с авторской концепцией построения учебника) таким образом, чтобы темы из разделов «Морфология» и «Синтаксис» чередовались, обеспечивая комплексную работу над словом (формой), предложением, текстом. Это позволяет не отрывать формирование знаний о языке и языковых умений от развития речевых умений, и навыков. 

Формирование языковых умений и навыков – фонетических и орфоэпических, словообразовательных, лексических, грамматических – осуществляется в двух направлениях. Первое из них – практическое. Работа осуществляется без употребления терминов (в том случае, когда соответствующий материал ещё не был рассмотрен или совсем не предусмотрен программой данного курса). При этом используют главным образом наблюдения над готовым материалом, повтор за учителем, составление словосочетаний и предложений по образцу, перевод и межъязыковые сопоставления. Задания, вопросы учитель формулирует так, чтобы побудить школьников употреблять слово в речи в той или иной форме (Вот какой у нас тополь: высокий…). 

Второе направление – формирование языковых умений с опорой на знания по фонетике, лексике, словообразованию, грамматике. Эти знания служат для развития у учащихся умения правильно использовать единицы разных языковых уровней для точного выражения мысли с учётом коммуникативной направленности речи, для разграничения языковых явлений русского и украинского языков, развития языкового чутья. 

При этом предполагается такой путь: освоение определённого круга сведений о языковом явлении – формирование умений выполнять действия на отдельных языковых единицах (словах и формах слова, сочетаниях слов, предложениях) – формирование умения выполнять действия с рассмотренными языковыми единицами в микротексте 
(2–4 предложения) – формирование умения правильно и уместно употреблять рассмотренные языковые единицы в условиях, приближённых к реальной речевой ситуации восприятия или продуцирования речи. Таким образом, языковой материал принципиально включается в цепочку действий, ориентированных не на языковой (лингвистический) анализ, а на развитие умения употреблять его в речи.

К языковой линии содержания примыкает работа по правописанию, которая предполагает развитие орфографической зоркости (на основе понятия о сильной и слабой позициях звука в слове), умения списывать и сверять написанное с образцом, безошибочно писать слова из списков для запоминания, применять изученные орфографические и пунктуационные правила. 

Важной особенностью обучения русскому языку является взаимосвязь между различными темами, представленными в речевой и языковой линиях содержания. Так, материал, который рассматривается по теме «Текст», учитывается в работе над лексикой (стилистическая окраска слова и др.), грамматикой (особенности использования в тексте вариантов языковых средств) и др. Работу над грамматическим материалом совмещают с развитием техники чтения и аудирования – школьников учат различать на слух и при быстром чтении слова, предложения, относящиеся к тем языковым категориям, которые составляют содержание соответствующего раздела программы по морфологии, синтаксису для данного класса и т. п. 

Социокультурная линия содержания обучения представляет обязательную составную часть работы над языковой и речевой линиями. Социокультурная линия предполагает ознакомление учащихся с особенностями социальных и национально-культурных отношений в нашем обществе; развитие у учащихся умения соблюдать нормы, которые регулируют общественные отношения. 

Один из аспектов этой работы связан с учётом социальных различий по возрасту, полу, социальному положению; с необходимостью формировать надлежащее отношение к людям с физическими и умственными недостатками и др. Другой аспект работы обусловлен существованием в Украине представителей различных национальностей, носителей различных языков, культур. Учащиеся должны получить достаточно широкий круг сведений о национально-культурной специфике: стиле поведения, разном понимании невербальных сигналов (жестов, поз, выражений лица) и др. 

Важным направлением работы над социокультурной линией содержания обучения является стимулирование интереса к другой культуре, умение оценить её достоинства; воспитание благожелательного, заинтересованного отношения к людям, принадлежащим к другой культуре, носителям другого языка, умения налаживать и поддерживать контакты с ними. 

Социокультурная линия содержания обучения предусматривает углублённую работу над лексикой, которая обозначает реалии жизни народа, называет понятия, специфические для культуры данного народа. К ним относятся, прежде всего, названия “вещей” (того, что можно увидеть, чего можно коснуться и под.): пищи, одежды, бытовых предметов и т. п. Далее – это слова, которые называют общественные правила, ритуалы, обычаи (например, бракосочетание, государственные и прочие праздники, этикетные формулы повседневной жизни). Очень важную группу составляют слова, обозначающие моральные, 
духовные ценности людей, носителей данного языка, абстрактные понятия, свидетельствующие об особенностях их видения мира (добро и зло, гостепри​имство и под.). 

Необходимо также анализировать фразеологические выражения, пословицы, поговорки, имеющие этнокультурный колорит и отображающие характер, жизненный опыт народа. Этот материал должен показать неповторимость того или другого народа, его взгляда на мир и на себя в нём, формируемые с помощью языка и отображаемые в языке, а также то общее, что объединяет разные народы. 

Такая работа предполагает широкое использование текстов (художественных, научно-популярных и др.), содержащих сведения о духовной и материальной культуре народа – о моральных ценностях, убеждениях, о традициях и обычаях, о литературе и искусстве, о предметах повседневного быта и др. 

Тематика работы над социокультурной линией содержания очерчена в перечне тем для развития речи в соответствии с основными сферами использования языка: персональной, публичной, образовательной, профессиональной (см. речевую линию содержания).

Работа над материалом, имеющим социокультурную направленность, не должна ограничиваться академическим анализом текста и его составляющих. Её цель – учить плюрализму, показывать, что на любую ситуацию можно смотреть с разных сторон, что в анализе любого события следует учитывать интересы всех её участников. 

Деятельностная (стратегическая) линия содержания обучения, как и социокультурная, дополняет работу над языковой и речевой линиями содержания и является обязательной составной её частью. Она предполагает развитие общеучебных умений, а также овладение стратегиями, которые определяют успешность речевой деятельности.
Общеучебные умения включают:

– организационные и контрольно-оценочные умения, которые выявляются во владении способами организации учебной деятельности; к ним относят: планирование, распределение во времени работы над тем или иным заданием и комплексом заданий, соблюдение запланированного режима работы; умение ценить личное время и время других людей; привычка содержать в порядке рабочее место; применение алгоритмов и памяток; контролирование последовательности выполнения работы и её промежуточных результатов и т. п.;

– общепознавательные умения – выделение в объектах признаков и свойств, нахождение среди них основных и второстепенных, сравнение конкретных и абстрактных объектов, осознание различных типов связей между частями информации; обобщение и выводы; различение в осваиваемом материале того, что было уже известно учащемуся, и того, что является для него новым, сравнение разных точек зрения на одну и ту же проблему, нахождение аргументов, подтверждающих или отрицающих определённое утверждение и под.;

– общеречевые умения, которые для других учебных предметов являются одной из составляющих общеучебных умений, но для курса языка представляют основную часть содержания и среди общеучебных умений отдельно не рассматриваются.

Стратегические умения – те, которые дают возможность выстроить целенаправленную линию поведения для успешного выполнения определённой задачи. Это могут быть задачи, не являющиеся собственно речевыми, но предполагающие использование различных видов речевой деятельности (выполнение какого-либо действия по инструкции и пр.), или собственно речевые задачи (чтение и интерпретация, выступление, конспектирование и пр.). Стратегии дают возможность человеку применить сильные и нивелировать слабые стороны своей речевой подготовки и предполагают умение мобилизовать свои ресурсы. Они помогают надлежащим образом реализовать компетенции учащегося в различных видах коммуникативной деятельности. Этому способствует предварительная подготовка к выполнению речевой задачи (составление плана высказывания, отработка формулировок и др.). Владеющий стратегиями общения должен уметь изложить сложный материал с учётом возможностей аудитории, выделить главные положения и умело подобрать детали, привести убедительные примеры; уметь помочь слушателям заметить и запомнить наиболее значимые пункты; а также, уметь достаточно глубоко понять устное или письменное сообщение.

Специальные стратегии необходимы для построения высказывания в условиях сравнительно ограниченных языковых ресурсов (при недостаточно высоком уровне владения языком) или в случае препятствий общению (например, шумовых и под.). При этом важно уметь выйти из затруднения, применить стратегии упрощения или усложнения задачи с учётом своих реальных возможностей (например, сделать выбор между пространным письмом или составлением открытки), оценить результат, внести необходимые правки; а в случае необходимости надлежащим образом попросить о помощи и воспользоваться ею.

 Стратегические умения обеспечивают успешность речевой деятельности и могут рассматриваться как часть коммуникативных (общеречевых) умений. Стратегические умения сближаются и с общепознавательными, так как они предполагают реализацию когнитивных принципов планирования, исполнения, контроля и коррекции в разных видах коммуникативной деятельности. Однако стратегические умения касаются, прежде всего, поведенческих аспектов «пользователя» языком при решении задач, которые не являются собственно речевыми, даже когда они предполагают использование различных видов речевой деятельности. На этом основании они рассматриваются как особый аспект содержания обучения языку.

Указанные содержательные линии обучения языку: речевая, языковая, социокультурная и деятельностная (стратегическая) – в их совокупности формируют коммуникативную компетенцию личности, способствуют развитию национального самосознания, патриотическому, морально-этическому и эстетическому воспитанию, развитию учащихся.

Обучение русскому языку связано с другими предметами школьной программы. Межпредметные связи обусловлены, прежде всего, тем, что в работе по языку широко используются художественные тексты, рассматриваются стилистические возможности слова, грамматической формы, т. е. осуществляется тесная связь с курсом литературы. Кроме того, социокультурная линия содержания обучения языку реализуется с использованием материалов по страноведению, культурологии, что предполагает связь с курсами истории, географии, предметами искусствоведческого цикла.
10-й класс

(35 ч.; 1 ч. в неделю)

(4 ч. – резервное время, используемое по усмотрению учителя)

І. РЕЧЕВАЯ СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЛИНИЯ 
(14 ч.)

Тематика текстов для слушания и чтения, диалогов и монологических высказываний учащихся определяется в соответствии с основными сферами использования языка: персональной, публичной, образовательной и профессиональной (ориентировочный перечень тем даётся в пояснительной записке).

	Количество часов
	Содержание учебного 

материала
	Государственные 

требования к уровню

общеобразовательной подготовки учащихся

	2
	АУДИРОВАНИЕ

Совершенствование умения внимательно слу​шать, адекватно воспринимать содержание, идейную направленность произведения, осо​бенности его построения и художественные достоинства. 

Различные способы представления логической, эмоционально-оце​ночной и побудительно-волевой информации.

Слушание, понимание текстов, относящихся к художественному стилю (объём 450–500 слов) и другим стилям (350–400 слов). 


	Ученик:

различает на слух тексты, относящиеся к различным стилям, типам речи и жанрам (используются более длинные и сложные, чем в предыдущих классах, тексты); 

анализирует логическую, эмоционально-оценочную и побудительно-волевую информацию в тексте; основную мысль произведения, особенности темпа речи, тембра голоса говорящего (читающего);

оценивает достоинства и недостатки текстов с точки зрения правил риторики; 
группирует по определённому признаку еди​ницы различных уровней, воспринятые на слух.

	2
	ЧТЕНИЕ

Различные типы чтения: просмотровое (поиск определенной части содержания), ознакомительное (составление общего представления о тексте), изучающее (глубокая проработка текста, критическое осмысление материала). 

Работа с книгой: списки литературы в книге.

Чтение молча, понимание незнакомых текстов, относящихся к художественному стилю (объём 540–600 слов) и другим стилям (360–420 слов).

Чтение вслух стихотворных и прозаичес​ких текстов, содержащих диалогическую и монологическую речь с опорой на самостоятельно выполненную разметку текста и без разметки.

Правильное интонирование при чтении вслух, понимание при чтении молча содержания сложных предложений с различными видами связи между частями предложения (дли​на предложения 16–18 слов).
	Ученик:

читает вслух текст (после предварительной подготовки), правильно интонируя пред​ложения, соблюдая правила произношения, учитывая особенности ситуации, приспосабливая скорость, выразительность чтения к возможностям и потребностям слушателей (используются более сложные по содержанию и структуре тексты); 

читает молча, умело пользуясь различными типами чтения, сообразуя их с различными задачами чтения и особенностями чита​емого материала (используются более слож​​ные по содержанию и структуре тексты); 

различает при чтении тексты, относящиеся к различным стилям, типам речи и жанрам (используются более длинные и сложные, чем в предыдущих классах, тексты); 

анализирует логическую, эмоционально-оценочную и побудительно-волевую инфор​мацию в прочитанном тексте; основную мысль произведения; 

оценивает достоинства и недостатки прочитанного текста с точки зрения правил риторики; 

просматривает абзац или несколько абзацев (около 1,5 страницы) и быстро находит в нём определенные части содержания, составляет представление о содержании текста;

просматривает страницу текста, находит значок сноски и относящееся к ней указание на источник (список литературы) внизу на странице или в конце книги.

	10

2
	ГОВОРЕНИЕ 

И ПИСЬМО: ДИАЛОГИЧЕСКИЕ И МОНОЛОГИЧЕСКИЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ

Устная 

диалогическая речь

Повторение, обобщение сведений о диалоге и правилах общения. Связность реплик диалога по содержанию и по форме. Этика общения и этикет.

Составление диалога с различными типами начальных реплик и реакций на них. Минимальный объём диалога 9–10 реплик на двоих учащихся (без учёта этикетных формул начала и конца диалога).
Дискуссия. Правила ведения дискуссии.

Использование диалога для совместного решения учебных задач: осознание цели, планирования работы, выполняемой в парах и небольших группах и её результата; осознание действий, выполненных в ходе решения учебной задачи, характера общения между членами учебной группы (при вы​полнении более слож​​​ных, чем в 9 классе, учебных задач).
	Ученик:

анализирует содержательную связность диа​логов, принадлежащих к различным стилям, пра​вильность, уместность использования языковых средств, учи​тывая правила риторики;

анализирует схему и правила проведения дискуссии;

разрабатывает возможные варианты обсуждения определённой проблемы в ходе дискуссии;

формулирует свою точ​​ку зрения и находит убедительные аргумен​ты для её подтверждения, соблюдает правила этики в ходе дискуссии;

оценивает содержание и форму проведённой дискуссии.

Ученики:

составляют диалоги с различными типами начальных реплик, учи​тывая определённую ситуацию, коммуникативное задание, соблюдая правила общения; участвуют в дискуссиях;

используют диалог для обсуждения цели, последовательности и хода выполнения учебной задачи.



	8
	Монологическая речь: устные и письменные 

высказывания

Устный и письменный пересказ текстов разных стилей и типов речи.

Устное и письменное сочинение на морально-этическую и общественную тему. 

Рецензия.

Тезисы статьи.

Реферат по 2–3 источникам. 
	Ученик:

характеризует особен​ности построения рецензии, тезисов статьи, реферата; соответствие правилам риторики;

пересказывает и самостоятельно составляет (устно) тексты, относящиеся к различным типам и стилям речи, сообразуя их с коммуникативной задачей и правилами риторики; 

рассказывает о цели, последовательности выполнения задания; о результатах работы;

пишет изложение (под​робное, сжатое и выборочное) и сочинение на морально-эти​ческую и общественную тему; 

составляет рецензию, тезисы статьи и реферат;

оценивает содержание и форму устных и письменных высказываний в соответствии с требованиями того или иного стиля, типа речи, жанра;

исправляет допущенные ошибки и недочёты в содержании и форме высказывания.


II. ЯЗЫКОВАЯ СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЛИНИЯ

(16 ч.)

Повторение, обобщение, расширение сведений о языковых единицах, развитие языковых умений учащихся.

	Количество часов
	Содержание учебного 

материала
	Государственные 

требования к уровню

общеобразовательной подготовки учащихся

	1
	Фонетика. Графика. Правописание
	Ученик:

	1

2

5

2

2

2

1

7


	Соотношение звука и буквы. Русское литературное произношение и ударение (в сопоставлении с украинским языком).

​Сильная и слабая позиции гласных и согласных звуков в различных значимых частях слова.

Правописание прове​ряемых и непроверяемых безударных гласных в значимых частях слова. Правописание звонких – глухих, твердых – мягких согласных в сочетаниях согласных. 
Состав слова. 
Словообразование

Использование различных приставок и суф​фиксов для образования слов, относящихся к разным частям речи.
Стилистические средства словообразования.

Лексика. 
Фразеология
Стилистические функции синонимов, антонимов,  фразеологизмов, крылатых слов  и выражений и др.

Паронимы. 

Синтаксис.
Пунктуация.
Стилистика 

Текст

Завершённость текста (соотнесённость содержания текста, в частности его концовки, с заголовком).

Последовательность, соразмерность частей, способствующих выявлению содержания.

Риторика. Признаки, характеризующие текст, построенный по правилам риторики. Виды публичных выступлений, их структура, особенности отбора лексических и грамматических средств.

Предложение

Сложное 
предложение с 
несколькими 
частями, объединёнными сочинительной  связью

Значение, построение, употребление пред​ложений с одинаковы​ми/разными   союзами.

Запятая в предложениях данного типа. 

Цитата

Цитата как способ передачи чужой речи.

Знаки препинания при цитате.

Морфология. 
Орфография

Варианты, синонимика падежных форм имён существительных. Использование одних форм глагола вместо других (время, вид, наклонение).

Правописание падежных окончаний имён существительных, коли​чественных имён чис​ли​тельных, личных окон​чаний глаголов.  Право​писание частиц не, ни.
	различает единицы различных языковых уровней; тексты, характеризующиеся наличием/отсутствием по​следовательности изложения, соразмерностью частей;

находит проверяемые и непроверяемые безударные гласные, звон​кие и глухие, твёрдые и мягкие согласные в различных значимых частях слова; различные приставки и суффиксы, используемые для образования слов разных частей речи; слова-синонимы, слова-антонимы, многозначные слова, слова, имеющие паронимы, устойчивые сочетания; предложения указанной структуры; стилистически окрашенные слова и предложения; варианты падежных форм имён существительных и числительных; случаи использования одних форм гла​гола вместо других; приз​наки, характеризующие текст, построенный по правилам риторики;
правильно произносит предложения различных типов, используя разнообразные интонационные средства для выражения смысловой и эмоционально-оценочной и побудительно-волевой ин​формации;

делит текст на логически завершённые части,  самостоятельно со​​ставляет сложный план;

объясняет в тексте стилистические особен​ности фонетических, словообразовательных, лексических, фразеологических и грамматических средств; осо​бенности текста, построенного по правилам риторики; значение предложений, выраженных синонимическими синтаксически​ми средствами; умест​ность использования  в тексте той или иной падежной формы слова, предложения опре​делённой структуры; 

систематизирует материал о значении и написании различных приставок и суффиксов в  разных частях речи; о правописании падежных окончаний имён существительных, количественных числительных, личных окончаний глаголов, о правописании частиц не, ни с разными частями речи; об употреблении запятой и точки с запятой в простом и сложном предложении;

строит варианты пред​ложений, микротекс​тов указанного содержания (логического, эмоционально-оценоч​ного, побудительно-волевого) и стилистической окраски;

строит текст, соблюдая требования к правильной и хорошей речи, по возможности придерживаясь правил риторики;

ставит  указанные пунктуационные знаки в простых и сложных предложениях (после предварительного сов​местного анализа);  

оценивает достоинства и недостатки текста: правильность построения, уместность использования синтаксических конструкций рассмотренных ви​дов, различных сред​ств связи предложе​ний в тексте; правильность, целесообразность упо​требления слов и выражений, помогающих выразить содержание и смысл текста;

совершенствует текст, восстанавливая нарушенные связи между предложениями, заменяя стилистически неуместные слова, исправляя неправильно построенные предложения, обогащая текст выразительными и изобразительными языковыми средствами.


III. ПОВТОРЕНИЕ 

(1 ч.)


11 класс

35 ч. (31 учебных  + 4 резервных) -   1 час в неделю

І. РЕЧЕВАЯ СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЛИНИЯ (14 ч.)
Тематика текстов для слушания и чтения, диалогов и монологических высказываний учащихся определяется в соответствии с основными сферами использования языка: персональной, публичной, образовательной и профессиональной (ориентировочный перечень тем даётся в пояснительной записке).

	Кол-во

часов
	Содержание учебного

Материала
	Государственные требования к уровню

общеобразовательной подготовки учащихся

	1
	АУДИРОВАНИЕ

Совершенствование умения внимательно слушать, адекватно воспринимать содержание, идейную направленность произведения, особенности его построения и художественные достоинства. 

Слушание, понимание текстов, относящихся к художественному стилю (объём 500–550 слов) и другим стилям (400–450 слов). 
	Ученик:

различает на слух тексты, относящиеся к различным стилям, типам речи и жанрам (используются более длинные и сложные, чем в предыдущих классах, тексты); 

анализирует логическую, эмоционально-оценочную и побудительно-волевую информацию, которая прямо выражена/не выражена в тексте; смысл, подтекст произведения; особенности темпа речи, интонационной выразительности речи говорящего (читающего);

оценивает достоинства и недостатки текстов с точки зрения правил риторики.

	2
	Чтение

Восприятие при чтении различных видов информации в тексте: логической, эмоционально-оценочной, побудительно побудительно-волевой.

Работа с книгой: указатели именные, алфавитные в книге; указатели предметные в книге (использование и составление).

Чтение молча, понимание незнакомых текстов, относящихся к художественному стилю (объём 600–660 слов) и другим стилям (420–480 слов).

Чтение вслух стихотворных и прозаических текстов, содержащих диалогическую и монологическую виды речи с опорой на самостоятельно выполненную разметку текста и без разметки.

Правильное интонирование при чтении вслух, понимание при чтении молча содержания сложных предложений с различными видами связи между их частями предложения (дли​на предложения 18–20 слов).
	Ученик:

читает вслух текст (после предварительной подготовки), правильно интонируя предложения, соблюдая правила произношения, учитывая особенности ситуации, приспосабливая скорость, выразительность чтения к возможностям и потребностям слушателей (используются более сложные по содержанию и структуре тексты);

читает молча, умело пользуясь различными типами чтения, сообразуя из с различными задачами чтения и особенностями читаемого материала (используются более сложные по содержанию и структуре тексты);

различает при чтении тексты, относящиеся к различным стилям, типам речи и жанрам (используются более длинные и сложные, чем в предыдущих классах, тексты);

анализирует логическую, эмоционально-оценочную и побудительно-волевую информацию в прочитанном тексте; основную мысль произведения;

оценивает достоинства и недостатки прочитанного текста с точки зрения правил риторики;

просматривает абзац или несколько абзацев (около 1,5–2 страниц) и быстро находит в нём определённые части содержания, составляет определённое представление о содержании текста;

просматривает (перелистывает) книгу и находит именной или предметный указатель, а также ту или иную фамилию, то или иное понятие и страницы книги, на которых они упоминаются.

	11
	ГОВОРЕНИЕ И ПИСЬМО: ДИАЛОГИЧЕСКИЕ И МОНОЛОГИЧЕСКИЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ

Устная диалогическая речь – 4 ч.

Повторение, обобщение сведений о диалоге и правилах общения. Информативность диалога. Точность, выразительность языковых средств в диалоге.

Стратегия общения. Соотношение вербальных и невербальных средств в диалоге. 

Различные виды обсуждения проблем дискуссионного характера. Дебаты. Правила ведения дебатов.

Составление диалога с различными типами начальных реплик и реакций на них. Минимальный объём диалога 10–11 реплик на двоих учащихся (без учета этикетных формул начала и конца диалога).

Использование диалога для совместного решения учебных задач: осознание цели, планирования работы, выполняемой в парах и небольших группах, и её результата; осознание действий, выполненных в ходе решения учебной задачи, характера общения между членами учебной группы (при выполнении более сложных, чем в 10 классе, учебных задач).
	Ученик:

Находит в предложенных диалогических текстах примеры удачного использования различных стратегий общения, соответствующие правилам риторики;
анализирует схему и правила проведения дебатов; правила риторики, соблюдение которых может повысить убедительность сказанного;

разрабатывает возможные варианты обсуждения определённой проблемы в ходе дебатов;

формулирует свою точку зрения и находит убедительные аргументы для её подтверждения во время обсуждения проблем дискуссионного характера, учитывая ситуацию, коммуникативное задание, соблюдая этику общения, правила риторики;

оценивает содержание и форму диалога, содержащего обсуждение определенной проблемы, соблюдение участниками правил риторики.

Ученики:

составляют диалоги с различными типами начальных реплик, учитывая определённую ситуацию, коммуникативное задание, соблюдая правила общения;

участвуют в обсуждении проблем дискуссионного характера;

используют диалог для обсуждения цели, последовательности и хода выполнения учебной задачи.

	
	Монологическая речь: устные и письменные высказывания – 7 ч.

Устный и письменный пересказ текстов разных стилей и типов речи.

Устное выступление на основе расширенного плана и тезисов.

Статья в газету, журнал дискуссионного характера.

Конспект.

Доклад.


	Ученик:

характеризует особенности построения устного выступления, конспекта и доклада, статьи дискуссионного характера, элементы риторики в них;

пересказывает (устно и письменно) тексты, относящиеся к различным типам и стилям речи;

составляет устное выступление, конспект и доклад, пишет статью дискуссионного характера в газету, журнал, пользуясь правилами риторики в построении, отборе языковых средств;

рассказывает о цели, последовательности выполнения задания; о результатах работы;

оценивает содержание и форму устных и письменных высказываний в соответствии с требованиями того или иного стиля, типа речи, жанра, учитывая правила риторики; исправляет допущенные ошибки и недочёты в содержании и форме высказывания;

исправляет допущенные ошибки и недочёты в содержании и форме высказывания.


II. ЯЗЫКОВАЯ СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЛИНИЯ (16 ч.)

Повторение, обобщение, расширение сведений о языковых единицах, развитие языковых умений учащихся.

	Кол-во

часов
	Содержание учебного

материала
	Государственные требования к уровню

общеобразовательной подготовки учащихся

	2
	 Лексика

Лексическая сочетаемость как способ разграничения значений многозначного слова (в сопоставлении с украинским языком).

Трудные случаи русского литературного словоупотребления (материал отбирается с учётом лексических ошибок учащихся класса).

Происхождение слова и его значение.
	Ученик:

различает единицы различных языковых уровней; объём значений многозначного слова в русском и украинском языках; сложные предложения с различными видами связи между частями; введение новой информации с опорой на предшествующий текст и без такой опоры;
различает ударные и безударные гласные в падежных окончаниях имён прилагательных, причастий, порядковых числительных;

находит в устном и письменном высказывании устаревшие слова и неологизмы, канцеляризмы; предложения указанной структуры; стилистически окрашенные устаревшие слова и неологизмы; находит в тексте отступления от единой линии связности;

правильно произносит безударные гласные в окончаниях имён прилагательных, причастий, порядковых имён числительных; -н-, -нн- в различных частях речи; слова разных частей речи на о, е после шипящих и ц; сложные синтаксические конструкции различных типов, используя разнообразные интонационные средства для выражения смысловой и эмоционально-оценочной и побудительно-волевой информации;

объясняет в тексте роль отступлений от основной тематической линии высказывания; происхождение слова и его зна​чение (с опорой на справочные материалы); уместность использования в тексте той или иной падежной формы слова, предложения определённой структуры; значение, стилистические оттенки в предложениях различ​ных типов; строение, интонацию, знаки препинания сложных синтаксических конструкций;

систематизирует материал о трудных случаях употребления форм глаголов, кратких и полных прилагательных и причастий и др.; о правописании падежных окончаний имён прилагательных, причастий, порядковых числительных; о дефисном написании слов разных частей речи, о правописании -н-, -нн- в разных частях речи; -о, -е после шипящих и ц в словах разных частей речи; о слитном, раздельном написании слов, относящихся к различным частям речи; об употреблении тире и двоеточия в простом и сложном предложении;
образует падежные формы имён прилагательных и причастий, порядковых числительных; возможные формы глаголов; сочетания слов с тем словом, которое различается сочетаемостью в русском и украинском языках; формы слов, относящихся к различным частям речи;

строит варианты предложений, микротекстов указанного содержания (логического, эмоционального, волевого) и стилистической окраски;

строит текст, соблюдая требования к правильной и хорошей речи, по возможности придерживаясь правил риторики;

ставит указанные пунктуационные знаки в простых и сложных предложениях (после предварительного совместного анализа);

оценивает достоинства и недостатки текста: правильность построения, уместность использования синтаксических конструкций рассмотренных видов, различных средств связи предложений в тексте; тематическую связность и отступления от неё; 

совершенствует текст, восстанавливая нарушенные связи между предложениями, заменяя стилистически неуместные слова, исправляя неправильно построенные предложения, обогащая текст выразительными и изобразительными языковыми средствами.

	6
	Морфология

Трудные случаи употребление форм глаголов, кратких и полных прилагательных и причастий и др. (в сопоставлении с украинским языком).

Правописание падежных окончаний имён прилагательных, причастий, порядковых имён числительных.

Дефисные написания слов разных частей речи.

Правописание -н-, -нн- в разных частях речи. 

Правописание -о, -е после шипящих и ц в словах разных частей речи.

Слитное, раздельное написание слов, относящихся к различным частям речи.
	

	8
	Синтаксис. Стилистика
Текст – 2 ч.

Различия в оттенках значения, стилистических свойствах соотносительных синтаксических конструкций в тексте.

Связность текста в устной речи. Отступления от единой линии связности; элементы, пересекающие тематическое течение основной линии высказывания – путём вставки отрывка из другого, «несобственного» текста.

Способы введения новой информации в письменном художественном прозаическом тексте (с опорой на предшествующий контекст и без такой опоры).
	

	
	Предложение – 6 ч.

Значение, строение, употребление предложений, в которых несколько придаточных относятся к одному/к разным словам главной части; образуют последовательную цепь и др. Знаки препинания в предложениях данного типа. 

Значение, строение, употребление предложений, которые состоят из двух частей, объединенных сочинительной связью, каждая из которых может иметь подчинительную часть; знаки препинания в них.

Запятая, точка с запятой в простом и сложном предложении.

Тире и двоеточие в простых и сложных предложениях.
	


III. ПОВТОРЕНИЕ (1 ч.)

