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Пояснювальна записка

Варіативний модуль розроблено до навчальної програми «Технології. 10-12 класи».  Програмою варіативного  модуля «Ручне ткацтво (килимарство)» передбачено ознайомлення учнів з одним із найдавніших видів декоративно-ужиткового мистецтва  –   ручне ткацтво. Для виготовлення виробів у цій техніці використовують залишки шерстяних ниток або спеціально купують відповідні нитки,  добираючи за фактурою, кольором тощо.

Виготовлення виробів технікою ручного ткацтва відповідно до структури та змісту програми виконується  через  проектно-технологічну діяльність. Практичним результатом роботи учнів за даним модулем має бути проект. 

        Виготовляти запланований  виріб можна з використанням як ткацьких верстатів (вер​тикальних чи горизонтальних) або рами. Основним принципом тут є творчий підхід. Учитель має заохочувати учнів до пошуку тієї інформації чи виробів, виготовлених у техніці ручного ткацтва, яка є найбільш цікавою особисто для них, і на їх думку виглядає оригінально чи привабливою. На початку засвоєння модуля вчитель розкриває перед учнями теоретичний матеріал (Тема «Загальні відомості про технологію ручного ткацтва»), який дасть їм змогу розпочати  пошук потрібної інформації, визначитись із напрямком, за яким вони бажають працювати. Тому не варто перевантажувати учнів  зайвою інформацією. Слід пам’ятати, що все необхідне для виконання проекту – від теоретичних відомостей до технології виготовлення і матеріалів для роботи учні мають віднайти та скомпонувати самостійно, і тут, основним завданням учителя є формування відповідних умінь та навичок для виконання цієї творчої навчально-пошукової роботи.  
Мета і основний зміст  - є відродження традиційних технік; залучення учнів до заняття рукоділлям, формування в них ціннісних орієнтацій та естетичної культури в процесі практичної художньо-творчої діяльності.

Педагогічні завдання навчальної програми:

· формування знань – знайомство з правилами техніки безпеки  й обладнанням для заняття килимарством;

· засвоєння умінь та навичок – навчити прийомам роботи з інструментами та обладнанням, основним технікам килимарства, технологіям виготовлення типових виробів, технологіям розробки та виготовлення авторських виробів (за індивідуальною основою та ескізом), технологіям індивідуальної та колективної творчості;

· розвиток творчих здібностей особистості – формування пізнавальної та творчої активності, індивідуального стилю творчої діяльності, розвиток фантазії, просторової уяви, ручної координації, ініціативності та відповідальності учнів;

· формування ціннісних орієнтацій особистості – системи загальнокультурних і національних цінностей та сукупності соціально значущих якостей творчої особистості, що характеризують її ставлення до суспільства і держави, інших людей, культури та мистецтва, праці, природи, самого себе;

· розвиток мотиваційних та само організаційних здібностей особистості – сприяти формуванню потреби в красі, вихованню шанобливого ставлення до матеріальних та духовних цінностей; вихованню поваги до праці і людей праці, формуванню цілеспрямованості до самовдосконалення, охайність, посидючість і старанність;

· позитивної соціалізації особистості – формування почуття гідності («майс​тер»), лідерства («керівник проекту»), професійного вибору («дизайнер»), вибору шляхів допрофесійної підготовки та самоосвіти.

Під час виконання робіт необхідно приділяти увагу правилам безпечної праці, організації робочого місця та санітарно-гігієнічним вимогам.
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	1
	2
	Загальні відомості про технологію ручного ткацтва.

Короткі історичні відомості  про виникнення та розвиток ручного ткацтва.

Місце та роль ручного ткацтва у сучасному декоративно-ужитковому мистецтві. 

Техніки плетіння. Вузли. Різновиди вузлів: ткацький; подвійний, або турецький; полу​торний, або персидський. Іспанські та махрові вузли.

Способи прокладання утка: крізь основу; «уперед-назад»; полотняне переплетіння;  коса-прокидка; криволінійна прокидка; скорочення та збільшення довжини прокидки; драбинка або сходинка; реле, зубчики; просте й подвійне з'єднання зі зчепленням утків між нит​ками основи (по спіралі, з геометричних фігур). Матеріали для ручного ткацтва, їх властивості.

Інструменти та пристосування (рами для ткання, гребінчасті пробивачі або вилки для прибивання настилів, бавовняні або лляні нитки для основи, кольорові нитки для ткання, ножиці, гачки, картонні смужки)  для ручного ткацтва.
Правила безпечної роботи та санітарно-гігієнічні вимоги.  Організація робочого місця.
Ознайомлення з технологією ручного ткацтва.


	Називає  вироби, виготовлені у техніці ручного ткацтва; їх

застосування;

розрізняє техніки плетіння, вузли, способи прокладання утка;
характеризує матеріали, які використовуються для ручного ткацтва;

добирає інструменти та пристосування для роботи;

обгрунтовує добір конструкційних матеріалів залежно від призначення виробу;

дотримується правил безпечної праці, санітарно-гігієнічні вимоги.

вміє організувати робоче місце.

	2
	16
	Проектування та виготовлення виробу технікою ручного ткацтва.
Постановка проблеми. Визначення завдань для виконання проекту (Що хочемо зробити? Що нам потрібно? Що для цього потрібно знайти?).

Робота з інформаційними джерелами. Пошук інформації, яка необхідна для виконання завдань проекту. Орієнтовний напрямки пошуку: все про ручне ткацтво, килимарство, гобелени; орнамент і колорит – композиція, характерні мотиви орнаменту, кольорова гама; різноманітність технік ткацтва; використання сучасних прийомів: аплікація, ви​шивка бавовняними нитками, в'язання елементами макраме. Аналіз та систематизація зібраної інформації (за технікою виконання, за об’єктами виготовлення, за кольорами, геометрією тощо).

Створення банку ідей на основі зібраної та проаналізованої  інформації. Розроблення ескізного малюнка виробу з урахуванням знайдених зразків. 
Виконання кольорового ескізу. Виготовлення картону – графічного виконання проекту роботи в натуральну величину. Підготовка інструментів і матеріалів для ткання.

Технологічна послідовність виготовлення виробу: 

· закріплення основи на раму;

· поділ основи на парні і непарні нитки і прив’язування ремізок ;

· прикріплення картонного ескізу;
· підбір ниток відповідно до кольорів ескізу;

· фарбування пряжі

· визначення способу та техніки ткання;

· ткання виробу за ескізом;

· обробка краю виробу;

· остаточна обробка виробу.

Контроль якості виробу. Догляд за виробом.

Економічне обґрунтування виробу. Маркетингові дослідження. Розроблення реклами. 

	Складає план роботи з виконання проекту та план проектної діяльності;

здійснює пошук інформації (історія, види, технології, способи, матеріали, застосування) та виробів-аналогів;

аналізує та систематизує інформацію;

розробляє ескізний малюнок виробу;

створює композицію ;

добирає пряжу, інструменти, пристосування;

визначає спосіб та техніку ткання;

обробляє краї виробу;

добирає та оздоблює виріб;

контролює якість виробу;

організовує  робоче місце під час виконання різних робіт;

дотримується правил безпечної праці, санітарно-гігієнічних вимог;

визначає собівартість виробу;
розробляє рекламу.

	3
	2
	Презентація та оцінка проектної діяльності.

Компонування портфоліо проекту. Захист проекту (за планом).
	Характеризує складові порт- фоліо;

компонує портфоліо;

захищає проект;

здійснює оцінку виготовленого виробу і процесу праці за загальними естетичними та функціональними показниками.



Орієнтовний перелік об’єктів проектування

     Килимок, гобелен, серветка, декоративна подушечка, гаманець, пояс, міні-панно, сумки невеликих розмірів, чохли чи сумочки для мобільних телефонів або окулярів, скатертини різних розмірів та форми, ліжник,  наволочка на диванну подушку, покривало тощо.

Інструменти, обладнання та пристосування
1. Рами для ткання (верстат)

2. Гребінчасті пробивачі або вилки для прибивання настилів
3. Картонні смужки
4. Ножиці
5. Гачки
6. Лінійка
7. Олівець
Матеріали:

Бавовняні або лляні нитки для основи, кольорові нитки для ткання (бавовняна, вовняна, шовкова,  синтетична), картон. 
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