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ВІН ВЗЯВ СВІЙ ХРЕСТ І ПІШОВ ЗА ІСУСОМ
На свято св. Андрія
Ведучий 1. Сьогодні ми хочемо Вам розповісти про життя св. ап. Андрія. В нашому житті з давніх давен збереглося його почитання. Воно наповнилося різними звичаями і традиціями, та дуже часто дотримуючись цих традицій ми забуваємо за правдиву основу цього свята. Та й про саму особу св. ап.Андрія знаємо не так вже й багато. Ось, що говорить про нього Святе Письмо.
Ведучий 2. (весь час читає із Св.Письма).
Одного разу розповідав Іван Хреститель учням, що зібрались навколо нього. (відкрив, куліси, на сцені Іван Хреститель і навколо нього учні).
Іван: Я бачив духа, що сходив як голуб з неба і перебував на Нім. І я не знав Його, але хто послав мене хрестити водою, Той мені сказав: Над ким побачиш духа, що сходить і перебуває на нім, це той, що хрестить Духом Святим. І я побачив і свідчив, що це Син Божий. 
(на другому краю сцени переходить Христос).
Ведучий 2. І побачивши ідучого Ісуса сказав.
Іван: Це Божий агнець.
Ведучий 2.1 почули це двоє учнів Іванових, і пішли за Ісусом. А Ісус обернувшись та побачивши їх, що ідуть за Ним, сказав їм.
Ісус: Чого шукаєте?
Учні: Учителю, де живеш?
Ісус: Прийдіть і подивіться.
(всі виходять, натомість на сцені появляється Симон, перебирає рибацькі сіті.)
Пісня ( Прийди христе, прийди).
Ведучий 2. А був Андрій, брат Симона, один із тих, що почули про Ісуса і пішли заним. Він знайшов перш свого брата Симона і сказав йому.
Андрій: Ми знайшли Месію. (Симон кидає сіті і виходить за Андрієм).
Ведучий 1. Такою була перша зустріч Андрія з Ісусом. Сам він походив із міста  Ветсаїди і разом з братом Симоном займався рибальством, разом з тим він мав освіту і позащоденною працею цікавився Святим писанням і очікував обіцяного Месію. Тому і став учнем Івана Хрестителя, цього проповідника покаяння і почувши слова  Івана про Месію, відразу вирішив особисто познайомитися з  Ним. Разом з іншими учнями вони пішли за Ісусом і мали те щастя, що той запросив їх до себе у відвідини. Ця зустріч тривала кілька годин. І хоч Святе Письмо нічого не каже,  про що йшлося під час цієї зустрічі, але очевидно, що  Христос розповідав про своє післанництво, бо відразу після зустрічі, Андрій побіг до свого брата Симона і з великим захопленням заявив, що Ісус з Назарету – є правдивим довгоочікуваним Месією, Спасителем світу. Але бачимо, що при першій зустрічі Ісус Христос не покликав Петра  і Андрія, щоб вони відразу залишились при нім, як його невідлучні учні, Тож вони повернулися до сваого рибальства.

(виходять Андрій і Петро, знову перебирають сіті).

Ведучий 2. Одного разу ходив Ісус навчаючи над Галдилейським морем. Побачив він двох братів, що  закидали сіті у море, бо були рибалками, і мовив до них  (Мт.4. 17-20).
Ісус:  Ідіть за мною,  я  зроблю  вас рибалками людей.

Ведучий 2. І ті негайно кинули сіті і пішли за ним ( всі виходять)

Ведучий 1.  З того часу стають Андрій і Петро нерозлучними учнями Ісуса. Вони залишили усе. В Святому письмі є ще декілька згадок про св. ап. Андрія. Зокрема про нього розповідається при описі чуда помноження хлібів.

(виходить Ісус з учнями).

Ведучий 2. Підвівши очі і побачивши, що  сила народу йде за ним, каже Ісус до Филипа.

Ісус: Де хліба взяти, щоб усім цим дати їсти?

Ведучий 2. Мовив так, іспитуючи його, знав бо сам, що має робити.

трох 
Филип:  Хліба і за двісті динаріїв не вистачило б, аби кожному з них хоч трохи припало.
Ведучий 2. Але говорить до нього один з учнів, Андрій, брат Симона Петра.
Андрій: Є тут один хлопчина, він має п’ять ячмінних хлібів і ще й дві риби. Та що це на таку велику многоту.

Ведучий 1.Андрій недаремно згадав Христові про юнака з хлібом, напевно, вірив в те, що Христос може щось зробити. Ми неможемо сказати це з певністю, але все ж цим вчинком він спричинився до великого чуда, яке зробив Христос. Подібну місію виконує Христос і ще в одному епізоді.

Ведучий 2.Були деякі греки між жидами, що поприходили, щоб поклонитися в празник. Вони приступили до Филипа і кажуть: Хочемо бачити Ісуса. Прийшов Филип і сказав Андрієві. Андрій сказав Ісусові.

Ведучий 1. Бачимо, що Андрій знову привів людей до Ісуса. І він робив це аж до самої смерті. По вознесінні Ісуса Христа і  зісланні Святого Духа розійшлися св. апостоли по різних країнах на проповідування  христової віри, як вказав їм Ісус.

(Пісня – молитва “Царю небесний”)

(вірш)    Апостоли, нині історія Вас


     На подвиг великий і праведний кличе,


     І долю пригноблених кожному з Вас,


     Як ношу кладе особисто на плечі.


     Ідіть! Хай зневірене знають серця,


     Хай воля на крицю відкує завзяття!


     Ідіть без оглядки! Ідіть до кінця!


     Крізь тюрми, страждання, злобу й прокляття!


     Затямте! Ідея живе лиш тоді,


     Як прагне людина за неї померти.


     Коли її кров’ю освятять. Ідіть!


     Я вам відчиняю ворота   вбезсмертя.

Ведучий 1. Св. Ап. Андрій пішов за цим покликом Христа. Згідно з Святим Переданням, він проповідував Євангеліє тим людям, що жили над Чорним морем. Існує легенда, що він дійшов, аж до Київських гір. Звичайно, що тоді  ще не було Києва.

 (виходить св.Андрій) Він вийшов на гору  озирнувся навколо і прорік

Андрій: На цих горах Бог збудує багато церков.

Ведучий 2. Відтак благословив Київські гори. (св. Андрій виходить)

Пісня « По святій горі»

Ведучий 1. Ось так пройшло його життя, сповнене трудів. Але ставши один раз на ту дорогу, на яку покликав його Ісус, він не звернув з неї аж до мученицької смерті. Він умер розп’ятий на Хресті.

Ведучий 2. Про смерть св.Андрія розповідає св. Бернард.



(виходить св.Андрій з хрестом, ведучий читає)

А коли побачив хрест, то не зблідло його лице, і він не змінився, але повний радості молився.

Андрій: О, добрий святий хресте, що за ним я тужу вже так довго, спрокійно і радісно приходжу до тебе. Ти прийняв мого спасителя, прийми і мене, його учня, щоб щоб через тебе я дійшов до нього.

Ведучий 2. Чи це слова людини, чи це радше ангела? Це слова мужа, що був спосібний так само терпіти, як і ми, але він любив Бога з цілого серця І та любов була сильніша як сама смерть. О, якби ми мали таку любов, який солодкий був би увесь наш труд, яким легким усяке вмертвлення, яким милим усяке страждання. Тому шукаймо цієї любові, а як її маємо, то зберігаймо її в собі та пам’ятаймо слова Спасителя, що хто хоче йти за ним і бути його учнем, той мусит ь нести хрест.

Ведучий 1.Ось такі невеликі відомості збереглися про життя св. ап.Андрія. Та навіть з цих коротких відомостей і можемо багато навчитися. Найперше маємо приклад, як маємо любити Бога.

( невелика медитація, легка музика)

Перш за все маємо шукати Бога, шукати Месію, так як шукав його Андрій. Де ми  можемо знайти Ісуса? В церкві під час читання Святого  Письма? В побожних розмовах з іншими людьми. А тепер трошки задумаємося:

· Як  часто ми ходимо до церкви? Чому я йду до церкви? Чи бажаю знайти Ісуса? Послухати його науку? Чи йду зі звички?

· Якою є моя участь у Літургії ?  Про що йшлося в недільному Євангелії?

· Як часто я читаю Святе Письмо?

Без цього не можна зустріти Ісуса. Але зустріти його також є мало, треба піти за ним. Це не означає, що треба все кинути і бродити по світу. Піти за Ісусом означає жити так, як Він навчав, тобто виконувати заповіді Божі.

· Чи виконую я заповіді Божі ?

· Чи люблю молитву ?

· Чи хочу терпеливо зносити прикрості життя ?

· Чи міг би я віддати своє життя за Ісуса Христа ?

Нехай буде для нас в усьому цьому прикладом св.Андрій. Він взяв свій хрест і пішов за Хрестом.

(пісня «Йшов колись я іншим шляхом)
Андрій: Так мене покликав Ісус і я пішов за ним, але сьогодні  Він кличе усіх Вас: « Візьми свій хрест і йди за мною». Іти за Хрестом , то означає любити і ширити любов на землі. Тож і я сьогодні кличу до Вас: Ідіть за Ісусом! Лише він дає правдиве щастя, лише  Він дає вічне життя. Без нього нічого на цій землі не має сенсу. Бог кличе кожного.

(Пісня)
Ведучий 1. Тут на столі є символічні хрести, на яких виписані цитати із Святого Письма. Тому на закінчення цього уроку кожен хай підійде, вибере свій хрест,  і те, що там написано, нехай буде для нас саме тим, чого бажає від нас Господь.

(вправа, під час вправи Ісусова молитва)

Господи, Ісусе Христе, Сину Божий, помилуй нас грішних.

( триває молитва)

«Прийди Христе, прийди»
