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Схвалено науково-методичною радою ОІППО 20 грудня 2011 року,  протокол № 4.

Досвід Буній Н. М. актуальний, бо спрямований  на розв’язання важливих проблем виховання, залучення учнів до різних форм колективної творчої діяльності, розвиток їхніх здібностей до соціальної творчості, актуалізує проблему чинників соціального виховання.

«Втеча частини молоді від реальної дійсності» стали причиною педагогічного пошуку дієвих засобів, зорієнтованих на цінності гуманізму, співпраці, відповідальності. Такий засіб було знайдено в технології КТС.


Зовнішні умови виникнення і розвитку досвіду – стан масової шкільної практики; педагогічна позиція педагога-організатора.


Внутрішні умови – прагнення Буній Н.М. до творчої педагогічної діяльності.
Теоретична основа досвіду  побудована на:

· педагогічній теорії виховання в колективі, яка створювалася зусиллями багатьох педагогів і психологів; поглядах на проблеми колективу, висвітлених у працях А. Макаренка, В. Сухомлинського, Т. Коннікової, Л.Новікової, А.Куракіна, А.Мудрика, М. Красовицького.

· методиці колективного виховання (КТВ), систематизованій,  науково обґрунтованій і апробованій доктором педагогічних наук, академіком Ігорем Петровичем Івановим. Інакше її називають «педагогікою соціальної творчості».

Новизна досвіду обґрунтовується: 
· творчою реалізацією у системі виховної роботи Надвірнянської ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 педагогічної технології КТС;

· напрацюванням власних методичних розробок колективних творчих справ, які можуть бути використані класними керівниками, педагогами-організаторами, керівниками гуртків, вихователями ЗНЗ області;

· авторською класифікацією спрямованості КТС відповідно до  змісту виховання, визначеного «Основними орієнтирами виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів».


Технологія підготовки і реалізації КТС передбачає шість послідовних етапів:
1. Попередня робота.

2. Колективне планування.

3. Колективна підготовка роботи.

4. Реалізація КТС.

5. Колективне підбиття підсумків КТС.

6. Найближчі справи КТС (етап післядії).


В основу організації КТС покладено такі структурні компоненти технології: 

1. Колективна організаційна діяльність.

2. Колективна творчість.

3. Колективна постановка мети.

4. Ситуації-взірці.

5. Емоційне насичення колективного життя.


Особливістю впровадження Буній Н.М. технології КТС є поєднання «технологічного» та «ідеологічного» підходів до системи колективного творчого виховання  на відміну від тих практик у виховному процесі, які надають перевагу технологічному або ідеологічному аспектах у методиці виховання.

Результати впровадження технології КТС 

- Створення в Надвірнянській ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 колективу учнів  і педагогів, які ведуть пошук найкращих шляхів вирішення спільного завдання, справ  не за шаблоном.
- Розробка нових форм і напрямів КТС і проведення традиційних справ школи.

- Розвиток творчої спрямованості дітей, наявність згуртованих творчих груп, раціональна організація вільного часу школярів.

- Позитивні відгуки батьків про КТС школи (так, опитування  90 респондентів свідчать про те, що 83 % батьків вважають КТС одним  із основних засобів розвитку своїх дітей в колективі школи).
- Зростання показників моральної вихованості, рівня розвитку трудової вихованості, ціннісного ставлення до суспільства, природи, до себе.

- Уся система самоврядування в Надвірнянській ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 організована за методикою КТС, а педагог-організатор  у 2010 р. стала переможцем обласного конкурсу на кращу модель учнівського самоврядування.

За інноваційним потенціалом досвід модифікаційний, так як модернізує підготовку і проведення колективних творчих справ. 


Спектр використання досвіду Буній Н.М. широкий: класні керівники, педагоги-організатори, керівники гуртків; учителі-предметники теж можуть на основі застосовувати методику КТС у позакласній роботі.
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Авторські курси, творча група, публікації, семінари.
