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Актуальність досвіду
Актуальність досвіду зумовлена завданнями національної системи виховання, регламентованими Конституцією України, Законом України  “Про загальну середню освіту”,  Національною доктриною розвитку освіти, Концепцією виховання дітей та учнівської молоді в національній системі освіти, “Основними орієнтирами виховання учнів 1-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України”, іншими нормативно-правовими документами.
Метою  основних орієнтирів  є створення моделі виховної системи в навчальному закладі на основі громадянських та загальнолюдських цінностей, яка б забезпечила формування морально-духовної життєво компетентної особистості, гідного громадянина України, сім’янина, професіонала, готового до життя і праці в сучасному інформативному суспільстві.

Обрана тема досвіду актуальна, оскільки її дослідження й апробація у гімназії як закладі нового типу має важливе значення  у забезпеченні найнеобхідніших умов для розвитку й саморозвитку особистості, формування системи компетентностей, активної громадянської позиції, здатності до самореалізації й життєвого проектування.
Суть досвіду в реалізації особистісно-діяльнісного підходу до управління  виховним процесом, який передбачає:
· вироблення сучасної моделі виховної системи закладу нового типу та класу на концептуальних засадах;

· визначення мети, завдань і проектування програми розвитку й саморозвитку особистості гімназиста;
· навчально-матеріальне, науково-методичне і психологічне забезпечення педагогічного процесу;
· створення системи управління на демократичних засадах, удосконалення структури органів самоврядування;
· оптимізацію виховного процесу шляхом використання ідей психолого-педагогічної науки, перспективного досвіду, упровадження інноваційних технологій, форм та методів виховання.
Теоретична база

Теоретичну основу досвіду становлять висновки з філософських, психологічних і педагогічних досліджень, присвячених: теоретико-методологічним засадам особистісно-орієнтованого (Б. Братусь, О.Киричук, С. Подмазін, С. Смирнов та ін.), діяльнісного (І. Бех, С. Рубінштейн та ін.), компетентісного (Л. Ващенко, О. Савченко, А. Хуторський та ін.), системно-цільового (Ю. Конаржевський, М. Поташник, Є. Павлютенков та ін.) підходів; теоретичні засади науково-методичного супроводу інноваційної діяльності педагогічних та керівних кадрів (О.Козакова, Н.Рибникова, Т. Сорочан та ін.).
Сутність та характерні риси виховної системи як об’єкту управління розглядають І. Бех, В. Караковський, Л. Новикова, В. Сластьонін, Г. Сорока та ін.
Основні аспекти організації науково-методичної роботи розкриті в творчих доробках вітчизняних та зарубіжних учених: І. Жерносека, В. Маслова, М. Поташника та ін.
Проблемі моніторингу присвячені дослідження вітчизняних та зарубіжних учених Н. Крупеніної, Т. Лукіної, О. Касьянової , Г. Єльнікової та ін.
Провідна ідея досвіду
Сформувати високоінтелектуальну, морально-духовну, компетентну особистість, здатну до саморозвитку й самореалізації в соціумі, проектування свого життя, можна, якщо забезпечити цілісність і системність управління виховним процесом, ефективність реалізації моделей виховних систем гімназії, класу, випускника в умовах особистісно-діяльнісного підходу. 
Новизна досвіду
Новизна досвіду полягає у розробці моделей виховних систем закладу, класу, випускника та виробленню механізму їх реалізації в умовах особистісно-діяльнісного підходу.

Психологічне забезпечення виховного процесу дозволило колективу гімназії під керівництвом заступника директора з виховної роботи М. Вовк максимально реалізувати можливості, потреби та інтереси дитини, формувати високоінтелектуальну особистість, духовно багату, фізично розвинену, здатну до саморозвитку, самовдосконалення й самореалізації в нових соціальних умовах.
Цінним є те, що в гімназії діє якісно нова структура органів учнівського самоврядування, що дає змогу оптимізувати процес управління закладом.

Створена й успішно реалізується виховна система, що являє собою сукупність взаємопов’язаних компонентів (концептуального, управлінського, виховного, методичного, соціального), спрямована на розвиток і саморозвиток особистості засобами навчання та виховання згідно основних орієнтирів. Цьому сприяє ефективне використання інноваційних педагогічних технологій (інформаційно-комунікативних, проектних, ігрових, КТС (за І. Івановим), особистісно-орієнтованого виховання, нетрадиційних форм і методів.
Для гімназистів запропонована широка мережа факультативів, курсів за вибором, студій, гуртків, секцій, клубів та ін.

У гімназії проводяться різні форми роботи, які об’єднують учнів за інтересами, дають змогу проявити творчість, ініціативу, самостійність (клуби “Лідер”, “Ерудит”, Євроклуб, “Літературна вітальня”, дитячо-юнацькі організації, проекти, конкурси тощо).

В управлінні педагогічним процесом значну роль відіграє науково-методична рада, яка координує науково-методичну роботу з педагогічними кадрами, спрямовує пошуково-дослідницьку, творчу діяльність учителя й учня, їх самовдосконалення й самореалізацію.

Результатом творчих надбань класних керівників є розроблені варіативні моделі виховних систем класів й компетентного випускника як проектувальника свого майбутнього.
Результативність і дієвість визначається позитивними змінами, які простежуються в особистісному розвитку учнів, зростанні їх соціальної активності й громадянської позиції, здатності до соціалізації в життєвому просторі. 
Цілеспрямоване управління виховним процесом сприяє розвитку й саморозвитку гімназиста, формуванні його інтелекту й духовності, громадянських якостей, виробленню системи компетентностей та їх практичного використання  в проектуванні свого життя.
Продуктивна робота педагога оцінюється за такими критеріями:

· освітній (перемоги вихованців на олімпіадах, конкурсах; вступ до вищих навчальних закладів);

· розвитку (здатність до саморозвитку, самовизначення, вибору профілю навчання й професії; самореалізації в ринкових умовах);

· культурний (вихованість, гуманізм, дотримання норм моралі);

· психологічний (задоволеність гімназією, стосунками, відчуття захищеності, оптимізм у роботі);

· соціальний (активна громадська позиція, життєдіяльність, готовність до виконання різних соціальних ролей).
Досвід М. Вовк перспективний, заслуговує на творче впровадження й поширення керівниками закладів освіти області. 
Місце збереження: Івано-Франківський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, лабораторія педагогічного досвіду.
Шляхи розповсюдження в системі післядипломної педагогічної освіти області: авторські курси, майстер-клас, семінари, науково-практичні конференції, публікації.
